
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๕๐ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๕๐/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๐  สิงหาคม  ๒๕๕๘ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 

           หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ         10 
 ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกต    ๑ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติม 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (การด าเนินคดแีบบกลุม่) 
 ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกต    ๒ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติคุม้ครองเด็กที่เกิด 15 
โดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. .... 
 เรื่องแจ้งทีไ่ม่ปรากฏในระเบยีบวาระการประชุม     ๓ 
 - แก้ไขเพ่ิมเติมค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๒๕/๒๕๕๘ 
เรื่อง การแกไ้ขเพิ่มเตมิค าสัง่หัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๑๑/๒๕๕๘ 
สั่ง ณ วันที ่๑๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘   20 
 - การลาออกของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ     ๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๔ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๔ 25 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจา่ย พ.ศ. ....  ๔ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
 
 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          ครั้งที่ ๕๐ 
 

           หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๕, ๒๔, ๓๑, 5 
           ๕๗ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(กรรมาธกิาร)         ๑๑, ๕๕ 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ       ๑๒ 
 - นายสมบูรณ์  งามลกัษณ ์       ๑๔ 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์      ๑๗ 10 
 - พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์      ๑๘ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ (กรรมาธิการ)      ๒๐, ๔๕, ๕๖ 
 - พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน์       ๓๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๓๐ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริ ิ(ผู้ชี้แจง)      ๔๘ 15 
 - คุณพรทิพย์  จาละ (กรรมาธิการ)      ๕๕ 
 
เรื่องด่วนท่ี ๑ 
 เรื่อง การให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง  ๕๘ 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบกับ 
ประกาศคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่ 
๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคลเพื่อด ารงต าแหน่งแทนต าแหน่งทีว่่าง 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๙ 25 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน      ๖๔, ๙๔ 
 - พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ ์      ๙๖ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๙๗ 
 
 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          ครั้งที่ ๕๐ 
 

           หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี       ๙๗ 
 5 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว    ๙๗ 

- รายงานการพิจารณาศกึษาเรื่องการบรหิารจดัการขยะ    ๙๗ 
เพื่อผลิตพลังงานทดแทน ซึง่คณะกรรมาธกิารการพลังงาน 
พิจารณาเสร็จแล้ว    
 ผู้อภิปราย 10 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  ๙๙, ๑๐๘, 
           ๑๐๙ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๑๐๕ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว       ๑๐๕ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๐๖ 15 
 - พลตร ีกฤตภาส  คงคาพิสุทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)      ๑๐๘ 
 - นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน       ๑๑๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่มี       ๑๑๒ 
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่       ๑๑๒ 
 ๖.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๕๖ ของศาลรัฐธรรมนญู     ๑๑๒ 
โดยส านักงานศาลรัฐธรรมนญูได้เสนอรายงานประจ าปี ๒๕๕๖ 
มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 
แห่งพระราชบญัญตัิส านกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒ 25 
 ผูอ้ภิปราย 
 - นายปัญญา  อดุชาชน (ผู้ชีแ้จง)       ๑๑๓ 
 - พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม       ๑๑๕ 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ       ๑๑๖ 
 - นายสมชาย  แสวงการ        ๑๑๗ 30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          ครั้งที่ ๕๐ 
 

           หน้า 
 ๖.๑ รายงานการสร้างหลกัประกนัสุภาพถ้วนหน้า     ๑๑๙ 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๕๗ แห่งพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพ 5 
แห่งชาต ิซึง่ส านักงานหลกัประกนัสุขภาพแหง่ชาติได้เสนอรายงาน 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๕๗ มายงัสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 
ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แห่งพระราชบัญญัตหิลักประกันสขุภาพแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ 
 ผู้อภิปราย 
 - นางเนตรนภิส  สุชนวนชิ (ผู้ชี้แจง)      ๑๒๐ 10 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๑๒๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี
 

    15 
 
 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๕๐/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๐  สิงหาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

___________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๘  คน 
 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิก 
มาลงชื่อประชุม ๑๔๘ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๕๐/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘  
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยเมื่อวนัจันทรท์ี่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ ที่ผา่นมาได้เกดิเหตุ 
ลอบวางระเบดิบรเิวณสีแ่ยกราชประสงค์ เป็นเหตุให้พี่นอ้งประชาชนได้รบับาดเจ็บและเสียชีวติ 15 
เป็นจ านวนมาก ในนามของสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอแสดงความเสียใจอย่างสดุซึง้กับครอบครวั 
ผู้สูญเสียชีวติและบาดเจบ็ในเหตุการณ์ครั้งนี ้ในการนี้ผมขอเรียนเชญิท่านสมาชกิทกุท่านร่วมยนื 
ไว้อาลัยใหแ้ก่ผูเ้สียชีวติในเหตุระเบดิบรเิวณแยกราชประสงค์ดงักล่าวเปน็เวลา ๑ นาทีครับ 
  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตแิละผู้ที่อยู่ในทีป่ระชุมได้ยืนขึน้เพ่ือแสดง 
ความไวอ้าลัย เป็นเวลา ๑ นาที) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัแิกไ้ขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความแพ่ง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (การด าเนนิคดีแบบกลุม่)  25 
 
 
 
 
 30 



๒ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีต ิเมื่อวันที่  
๑๙  พฤษภาคม ๒๕๕๘ รับทราบข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารา่ง
พระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิ ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่ง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 
(การด าเนินคดแีบบกลุ่ม) และรายงานผลการด าเนินการตามข้อสงัเกตที่กระทรวงยตุิธรรมเสนอ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้นะครบั  
  ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติคุม้ครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยี 
ช่วยการเจรญิพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. .... 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่ 
๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๘ รับทราบรายงานผลการด าเนนิการตามข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิคุม้ครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีชว่ยการเจริญพันธุ ์5 
ทางการแพทย์ พ.ศ. .... ทีก่ระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์เสนอ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้นะครบั 
  นอกจากนี้ผมยงัมีเรื่องแจ้งทีไ่ม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  
จ านวน ๒ เรื่อง คือ  
  ๑. หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิโดยความเห็นชอบของคณะรักษา 10 
ความสงบแหง่ชาติ อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ออกค าสัง่หวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิที่ ๒๕/๒๕๕๘ 
เรื่อง การแกไ้ขเพิ่มเตมิค าสัง่หัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๑๑/๒๕๕๘ สัง่ ณ  
วันที ่๑๐ สิงหาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้ให้ท่านสมาชิก 
ทุกท่านแล้วนะครับ  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรื่องแจง้ให้ท่านสมาชิกทราบเรื่องที ่๒  
คอืเรื่องการลาออกของท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
  ด้วย พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ และพลเอก อนันตพร  5 
กาญจนรตัน์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิได้ยื่นหนังสอืขอลาออกจากการเป็นสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่มีผลนับแตว่ันที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ จึงขอเรียนแจง้ใหท้ี่ประชมุทราบ 
ดังนัน้จึงคงเหลือสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขณะนี ้๒๑๘ ท่านนะครบั 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 
การประชมุ  ไม่ม ี
  ท่านสมชาย  แสวงการ มอีะไรเชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติการโอนงบประมาณ15 
รายจ่าย พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ด้วยมีทา่นสมาชิกคือ 
ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ยกเรื่องดว่นที ่๓ ร่างพระราชบัญญตัโิอนงบประมาณรายจ่าย  
พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอ่น โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่น20 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอด าเนินการตามนี้นะครบั 
  เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจา่ย พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรี
เป็นผู้เสนอ  25 
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๕ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ
โอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔  
วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ รายละเอียด5 
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว  
  ในวันนี้ท่านรองนายกรัฐมนตรี ทา่นศาสตราจารย์ ดอกเตอรว์ิษณุ  เครอืงาม  
ได้มาเขา้ร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ขอเชิญ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ครับ และเมื่อทา่นพรอ้มแลว้ขอเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี 
แถลงหลักการและเหตุผลนะครับ  10 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย 
พ.ศ. .... มาเพื่อสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ได้กรุณารับไวพิ้จารณา  
  หลักการส าคญัของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือ ให้โอนงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ของส่วนราชการ รฐัวิสาหกิจ และหนว่ยงานอื่น ๆ เชน่  15 
องค์กรอิสระบางรายการ และไปจดัตัง้ขึน้ใหมเ่ป็นงบกลางรายการเงินส ารองจ่ายเพ่ือกรณีฉกุเฉนิ
หรือจ าเป็น เปน็จ านวนไมเ่กิน ๗,๙๑๗,๐๗๗,๗๐๐ บาท  
  ส าหรบัเหตุผลดังที่ปรากฏอยู่ในบันทึกหลักการและเหตผุลประกอบ 
ร่างพระราชบัญญัตนิั้นไดร้ะบุว่า โดยที่เปน็การสมควรโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ของสว่นราชการ รฐัวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่นเป็นบางรายการ ไปตัง้จ่ายเปน็งบกลาง 20 
รายการเงินส ารองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉนิหรือจ าเป็น และโดยที่การโอนงบประมาณรายจ่าย 
จ าเป็นต้องตราขึน้เปน็พระราชบัญญัติจะใช้มาตรการอืน่ในการโอนไม่ได้ จงึจ าเป็นตอ้งตรา
พระราชบัญญัตนิี้  
  ท่านประธานทีเ่คารพ รัฐบาลใคร่ขอใช้โอกาสนี้กราบเรียนท่านประธาน 
และท่านสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ เพ่ิมเติมว่าการโอนงบประมาณรายจ่ายนั้นมิได้ท าขึน้25 
บ่อยครั้งนัก ถ้าจะวา่ไปแล้วครั้งนี้เปน็ครัง้ที่ ๒ หลงัจากที่เคยท ามาแลว้ครัง้หนึ่ง เมือ่ประมาณ  
๕๐ ปีก่อน ทั้งนี้กด็้วยความจ าเป็นบางอยา่ง แตไ่ม่ใชว่่าเกิดภาวะวิกฤตทางเศรษฐกจิใดจึงต้องมาท า
ในครั้งนี้เชน่เดียวกบัที่เคยท าในครั้งแรกเมือ่ ๕๐ ปกี่อน แต่เปน็เรื่องเพราะมีความคดิในการที่จะ 
ส่งสัญญาณบางอย่างและในการที่จะจดัสรรงบประมาณให้บังเกดิประโยชน์ยิ่งขึ้นเทา่นั้น จึงได้มี 
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การเสนอร่างพระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ถ้าจะว่าไปแลว้เหตผุลที่นอกเหนอื 
ไปจากดังทีร่ะบุไว้ในบนัทึกหลักการและเหตุผลน่าจะมีเช่นนีว้่า  
  ประการที ่๑ การโอนงบประมาณรายจ่ายนัน้มีความจ าเป็น เพราะว่างบประมาณ 5 
ปี ๒๕๕๘ ซึง่บดันี้ใกล้จะสิ้นปีงบประมาณแลว้ แต่ปรากฏว่าส่วนราชการ รฐัวิสาหกจิ และหนว่ยงาน
บางหน่วยงานยงัไม่สามารถเบิกจ่าย ยงัไม่สามารถจดัซือ้จัดจ้าง และยังไม่สามารถก่อหนีผู้กพันได้ 
ทั้งที่ได้มีมติให้รอจนถึงสิ้นเดอืนกรกฎาคม ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๒/๑10 



๗ 
สนช. ๕๐         มยุรี  ๒/๑ 
 
เพราะฉะนัน้เมื่อสิ้นเดือนกรกฎาคมก็ยงัมีเงนิงบประมาณปรากฏอยู ่และน่าเชื่อวา่ส่วนราชการ 
รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอืน่ดังกล่าวจะไม่สามารถน างบประมาณนี้มาใชไ้ด ้ซึ่งในทีสุ่ดก็จะเป็น 
การสูญเปล่าไป หรอืมิฉะนัน้โครงการ กิจกรรมดี ๆ บางอย่างก็อาจจะต้องระงบัไป จึงจ าเปน็ 5 
ต้องโอนงบเหล่านัน้มาตั้งขึ้นเป็นงบกลางเพ่ือที่จะจดัสรรไปยังสว่นราชการอื่น รฐัวิสาหกิจอืน่ 
หนว่ยงานอื่นทีม่ีความจ าเปน็ และเชือ่ว่าจะสามารถท าได้ และในบางกรณีก็อาจจะโอนย้อนกลับ 
ไปให้สว่นราชการเดิมนัน้เองก็ได้ในกรณีที่มีค าอธบิายเรือ่งกิจกรรม โครงการมาเปน็รูปธรรม 
ซึ่งตอนที่จะจ่ายจากงบกลางกลับไปนัน้ไม่จ าเปน็จะต้องมีการออกกฎหมายโอนงบประมาณกันอกี 
เพราะวา่เปน็การจ่ายออกไปจากงบกลาง วนันีเ้ปน็การเสนอมาเพื่อน างบจากกระทรวง ทบวง กรม 10 
จังหวดั กลุ่มจังหวดั รัฐวิสาหกิจ องค์กรอิสระตา่ง ๆ บางแหง่มารวมไว้เปน็งบกลาง เหตุใดจึงต้องใช ้
วิธีออกกฎหมายโอนงบประมาณในเวลาที่จะดึงงบประมาณจากหน่วยงานต่าง ๆ มาตั้งเป็นงบกลาง 
ค าตอบก็คือเพราะไม่สามารถจะใช้มติคณะรัฐมนตรหีรือมาตรการใดในเวลานี้ได้ อีกทั้ง 
พระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ มาตรา ๑๘ (๑) บญัญตัิไวว้่า งบประมาณทีไ่ด้ 
จัดสรรให้แก่กระทรวง ทบวง กรม สว่นราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหนว่ยงานใดไม่สามารถโอนไป 15 
เป็นงบอื่นได้ เว้นแต่จะอาศยัอ านาจตามความในพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย นี่คือ 
เหตุผลทีต่้องมาออกกฎหมายโอนงบประมาณ เพ่ือจะไดน้ าเงนิเหล่านัน้มาตั้งขึ้นเป็นงบกลาง 
นี่เปน็เหตุผลประการที ่๑ 
  เหตุผลประการที่ ๒ ก็คอืเมือ่มาตัง้ขึน้เปน็งบกลางแลว้ ต่อไปก็จะสามารถจดัสรร 
ไปให้กบัส่วนราชการต่าง ๆ หรือแมแ้ต่สว่นราชการเดิมได้ตามความจ าเปน็ ซึ่งก็จะได้มีการพิจารณา 20 
เป็นรายโครงการ รายกิจกรรมไป แม้วา่อาจจะมีระยะเวลาที่เหลือในการจดัสรรเชน่นั้นประมาณ 
๑ เดือน ก็จะสิน้ปงีบประมาณแล้ว แต่ก็มมีาตรการ วิธกีารที่จะกนัเงินไว้ส าหรับเหลือ่มออกไป 
จนกระทั่งถงึปงีบประมาณหน้าได้โดยชอบดว้ยกฎหมาย ดังนัน้การโอนงบประมาณจากที่หนึ่ง 
มาตัง้เปน็งบกลาง แลว้ก็จากงบกลางกลบัไปยงัที่อื่น หรอืกลับไปยังที่เดิมจะสามารถท าให้ทุกอย่าง 
เกดิความคล่องตวัขึน้ ในเวลานี้จวนจะสิน้ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ปรากฏตวัเลขที่น่าสนใจว่า 25 
การเบิกจ่ายที่ได้ท าไปแล้วจนกระทั่งถงึแค่วนัสองวันก่อนหนา้นี ้รายจ่ายลงทุนได้เบกิจ่าย 
ไปทั้งหมดเพียง ๕๖ เปอร์เซน็ต์ หรอืร้อยละ ๕๖ ในขณะที่ภาพรวมรายจ่ายทั้งหมดที่มีการเบิกไป 
มีจ านวนเพียงประมาณรอ้ยละ ๘๒ ทั้งที่มีเวลาเหลืออีกประมาณ ๑ เดือนเศษ นี่ก็เป็นตวัอย่าง 
ที่แสดงว่าการเบิกจ่ายงบประมาณ หรอืการน างบประมาณไปใช้นัน้ยังไม่ได้ประสิทธภิาพเต็มที่ 
ดังที่รฐับาลต้องการ แม้จะได้พยายามกนัอย่างถึงที่สดุในหนว่ยงานต่าง ๆ แลว้กต็าม ปญัหาทีม่ี 30 



๘ 
สนช. ๕๐         มยุรี  ๒/๒ 
 
การเบิกจ่ายงบประมาณไดไ้ม่ตรงตามเปา้นัน้ มเีหตุผลได้หลายประการ แต่ทีแ่น่กค็อืไม่ใช่เหตุผล 
เพราะวา่ตดิที่กฎระเบียบใด ปัญหาเรื่องกฎระเบียบนัน้อาจจะมีอยูบ่้าง แต่ก็เป็นทีน่่าสังเกตว่า 
ปัญหาที่มีอยู่บา้งนี้สว่นราชการหลายแห่งก็สามารถด าเนินการไปได้ทั้งทีม่ีโครงการมาก 5 
และงบประมาณสูง เช่น กรมชลประทาน หรือกรมทางหลวง แม้แต่ส่วนราชการตา่ง ๆ ที่เปน็ 
เจ้าของงบประมาณ แลว้ก็จะถูกโอนมาในครั้งนี้หลายโครงการ หลายกิจกรรมก็สามารถด าเนินการ 
ไปได้ แสดงวา่กฎระเบียบอาจจะมีปญัหาอยู่บ้าง แตไ่ม่ใช่ปัญหาใหญห่รือปัญหาส าคญัมากนัก 
เป็นเรื่องของการบริหารจดัการมากกว่า  
  เหตุผลประการที่ ๓ ซึง่เปน็เหตุผลทีม่ีความส าคัญมาก เพราะรัฐบาลไดป้ระกาศ 10 
มาโดยตลอด แจ้งมาโดยตลอด โดยเฉพาะต่อสว่นราชการต่าง ๆ แล้วว่าต้องการที่จะเหน็การเรง่รดั 
การเบิกจ่ายงบประมาณ เมือ่เวลาที่ทา่นนายกรฐัมนตรีไปตรวจราชการที่ใด ค าถามแรกก็คือ 
จะถามว่าจงัหวัดได้เบิกจ่ายงบประมาณไปแล้วจนถงึบดันั้นเทา่ใด และแมก้ระทรวง ทบวง กรม 
ต่าง ๆ ก็ตอ้งท ารายงานเสนอคณะรฐัมนตรีมาเป็นประจ าทุกเดอืนว่าได้มกีารเบิกจ่ายไปแลว้ 
เท่าใด แตแ่ม้จะได้มีการเร่งรัดกม็ีเหตุหลายประการที่ท าให้ไม่สามารถจัดซื้อจดัจ้าง เบิกจ่าย 15 
หรือกอ่หนี้ผูกพันไว้ไดต้ามก าหนด รัฐบาลจึงต้องการสรา้งวนิัยการคลัง ต้องการที่จะปฏิรูประบบ 
การคลงั จึงต้องการสง่สัญญาณว่างบประมาณเหลา่นี้รฐัสภาได้กรุณาจดัเอาไว้ให้แลว้ เพราะฉะนัน้ 
ก็เป็นหนา้ที่ที่ส่วนราชการ รฐัวิสาหกิจ หน่วยงานต่าง ๆ ต้องใช้งบประมาณเหลา่นัน้ให้ได้ตาม 
ก าหนดหรือตามเป้าหมาย เมื่อใช้ไมไ่ด้กต็้องมีมาตรการอื่นเขา้มาแทน คือการโอนงบประมาณ 
ออกมา ส านวนทีเ่คยใช้กนัมาตั้งแต่ในสมัยอดีตก็คือว่า ลา้งท่อ แล้วก็น าน้ าทีไ่ดน้ั้นไปปล่อยออก 20 
ท่ออื่นต่อไป ซึง่ทั้งหมดนีค้ือเหตุผลส าคัญของการเสนอรา่งพระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย 
พ.ศ. .... เข้ามาในครัง้นี ้ 

ท่านประธานทีเ่คารพ หลังจากที่ได้มีการเสนอร่างพระราชบัญญัตมิายัง 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิลว้ รัฐบาลได้ตรวจพบว่ามีความคลาดเคลื่อนในการพิมพ์อยู่บางจุด 
จึงใคร่ที่จะประทานขออนุญาตเรียนแก้ไขในจุดเหล่านั้นเพ่ือที่จะไดเ้ป็นแนวทางในการที่สภา 25 
จะไดร้ับเอาไว้พิจารณาต่อไป   

ประการแรก ก็คอืในหน้าแรกของร่างพระราชบัญญัต ิชือ่ร่างพระราชบัญญัติ 
ที่หัวจัว่บนสุดนั้น ขออนุญาตที่จะแก้ไขให้เข้ากบัรูปแบบที่สภานี้ได้ก าหนดไว ้เพราะฉะนั้น 
ก็คงจะต้องแบง่ข้อความที่เป็นชื่อร่างออกเปน็ ๔ บรรทดั หรือ ๓ บรรทดั ก็สุดแทแ้ต่ บรรทดัแรก 
ก็คือ ร่าง บรรทัดต่อมาก็คอื พระราชบัญญตัิ หรืออาจจะรวมกันเปน็ รา่งพระราชบญัญตัิ สดุแทแ้ต่ 30 



๙ 
สนช. ๕๐         มยุรี  ๒/๓ 
 
รูปแบบของสภา แลว้ก็มาถงึอีกบรรทดัหนึ่งกค็ือโอนงบประมาณรายจา่ย แลว้บรรทัดสุดทา้ย 
ก็คือ พ.ศ. .... ซึ่งเป็นการปรบัให้เขา้รูปแบบกฎหมายของสภา ค าปรารภที่เริม่ตน้ดว้ยค าว่า  
โดยที่เป็นการสมควรโอนงบประมาณรายจา่ย นัน้ ในบรรทัดถัดมาที่บอกว่า รฐัวิสาหกิจ 5 
และหนว่ยงานอื่นบางรายการ แม้ขอ้ความนีอ้าจจะใชไ้ด้ แต่เพื่อใหร้ับกันกบัหลกัการและเหตุผล  
ขออนญุาตที่จะเติมค าวา่ เปน็ น าหน้าค าว่า บางรายการ อ่านว่า และหน่วยงานอืน่เป็นบางรายการ  
เพื่อความสละสลวยขึ้น นอกจากนี้ในหน้า ๒ ขอ้ ๑ ส านักนายกรฐัมนตร ี(๗) ชื่อของส่วนราชการ 
ขออนญุาตที่จะแก้จากค าว่า ส านักคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ ซึ่งเปน็การคลาดเคลื่อน 
ในการพิมพ์ ขอแก้ไขเปน็ ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ ถัดไป 10 
ก็คือหน้า ๕ ในหัวข้อ ๗ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม (๕) ส านักงานนโยบาย 
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ค าว่า รวม ที่ปรากฏอยู่ใน (๕) นี้ เดมิไปพิมพ์เอาไว ้
ในบรรทดัเดียวกับ ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากร แต่เพื่อความสละสลวยและเข้ากับรปูแบบ 
ที่มีมาก่อนและตามหลังจะใช้ค าว่า รวม ต่อทา้ยชื่อส่วนราชการเมื่อจบชื่อเทา่นัน้ จงึขออนุญาต 
ดึงค าว่า รวม ลงมาใหอ้ยู่ในบรรทดัเดียวกบัค าว่า ธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม อ่านวา่ (๕) ส านักงาน 15 
นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวม แล้วตวัเลขเดิม ในหน้า ๖ ล าดับที่ ๑๐ 
กระทรวงมหาดไทย (๒) กรมที่ดนิ (ก) แผนงานส่งเสริมประสิทธิภาพการผลติ สร้างมูลค่า 
ภาคการเกษตร และเสริมสร้างความเข้มแขง็ใหแ้ก่เกษตรกรอย่างเป็นระบบ ตัวเลขงบประมาณ 
ที่จะต้องถูกโอนประมาณ ๒,๙๐๐,๐๐๐ บาทเศษนั้น ไปอยู่ในบรรทดัเดียวกับสรา้งมลูค่า 
ภาคการเกษตร และเสริมสร้าง ซึ่งไมถู่กตอ้ง ควรจะดึงลงมาขา้งล่างให้อยู่กบับรรทดัสุดทา้ย 20 
ของ (ก) นี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
 

25 



๑๐ 
สนช. ๕๐         นนทศกัดิ ์ ๓/๑ 
 
คืออ่านว่า ความเข้มแข็งใหแ้ก่เกษตรกรอย่างเปน็ระบบ ๒,๙๓๐,๗๐๐ บาท คือดึงตวัเลขให้ลงมา 
อยู่ในบรรทดัสดุท้ายของวงเล็บนี้ ทา่นประธานที่เคารพในหนา้ ๙ (๑๓) ทา้ยสุดของหน้านี้ 
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยธุยา ท่านประธานจะเห็นว่าตกค าว่า รวม ซึ่งเป็นค าที่ต้องใช้มา5 
ก่อนหน้านั้นในทุกกรณีจึงขออนุญาตเพิ่มค าวา่ รวม อ่านว่า (๑๓) มหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนครศรอียุธยา รวม ๒,๙๑๐,๐๐๐ บาท ในหน้า ๑๒ ข้อ ๒๐ กลุม่จังหวดัและกลุ่มจังหวดั (๔) 
จังหวดัระนอง ก็มีปญัหาพิมพ์ผิดพลาด คลาดเคลื่อนเชน่เดียวกนัคือตกค าว่า รวม ขอประทาน
อนุญาตเติมค าว่า รวม ต่อทา้ย ต่อทา้ยในที่นีไ้ม่ไดต้ิดกันอยู่ในล าดับเดียวกับค าวา่ รวม ข้างต้น 
แต่จะอ่านว่า (๔) จังหวัดระนอง รวม ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทั้งหมดนี้คือความคลาดเคลื่อนที่ขออนญุาต 10 
ท่านประธานแกไ้ขเสียกอ่น และขอสภานติิบัญญตัิแห่งชาติได้กรุณารบัร่างพระราชบญัญตัินี้ไว้
พิจารณา เพราะเป็นความจ าเป็นและเร่งด่วนของรฐับาลที่จะแกไ้ขปัญหาและขบัเคล่ือนตลอดจน
กระทัง่ปฏิรูปและด าเนนิการเพ่ือฟ้ืนฟูเศรษฐกิจโดยเฉพาะในชว่งเวลาจากนี้ไป ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีผู้มาร่วมในการชีแ้จง
คือ  15 
  ๑. นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ   ผู้อ านวยการส านักงบประมาณ 
  ๒. นางสาวอรนุช  ไวนุสิทธิ ์   รองอธิบดี กรมบญัชีกลาง 
  ๓. ร้อยต ารวจโทหญิง ศรันย์กร  เลิศโอภาส นิติกรช านาญการพิเศษ   
        รักษาการในต าแหนง่นติิกร 
        เชี่ยวชาญ 20 
  ๔. นางสาวทิวาพร  ผาสุก   นักวชิาการคลังช านาญการพิเศษ  
  ผมพิจารณาแล้วเห็นว่าจะเป็นประโยชน์จึงได้พิจารณาอนุญาต วันนี้นกัศึกษา 
คณะโครงการศึกษาภาคพิเศษรัฐศาสตร์มหาบัณฑิตมหาวิทยาลัยรามค าแหง กรุงเทพมหานคร  
จ านวน ๖๔ คนมาเยี่ยมชมรฐัสภา สภานติิบญัญัติแห่งชาติขอต้อนรับ ขณะนีเ้ป็นการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ท่านสมาชกิครบัส าหรับการแกไ้ขที่ 25 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีได้เสนอขอแกไ้ขนั้นผมจะขออนุญาตทบทวนอีกครั้งหนึ่งเพ่ือขอ 
ความเหน็ชอบจากท่านสมาชิกในวาระที ่๒ เพื่อไม่ให้ผิดพลาด ดังนัน้ในชัน้ตน้นี้จะเป็นการอภิปราย
ในชั้นรบัหลักการวาระที่ ๑ ว่าสมควรจะรบัหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจา่ย  
พ.ศ. .... หรือไม่ เชิญท่านสมาชิกเข้าชื่อว่าท่านใดจะอภปิรายบ้าง ตอนนี้มีทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ 
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๑๑ 
สนช. ๕๐         นนทศกัดิ ์ ๓/๒ 
 
ท่านกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ทา่นอาจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์  
มีอีกหรือไม่ พลต ารวจโท บญุเรือง  ผลพาณชิย์ เชญิท่านเข้าชื่อไว้ มอีีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ผมขอให้ท่านอภิปรายท่านละ ๘ นาที 
เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ตามดว้ยท่านกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   เรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม วลัลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ผมมีโดยสว่นตัวแล้วไมข่ัดข้องที่จะรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ เพราะว่าเป็นความจ าเปน็ทั้งสาระ แลว้ก็ทั้งห้วงเวลาที่จ าเปน็จะต้อง 10 
รับหลกัการร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ แตข่ณะเดียวกันกระผมมีประเด็นทีอ่าจจะไม่เป็นเชิงประเดน็
ซักถาม แต่อาจจะเป็นประเด็นทีว่่ายวานท่านรองนายกรัฐมนตรีช่วยด าเนินการใหด้ว้ย  
จากงบประมาณรายจ่ายที่คงเหลือ ๗,๙๐๐ ล้านบาทเศษ และงบประมาณ ๘,๐๐๐ ล้านบาท 
ที่ว่าใช้ไมห่มดจะดว้ยเหตุผลประการใดก็ตาม ครั้นเรามาดูในหน้า ๗ เรื่องกรมสง่เสรมิการปกครอง
ท้องถิน่ ซึ่งมงีบเหลืออยู่ประมาณ ๒,๖๐๐ กว่าล้านบาท ส่วนที่กระผมจับจดุลงไปที่จะพูดอภิปราย 15 
ก็คือแผนงานส่งเสริมการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๑,๙๐๐ ล้านบาท  
เลขกลม ๆ ประมาณ ๒,๐๐๐ ล้านบาท ประเด็นทีก่ระผมมีโอกาสได้มปีระสบการณเ์ข้าไปอยู่ใน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเรื่องการใช้จ่ายงบประมาณขององค์กรปกครองสว่นท้องถิน่
ภายใต้การก ากับดแูลของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ ได้พบว่า องคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ไม่สามารถจะใชเ้งินได้อาจจะเป็นสว่นที่ท าให้มีเงนิเหลือตัง้เกอืบ ๒,๐๐๐ ล้านบาท  20 
จริงอยู่ท่านรองนายกรัฐมนตรีพูดว่า ไมค่่อยเกี่ยวกับเรือ่งกฎระเบียบอะไรทั้งสิน้ แต่จาก
ประสบการณ์ที่เรานั่งประชมุกันมาเกือบ ๒ เดือนเตม็ กม็ีส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับกรมส่งเสริม 
การปกครองท้องถิ่นค่อนข้างมาก โดยเฉพาะกรมที่ส่งเสริมองค์กรปกครองท้องถิน่โดยตรง 
เราพบขอ้เท็จจรงิว่ากรมนี้ซึง่ชื่อว่ากรมส่งเสรมิการปกครองท้องถิ่น แต่เป็นกรมที่ยังออกระเบียบให้
ท้องถิน่ปฏิบตัิในการใช้งบประมาณไมค่รบ พระราชบญัญัตฉิบับนี้ออกมานานแล้ว แตม่ีระเบียบ25 
หลายตวัที่ออกไมค่รบ นี่เปน็ประเด็นที่ ๑ ทีอ่ยากจะไหว้วานท่านให้ไปช่วยจีป้รับกระทรวงนี้หน่อย 
ให้ออกระเบียบมารองรบัการใช้เงินงบประมาณขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น  
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๑๒ 
สนช. ๕๐         นนทศกัดิ ์ ๓/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ได้พบวา่มีการออกระเบียบบางตัวอยู่เหมือนกัน แต่การตคีวาม
ระหว่างส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินกับทางท้องถิ่นเองตีความระเบียบเดียวกันไม่เหมอืนกนั  
ก็เป็นปัญหาการใช้จ่ายงบประมาณนั้นใช้ออกไปไม่ได้ อนันี้กเ็ป็นสาระที่รัฐบาลจ าเปน็จะต้องไป 5 
หารือให้เกดิการเขา้ใจร่วมกนัก็ได้  
  อีกประเดน็หนึ่งก็คือว่ากรมเองบอกว่าไม่ออกระเบียบแตอ่อกเปน็ประกาศให้
ท้องถิน่ไปปฏิบัติในการใช้จ่ายงบประมาณของส่วนท้องถิ่นเอง ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดิน 
(สตง.) บอกว่าประกาศไม่มผีล ต้องการระเบียบ ประกาศไม่ใช่หลกัที่ปฏิบตัิได้ ต้องการระเบียบ  
แตก่รมก็ไม่ออกระเบียบ อนันี้ก็เปน็ปญัหาท าให้ผมเชื่อวา่เป็นสว่นหนึง่ที่ท าใหเ้งินเหลือตั้งเกือบ 10 
๒,๐๐๐ ล้านบาท อันนี้ในการที่ท้องถิ่นเองไม่กล้าปฏิบตัิ นัน่กเ็ป็นประเดน็ที่ผมอยากจะไหวว้าน 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีจริง ๆ ใหไ้ปจี้เร่งให้กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นออกระเบียบเสีย แล้วก็
ไปพิจารณาดวู่าระเบียบใดทีอ่อกมาแล้ว สตง. เห็นว่าตีความไม่ตรงกันกน็่าจะมีเวทีกลางให้ตกลงกนั
ได้เสีย รวมทั้งประกาศอะไรที่ทางกรมออกมาแล้ว สตง. ไม่ยอมรับก็ใหป้ระกาศนั้นปรับขยับไปเป็น
ระเบียบเสีย เป็นเรื่องไหว้วานเท่านี้ครบั ขอบคุณทา่นประธานครบั  15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเชญิท่านกติติศักดิ์  รตันวราหะ  
แล้วเดี๋ยวตามดว้ยท่านสมบรูณ์  งามลักษณ์ นะครับ 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ที่เคารพ กระผม กิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิก่อนอื่นผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง
ที่ทางคณะรัฐมนตรีจะเสนอร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... เพ่ือที่จะน าเงินที่20 
ทางส่วนราชการต่าง ๆ ไม่วา่จะเปน็องค์การบรหิารสว่นต าบล (อบต.) หรือว่าจะเปน็กรม กอง  
ต่าง ๆ ที่ใช้ไม่ทนัจะด้วยเหตผุลอะไรก็ตามกลบัมาอยู่เปน็กองกลางหรืองบประมาณที่จะเอามา
จัดสรรแบง่ปนักันใหม่ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
          - ๔/๑  25 



๑๓ 
สนช. ๕๐            นนทพร  ๔/๑ 
 
ส าหรบัผมนัน้ประเด็นก็คล้าย ๆ กบัท่านผู้อภิปรายไป ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านอาจารย์วัลลภ  
ปัญหามีส าหรับส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน (สตง.) กบัองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ (อปท.) 
มากมายเหลือเกิน จนขณะนี้ทางสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติต้องตัง้คณะกรรมาธิการขึน้มาดูแลการใช้5 
จ่ายงบประมาณระหวา่งองค์การบริหารสว่นท้องถิน่กับ สตง. ปนีเกลียวกันท่านประธาน ไม่วา่การที่ 
เทศบาล องคก์ารบรหิารสว่นจังหวัด (อบจ.) หรือว่าองค์การบริหารสว่นต าบล (อบต.) จะใช้จ่าย
งบประมาณต่าง ๆ ทั้ง ๆ ที่ได้ด าเนนิการมาแล้วหลายปดี้วยกนั แตป่รากฏว่าทาง สตง. ร้อนวิชา 
ไปบอกอันโนน้ก็ไม่ได้อนันี้กอ็ย่าท า แล้วมกีารเชือดไก่ใหล้ิงดดู้วย ยกตวัอย่าง อปท. ที่ ๑ ซื้อรถมา
จะดว้ยผิดระเบียบหรืออะไรก็ตาม สตง. บอกว่าต้องคนืเงิน แตร่ถใหเ้อาไว้ใช้ในสว่นงานนั้น ๆ คือ 10 
พูดง่าย ๆ ว่าเรียกเงนิคืน แต่รถที่ซื้อมา ไม่คนื อย่างนีเ้ป็นตน้ แต่ในส่วนถกูต้องก็มที่านประธาน 
ยกตัวอย่าง อบต. หนึ่งไปซือ้ผ้าห่มมา แตป่รากฏว่าผา้ห่มนัน้ราคาแพง แตว่่าผ้าหม่นั้นเหมือน
ผ้าเช็ดตัว อย่างนี้เห็นด้วยที ่สตง. เข้าไปด าเนินการ แต่ในส่วนที่ไมถู่กต้องหรือว่าใชอ้ านาจ 
แบบคลุมเครือ ไม่ชดัเจน ยกตัวอย่างเมื่อวานนี้ผมประชุมคณะอนุกรรมาธิการการตรวจสอบ 
การใช้จ่ายเงินของ อปท. แล้วก็ สตง. ผมเป็นประธานคณะอนุกรรมาธกิารเมื่อวานนี้ 15 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเขามากไ็ด้ยกตัวอย่างวา่ในข้อ ๑๗ ที่ทาง สตง. บอกว่าท าไมไ่ด ้
ยกตัวอย่างเชน่ ค่าใช้จ่ายเปน็ค่าไวนิล (Vinyl) ค่าต้อนรบัอะไรตา่ง ๆ สตง. บอกท าไม่ได ้ไม่ใช่
อ านาจหน้าที ่แต่ผมไดถ้ามเจ้าของระเบียบก็คอืกระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครอง 
ท้องถิน่บอกว่าเป็นอยา่งไร ทางกระทรวงมหาดไทยเจา้ของระเบียบเขาบอกว่าไม่ไดห้้าม แต่เตือนไว้
ให้ระวัง แต่ สตง. ฟันธงเปรีย้งบอกว่า ท าไมไ่ด ้อย่างนี้กม็ีปัญหาครับท่านประธาน เพราะฉะนัน้ 20 
ไม่น่าจะแปลกใจเลยว่างบประมาณของ อปท. นัน้เหลือบานเบอะ นายกเทศบาล นายก อบต.  
บอกฉนัอยู่เฉย ๆ ดีกวา่ ไมต่้องท าอะไรเดี๋ยวภัยจะมาถงึตัว ผลเสียตกถงึประชาชน ผมเคยอภปิราย 
ในสภานี้ วันนั้นจ าได้ผูว้่า สตง. มารายงานประจ าป ีผมก็ยกตวัอย่างปลีกย่อยใหดู้วา่ วัคซนีที่เขาใช้
ฉีดแมว ฉีดสนุัข บ้านผมเรียกหมา ท่านประธาน เคยซือ้มาแลว้ ๕ – ๖ ป ีซือ้มาแล้ว อยู่ ๆ สตง. 
ร้อนวิชาบอกไม่ใช่หนา้ที่ของ อบต. เทศบาล เอาเงนิพวกนี้ไปหาเสียง ผมก็อยากเรียน 25 
ท่านประธานว่า นักการเมืองท้องถิน่เขาไม่หาเสียงกับประชาชนจะให้เขาไปหาเสียงกับแมวทีไ่หน 
ถ้าไมห่าเสียงกับชาวบ้านแลว้ ชาวบ้านเขาจะเลือกมาหรอืไม่สมัยหน้า แต่ประเด็นจรงิ ๆ สตง.  
ต้องไปดูว่าทีเ่ขาจดัซื้อจัดจา้งทุจริตหรือไม ่ผิดระเบียบหรือไม ่ตา่งหากถกูหรือไม่ ไมใ่ช่ว่าท าให้ 
คนกลวัองค์กรต่าง ๆ กลวัขีห้ดตดหายไปหมดแล้วตอนนี้ไมก่ล้าจะท าอะไร แต่ถ้าหากว่า สตง.  
ไปตามจิกเรื่องทุจริตต่าง ๆ ผมเองสนับสนุนเกินรอ้ยเปอร์เซน็ตว์่าสมควรที่จะท า แต่ไม่ใชไ่ปสั่งห้าม 30 



๑๔ 
สนช. ๕๐               นนทพร  ๔/๒ 
 
ท่านประธานครับวันนั้นผมก็บอกแล้วว่า ท่านสัง่อันโนน้อย่าท า อันนี้อย่าท า ไปทางไลน ์(Line)  
พวก อบต. พวกเทศบาลดูทางไลน์ว่าอนัโน้นอย่าท า อันน้อย ๆ ท ากเ็ลยไม่ท ากันเลย ผลเดือดร้อน 
ก็ถึงประชาชน อย่างนี้เปน็ตน้ จึงน าเรียนท่านประธานผา่นไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรีให้รับทราบ5 
ปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้แลว้บอกด้วยว่า เพื่อนพี่น้อง อปท. ทั้งประเทศตอนนี้มองมาเปน็ตาเดียวกันเลย 
ตาขวาง ๆ ดว้ยมาที ่สตง. เพราะฉะนัน้ให้ สตง. ปรบัปรุงและแก้ไข ท่านตดิตามรักษาผลประโยชน์
งบประมาณของแผน่ดนินัน้ถูกตอ้งแลว้ครับ แต่ท่านใช้อ านาจแต่พอดี ๆ ใช้อ านาจเท่าที่ตวัเองมี 
มิฉะนั้นแล้วการบรหิารงานขององค์กรอื่น สตง. อย่าไปมองวา่คนอื่นนั้นจะทุจรติเสยีหมด อปท.  
ทั้งประเทศ ๘,๐๐๐ กวา่แหง่ ยอมรับวา่คนไมด่ีก็ม ีแต่ผมว่าสว่นใหญ่เปน็คนด ีมฉิะนั้นแล้วองค์กร10 
ปกครองส่วนท้องถิน่คงไม่อยู่มาได ้กค็งจะมีเรื่องน าเสนอแคน่ี้ ขอบพระคุณท่านประธานครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเรียนเชญิท่านสมบรูณ์  งามลกัษณ์ 
แล้วกต็ามดว้ยศาสตราจารยน์ิสดารก์ครับ 
  นายสมบรูณ์  งามลกัษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ กระผม  
นายสมบรูณ์  งามลกัษณ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ สิ่งที่ผมใครข่อจะน าเสนอต่อไปนี้ไปยัง 15 
รัฐบาลดังนี้ พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. ๒๕๐๒ ไดก้ าหนดไวช้ัดเจนว่า 
การจะโอนเงนิข้ามกรมก็ด ีข้ามรฐัวิสาหกิจก็ด ีหรือเรียกว่าข้ามหนว่ยงานจะกระท ามิได้ เว้นแต่จะ
กระท าโดยออกพระราชบัญญัติใหโ้อนหรือให้ใช้ รฐับาลจึงน ารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้มาเพื่อให้ 
สภาอนุมตัิเพื่อใช้เงนิดงักล่าว นบัวา่เปน็กฎหมายที่ยอดเยี่ยมมาก เป็นการถ่วงดุลระหว่าง 
ฝ่ายบริหารกบัฝ่ายนติิบญัญตัิ ผมอยากจะน าเสนอว่าเงนิ ๗,๙๐๐ ล้านบาท ในสภาวะเชน่นีซ้ึ่งไม่ได้20 
เขียนไว้ในนี้สมควรจะท าอะไรไปได้บ้างหลังจากที่สว่นราชการไดโ้อนเข้ามา เช่น ไมส่ามารถจัดซื้อ
จัดจ้างได้ภายในก าหนด ๓๑ กรกฎาคม ประมูลแล้วเงินเหลือหรือหมดความจ าเปน็ทีจ่ะใช้ก็ส่ง 
เข้ามารวม ๗,๙๐๐ ล้านบาท กรอบการใช้เงนิ ๗,๙๐๐ ล้านบาทนี้เป็นเม็ดสดุท้ายอกีเดือนกว่า ๆ  
ก็จะสิ้นแล้ว สมควรที่จะด าเนินการให้สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจ สังคม และความมั่นคงของ
ประเทศดงันี ้จีนลดค่าเงินหยวนลงมาท าใหไ้ทยส่งออกยากยิ่งขึน้ ท าให้คนจนีมาเที่ยวเมืองไทยต้อง25 
จ่ายแพงเพิ่มขึน้ ข้าราชการชั้นผู้ใหญข่องกระทรวงการคลังได้แถลงว่าเป็นไปได้วา่นกัท่องเที่ยว 
จากต่างประเทศจะลดลง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ หลังจากเหตุการณ์ที่ราชประสงคเ์กดิขึ้น เพราะฉะนัน้ 
เม็ดเงินเหล่านี้น่าจะได้เข้าไปแกไ้ขในเรื่องที่จะส่งเสริมการบรโิภคภายในใหม้ีความเข้มแข็งยิ่งขึ้น  
แต่ในขณะเดียวกันไม่ใช่ประชานิยม เช่นเราสง่เสรมิเรื่องสิ่งแวดล้อม ใครซื้ออุปกรณ์ไฟฟ้า 
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๑๕ 
สนช. ๕๐                นนทพร  ๔/๓ 
 
ที่ไดฉ้ลากประหยัดพลังงาน หมายเลข ๕ ได้คปูองลดพิเศษ ใครซื้อผักปลอดสารพิษได้คปูองพิเศษ 
ใครซื้อกล้องซีซีทวีี (CCTV) ไปดแูลบา้นช่องของตวัเองเพ่ือจะไดเ้ป็นหูเป็นตาสับปะรด -------------- 
 5 

  - ๕/๑ 
 



๑๖ 
สนช. ๕๐         จิตตมิา ม่วง  ๕/๑ 
 
ดูแลความมั่นคงของบา้นของเมืองให้คูปองลดพิเศษโดยใช้เงินเม็ดนี้ไปด าเนินการ ยิง่กว่านั้น 
กระผมคิดว่าภัยธรรมชาตทิีม่ีมาตอ่เนือ่งท าให้สาธารณปูโภคหลายชิ้นต้องช ารดุ สะพาน ถนน 
ตอม่อ ทางรถไฟ ก็จะได้ใชเ้งินจ านวนนี้เข้าไปกระท าในสิ่งเหล่านั้นเพ่ือให้เกดิประโยชน์โภชน์ผล 5 
ให้ดียิ่งขึน้ ยิง่กวา่นัน้การบรหิารจดัการน้ าต้องมีความเขม้ข้นมากยิ่งขึ้น ปนีี้อาจจะพอรอดตัว 
เพราะเหตวุ่ามีฝนตกมาพอสมควรระยะหลงั แตป่ีหน้าก็ต้องมีการกักเก็บเพื่อเอาไวใ้นในปีหน้า 
โดยท าอา่งน้ าบ่อน้ าขนาดเลก็ ๆ ประจ าหมู่บ้านขึน้มาเพื่อเขาจะได้เปน็เหมือนคลังน้ าประจ าต าบล 
ประจ าหมูบ่้าน กระผมคิดวา่ ๗,๙๐๐ ล้านบาท ไมม่าก แตห่ากใช้ใหถู้กทางและเมือ่ ๑ เดือน 
ต่อจากนี้ไปไมม่ีเหตุการณ์รา้ยแรงอะไรเกดิขึน้อีก กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬานา่จะได้ 10 
แคมเปญ (Campaign) การท่องเที่ยวอีกครั้งหนึ่งว่าประเทศไทยสู่ภาวะปกตมิาเที่ยวกันได้แลว้  
เพราะประเทศไทยขณะนี้มีเครื่องยนต์ในการที่จะเดินหน้าเศรษฐกิจ ๒ เรื่อง คอืท่องเที่ยวและ 
การใช้จ่ายของภาครัฐ เพราะฉะนั้นถ้าหาก ๑ เดือนเราสามารถควบคมุสถานการณไ์ด้ก็จะแคมเปญ
เพื่อให้นักท่องเที่ยวเข้ามาและเมืองไทยยังเป็นเมืองน่าเที่ยว และผมเชื่อมัน่ว่ารัฐบาลชุดนี้สามารถ
แก้ไขสถานการณ์ให้สู่ภาวะปกตไิด้ภายใน ๑ เดอืน เงนิจ านวนนีน้่าจะเปน็ส่วนที่จะแคมเปญ 15 
การท่องเที่ยวใหก้ลับมาอีกครั้งหนึ่ง เพราะเปน็เครือ่งยนต์หลักในการจะขบัเคลือ่นเศรษฐกิจไทย 
ในภาวะชะงักงันเช่นนี้ ในทางสังคมเมื่อเศรษฐกิจชะลอตัวการลักขโมยก็จะมากขึ้น อันนี้เป็นธรรมดา 
เพราะฉะนัน้ระบบการที่จะให้เจ้าหน้าทีข่องรัฐได้มกีารอยู่เวรอยู่ยาม เบี้ยเลี้ยงของผูท้ี่อยู่เวรอยู่ยาม 
เจ้าหนา้ที่ ตลอดจนอาสาสมคัรตา่ง ๆ น่าจะไดร้ับจากเมด็เงนิชุดนี้เพื่อจะไดไ้ปดูแลไมให้ขโมยเขา้ไป
ลักทรัพย์ในที่ต่าง ๆ ยิ่งกว่านั้นผมคิดว่าในเรื่องของความมั่นคงโดยรวมแล้วอะไรที่ไม่คิดว่าจะเกดิ 20 
ก็เกิดขึ้น เมด็เงินจ านวนนีค้วรจะไดเ้ตรียมการในเรื่องของการชดเชยความเสียหายแก่ชวีิต  
ความเสียหายแก่ทรัพย์สิน ช่วยเหลอืในดา้นสาธารณสขุ เชน่ รถน าพาผู้ปว่ย การเคลื่อนย้ายผู้ปว่ย
อย่างมาตรฐานเพื่อให้ไปสู่สถานพยาบาลที่มาตรฐานที่จะไดร้ักษาชวีติของบุคคลเหล่านั้นให้
ปลอดภัยได้ เพราะการน าสง่ผู้ป่วยต้องน าส่งอย่างมมีาตรฐาน เพราะฉะนัน้งบประมาณส่วนนี้ 
ก็น่าจะได้ไปท าในสิ่งเหล่านัน้ ผมคิดว่าคงจะมีสมาชิกไดว้ิเคราะห์งบประมาณและกด็ าเนินการ 25 
ในวาระที่ ๒ ในรายละเอียด แต่สิ่งที่กระผมน าเสนอคดิวา่จะเปน็ประโยชน์ทั้งด้านเศรษฐกิจ  
ด้านสงัคม และความมั่นคงของประเทศ ขอบคณุมากครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิท่านอาจารย์นิสดารกค์รับ 
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๑๗ 
สนช. ๕๐         จิตตมิา ม่วง  ๕/๒ 
 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ  
จริง ๆ ดิฉนัก็เห็นด้วยกับรา่งพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ที่มีอยู่ประมาณ  5 
๗,๙๑๗ ล้านบาท แตว่่าเห็นด้วย เพราะคิดว่าเป็นหนทางที่ดีที่สดุที่รฐับาลจะได้เอาเงินที่เหลือเหล่านี้
เอาไปท าประโยชน์ แตด่ฉิันก็มีข้อสงัเกตจากงบประมาณที่ผ่านสภานีไ้ป ปีนีเ้ปน็ฉบบัที่ ๒ จะเห็น 
ไดว้่าการจัดท างบประมาณของหนว่ยราชการต่าง ๆ ทกุกระทรวง ทบวง กรม จะเป็นการขอ
งบประมาณเพิ่มขึน้ทุกป ี๑๐ เปอร์เซ็นต์บ้าง ๑๕ เปอรเ์ซ็นต์บา้ง โดยอาจจะไม่ได้มเีหตุผล 
ความจ าเปน็จริง ๆ หรือไม่ได้มีการศึกษาในรายละเอียดของโครงการนั้นจริง ๆ แต่เป็นการขอ10 
เพิ่มขึ้นไว้กอ่น ซึ่งการขอเพิม่ขึ้นไวก้่อนก็เลยท าให้เกิดปญัหาที่ทา่นรองนายกรฐัมนตรีจะต้องมาท า
พระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่ายที่ท าไมเ่สร็จกลบัคืนมา จริง ๆ แล้วเรากต็้องยอมรับ 
ความจริงว่า การโอนงบประมาณดงักล่าวนีน้อกจากจะมผีลดีอย่างที่ทา่นรองนายกรฐัมนตรี 
กล่าวแล้ว แต่ก็มผีลเสียเชน่เดียวกนั ถึงแม้วา่งบประมาณจะโอนกลับไปใหห้นว่ยงานที่มีความพรอ้ม  
แตห่นว่ยงานเหลา่นัน้ก็จะเหลือระยะเวลาจ ากดัในการด าเนินโครงการที่จะขอโอนงบประมาณ 15 
ไปด าเนนิการให้เสร็จสิ้นทนัปีงบประมาณนี ้แลว้ก็อาจจะท าใหต้้องขยายระยะเวลาในการด าเนิน
โครงการต่อไปในปีงบประมาณถัดไป อันนี้ก็จะเปน็ข้อหนึ่งที่จะต้องระมัดระวังเหมือนกัน 
นอกจากนัน้เมื่อเราดูลงไปในรายละเอียดเราจะเหน็วา่กจ็ะมี ๓ หน่วยงานที่เงนิใช้ไมห่มด  
อย่างที่ท่านอาจารย์วัลลภไดพู้ดถึงกค็ือกระทรวงมหาดไทย โดยเฉพาะกรมสง่เสรมิการปกครอง
ท้องถิน่ นอกจากนั้นก็จะมีกระทรวงศกึษาธิการซึ่งก็จะอยู่ในส านักงานคณะกรรมการการศึกษา 20 
ขั้นพ้ืนฐาน แลว้ก็มกีระทรวงท่องเที่ยวและกีฬา เราจะเห็นว่ากระทรวงพวกนี ้หน่วยงานพวกนี้ 
เป็นหนว่ยงานที่ของบประมาณมากที่สดุ ดิฉนัก็อยากจะตั้งขอ้สังเกตว่าสะทอ้นอะไรบางอย่าง
เหมือนกนั สะทอ้นในเรื่องของการวางแผนในการท าโครงการ เพราะว่าเราวางแผนมาแล้วเราขอเงนิ
มาอาจจะวางแผนแลว้ไม่ไดม้ีการประสานแผนให้สอดคล้อง โดยเฉพาะอย่างเชน่ ในกรมส่งเสริม 
การปกครองท้องถิ่นอาจจะขาดการประสานแผนงานโครงการระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น25 
ด้วยกนั หรือโครงการเหลา่นั้นยังไม่ได้รบัอนญุาตในด าเนินงานในทีด่ินของหนว่ยงานเจ้าของพื้นที ่
หรือโครงการนั้นยงัอยู่ในพ้ืนที่อนุรักษเ์ป็นเขตป่าสงวนหรือหาผูป้ระมูลโครงการไม่ได้ เนื่องจาก 
การค านวณราคาโครงการต่ ากว่าราคากลางจนไม่มีผู้ประมูลได้ หรืออาจจะยังไมไ่ดม้ีการศึกษา
ผลกระทบต่าง ๆ แล้วค่อยมาเสนอโครงการสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ดฉิันอยากจะฝากกลบัไปยังหน่วยงาน 
ที่มีการของบประมาณเสร็จแล้วไม่สามารถที่จะด าเนินโครงการไดว้่าหน่วยงานควรจะก าชับให ้30 



๑๘ 
สนช. ๕๐         จิตตมิา ม่วง  ๕/๓ 
 
หนว่ยงานในสังกดัของท่านเพ่ิมความระมัดระวังและกค็วามรอบคอบในการเสนอแผนงานโครงการ
งบประมาณในปตี่อไปดว้ย ขอขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านพลต ารวจโท บุญเรอืง ครับ 5 
  พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม 
พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ก่อนอืน่ขออนญุาตว่าเห็นด้วย 
กับที่ทางรัฐบาลได้เสนอแก้ไขในครัง้นี ้ถ้าเราค านงึถึงเศรษฐกิจของประเทศ แนน่อนที่สุดมี ๒ ส่วน 
คือภาครฐักับภาคเอกชน ภาคเอกชนนัน้เขาด าเนนิการและเขาพัฒนาการไดด้ีมาก แต่ภาคราชการ 
ก็อย่างที่ท่านรองนายกรัฐมนตรไีด้กราบเรียนที่ประชมุทราบแล้วว่ากเ็กิดปัญหาทีว่า่ใช้ไม่ทันหรอื 10 
ใช้ไม่หมด มี ๒ กรณี ใช้ไม่ทนัก็ชดัเจน ถ้าใชไ้มห่มดหมายถึงว่าตั้งเงินไป ๑๐๐ ล้านบาท  
แต่ใช้จรงิ ๆ แล้วใช้อย่างมีประสิทธิภาพใช้ไป ๘๐ ลา้นบาท เหลอื ๒๐ ล้านบาท อยา่งนีถ้ือว่า 
มีประสิทธิภาพ ซึ่งตรงนี้ท่านรองนายกรัฐมนตรีกไ็ด้พูดชัดเจนว่าระเบียบและกฎหมายไมน่่าจะ 
มีปัญหา ถ้าอย่างนัน้ก็แสดงว่าเกดิปญัหาจากการบริหารที่ท่านก็ได้บอกแลว้ ---------------------------- 
 15 

- ๖/๑ 



๑๙ 
สนช.  ๕๐                  อารีวรรณ  ๖/๑ 
 
เมื่อเกดิจากการบรหิารแล้วส าคัญที่สดุก็คอืว่างบประมาณของประเทศเปน็กลไกที่ส าคัญมากในการ
ที่จะขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ ปัญหาเศรษฐกิจของชาติแสดงว่าปญัหาหนึง่ส าคัญที่สดุก็คอื
ระบบราชการ และส าคญัทีสุ่ดก็คือตวัผู้บรหิาร เมือ่ตวัผูบ้ริหารนัน้เกดิขอ้ผิดพลาดทา่นท าอย่างไร 5 
ส าหรบัผู้ที่ท าดีท่านต้องชื่นชม สิ่งต่าง ๆ เหลา่นีต้้องเหน็ความต่างท่านท าอย่างไรกบัผู้ที่บรหิาร 
ไม่พร้อมในการที่จะบริหาร และท่านตอ้งชืน่ชมผู้ทีบ่ริหารได้เกดิความส าเร็จ ตรงนีเ้ป็นโจทยข์อง
รัฐบาลที่จะต้องด าเนินการให้ชัดเจนและเป็นรูปธรรม ไม่เช่นนั้นก็จะมีลกัษณะอย่างนี้ขึน้มาอีก 
เป็นมาอยู่เรื่อย ๆ เกือบจะหลาย ๆ ปีจนกระทัง่วา่ท่านจะต้องมาท าถึงปีนี้ ซึ่งผมคดิวา่ทางรฐับาล 
น่าจะต้องก าหนดแนวทางให้ชัดเจน แลว้ทุกฝ่ายจะต้องรู้ว่าถ้าตวัเองท าดีแลว้จะไดร้บัการชืน่ชม 10 
และถา้ตวัเองท าไม่ดแีล้วก็จะมีผลในการพิจารณาในความไม่พร้อมของตวัท่านเองด้วย สิ่งที่ส าคญั 
ที่อาจารย์นิสดารก์ขออนญุาตกล่าวถงึนะครับ ท่านได้พูดถึงไวช้ัดเจน เรื่องงบประมาณ  
๑. ตอ้งวางแผนใหช้ัดเจน ๒. ต้องจัดสรรให้ชดัเจน และ ๓. ตอ้งมกีารตรวจสอบทีช่ัดเจน ผมเคยเป็น
ทั้งผู้ของบประมาณแลว้ก็ผูพิ้จารณา ในเรื่องนี้ก็คลา้ย ๆ ที่ท่านอาจารย์นิสดารก์ไดพู้ดว่าเราท ากันมา
อย่างนี ้๑๐ เปอร์เซ็นต์ ผมวา่ลองยอมรับและไปดงูานต่างประเทศสักครัง้เถอะ สงิคโปร์ท าไมเขา15 
พัฒนาจากที่เปน็ประเทศเลก็ ๆ ปัจจุบนัเขาเปน็ประเทศเกือบจะล าดับ ๑ ของโลก ท าไมเขาท าได ้
ไม่วา่จะระบบการวางแผน ระบบการจดัสรร หรือระบบการตรวจสอบ ถงึเวลาหรอืยังที่เราจะตอ้ง 
มีการพฒันาในส่วนนีด้้วย หรือว่าเราจะปล่อยให้เป็นอย่างนี้ ประเทศไทย ณ ปัจจุบนัต้องชื่นชม
รัฐบาลทีไ่ด้ลดปัญหาคอร์รัปชันลงจากการประเมนิของหลาย ๆ ภาคส่วน อย่างไรกต็ามในชั้นนี้ 
ผมไดด้แูล้วในการงบประมาณทุกปี เราจะมีปฏิทนิงบประมาณทุกปี แตเ่สร็จแล้วก็มปีัญหาทุกป ี 20 
แล้วถามว่าเราจะแกไ้ขอย่างไรที่จะไม่ใหเ้กิดปัญหา อันนีค้ือสิ่งที่ส าคัญที่สดุ แนน่อนที่สุดการท างาน
ต้องมปีัญหา แต่เราจะแก้ปญัหาอย่างไรให้เกดิประสิทธภิาพสูงสุดตามที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ได้กลา่วเมื่อสักครู่นี ้อีกสว่นหนึ่งงบประมาณที่จะด าเนินการในวิกฤตเชน่นี ้ท่านประธานสภา 
ได้กรุณาให้พวกเรายืนไว้อาลัยเหตกุารณ์ทีเ่กิดขึ้น เมือ่วานนี้ผมได้เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการ
ท่องเที่ยวในการพิจารณาเหตุที่เกดิขึน้ที่แยกราชประสงค์ เงนิงบประมาณทีร่ัฐบาลให้ ๓ แสนบาท  25 
ทางที่ประชุมเหน็ว่าน้อยไป ผู้แทนแอตต้า (ATTA) ภาคเอกชน เขาบอกเขายนิดีใหอ้กี  
๓ แสนบาทต่อราย ต่อศพทีเ่สียชีวิต และให้ทุกคนรวมทัง้คนไทยดว้ยถือว่าเป็นนักทอ่งเที่ยวทีม่า  
ณ ที่เกดิเหตุในวันนั้น ในอดตีที่ผ่านมารฐับาลบางรัฐบาลได้มกีารประกันชวีตินักทอ่งเที่ยวหัวละ 
ล้านบาท แต่กป็รากฏว่าเหตกุารณ์บา้นเราจรงิ ๆ แล้วเปน็บ้านเมืองที่สงบไมม่ีเหตุ กเ็ลยคิดว่า 
การประกนับริษัทประกนั ๑ ล้านบาทนัน้ไม่คุ้ม รัฐบาลจะจ่ายเอง ก็เอามาดู แตป่รากฏว่ารฐับาล 30 



๒๐ 
สนช.  ๕๐                  อารีวรรณ  ๖/๒ 
 
ก็มาจ่ายเพียง ๓ แสนบาท เมื่อวานนี้ภาคเอกชนเห็นว่าไม่เพียงพอก็จ่ายเพิ่มอีก ๓ แสนบาท  
ถ้ารัฐบาลจะจ่ายเงนิตรงนี้ให้รวมเปน็หนึ่งล้านบาทโดยใช้เงินงบประมาณตรงนี้ก็ไปออกระเบียบ 
ดูเพื่อจะเรียกความเชื่อมัน่วา่นักท่องเที่ยวทีม่าเที่ยวประเทศไทยท่านตอ้งเสียชวีิต ๑ ล้านบาท ทา่น5 
ไดแ้น ่ถ้าทา่นอยากได้ ๑ ล้านบาท มาเที่ยวประเทศไทย ถ้าเกิดเหตุ ตรงนี้ผมว่าเหตกุารณ์ที่เกิดขึ้น
วิกฤตที่เป็นโอกาส สื่อตา่งชาติชื่นชมประเทศไทย ชื่นชมคนไทยในความมนี้ าใจที่เขา้ช่วยเหลือ
ผู้บาดเจบ็หรือผู้เสียชวีิตโดยไม่เกรงกลวัอนัตรายที่เกดิขึน้เลย แล้วกส็ภากาชาดไทยขอบริจาคเลือด
คนให้ไปเต็มจนล้น หรือในการที่ขอเป็นลา่มที่จะมาชว่ยเหลือในการแปล คนไทยก็มาเยอะแยะ  
และผู้เสียชวีิตส่วนใหญ่เท่าที่ผมตรวจสอบเมื่อวานนี้กป็รากฏว่ามีชาวมาเลเซียที่สญูเสียชีวิตมากที่สดุ 10 
ส่วนจนีนัน้ก็ยังน้อยกวา่ชาตอิื่น และส าคัญที่สดุดขู่าวตา่งประเทศท่านจะเหน็ข่าวในประเทศไทย 
นายกรฐัมนตรีออสเตรเลียออกมาเลยนะครับ ขอประณามการกระท านีแ้ลว้ก็ขอเรียกร้องให้ 
คนออสเตรเลียมาเที่ยวประเทศไทยอีก ท่านดูสิครับต่างชาติเขาก็พยายาม เมือ่พยายามอย่างนี้ 
แล้วกถ็ึงเวลาหรือยงัที่เราจะต้องชว่ยเหลอืนักท่องเที่ยวตา่งชาติพวกนี้ดว้ยในการที่จะเพ่ิมและ 
เงินงบประมาณตรงนีเ้ราสามารถที่จะใช้ได้ การที่เราจะมีการเปลี่ยนแปลงงบประมาณต่อไป 15 
ในอนาคตอย่างที่กราบเรียนเมื่อสักครู่นีน้ะครับว่า ถึงเวลาหรือยงัที่จะต้องปรับวิธคีดิในการจัดสรร
งบประมาณใหม่ การวางแผนใหม่ และการตรวจสอบใหม่จากที่เพ่ือนสมาชกิทั้งหมดได้พูด 
ท่านก็จะได้เหน็วา่แสดงว่าบริบทในอดีตทีผ่่านมานัน้ยังไม่น่าจะตอบสนองเงนิที่เราจะต้องเสียไป 
ต่อปหีลายล้านล้านบาท ท าอย่างไรที่จะให้เกิดประสิทธภิาพสูงสุด ผมเชื่อมัน่นะครบัว่ารัฐบาลชุดนี้
สามารถที่จะท าได ้โดยเฉพาะอย่างยิ่งทา่นนายกรฐัมนตรีไดม้าพูดในที่นี้ชดัเจน เรื่องความโปร่งใส 20 
ที่จะช่วยได ้ซึ่งตรงนี้ผมคดิวา่น่าจะเกดิประโยชน์กับชาตบิ้านเมืองอย่างแท้จริง กราบขอบพระคุณ
ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ครบัท่านนายแพทย์เจตน ์
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั ผมเองก็สนับสนุนใน 25 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แล้วก็อยู่ในสภามาเปน็ปีที ่๗ ก็เหน็ว่าเรื่องของงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีนีม้ีปัญหาจริง ๆ แล้วก็มปีัญหาเรือ่งวา่การจัดซือ้จัดจ้างของภาครัฐไมไ่ดเ้ปน็ไปตามกรอบ 
ของเวลา การที่ทา่นรองนายกรัฐมนตรีบอกว่าลา่สุดเรามีเบิกจ่ายงบลงทุนไปแค่ ๕๖ เปอร์เซ็นต์  
ในภาพรวมเบิกจ่ายไปแค่ ๘๒ เปอร์เซ็นต์ ทัง้ ๆ ที่เหลือเวลาอีก ๑ เดือนเศษ เปน็ปญัหาอย่างนี้ทกุปี 
แล้วกห็นว่ยงานต่าง ๆ ก็พยายามเรง่รดั ท่านนายกรฐัมนตรเีองก็ทราบว่าได้พูดคุยเรื่องนี้ทกุเดือน  30 



๒๑ 
สนช.  ๕๐                  อารีวรรณ  ๖/๓ 
 
ผู้ว่าราชการจังหวัดแทบทุกจังหวดัก็จะมีการที่ประชมุหวัหน้าส่วน แล้วก็จะไล่จี้ว่าในหนว่ยใดจดัซือ้
จัดจ้างไดก้ี่เปอร์เซ็นต์แลว้ แล้วก็จะจดัแรงค์กิง (Ranking) ใครอยู่ท้ายสุดก็เดือดร้อน เพราะว่าก็จะ
เป็นจ าเลยของหัวหนา้ส่วนดว้ยกันเอง เพราะฉะนั้นในกรณีนี้ไมว่่าเราจะเร่งอย่างไร กดดนัอย่างไร 5 
แตว่่าก็ยังมีปญัหาเรื่องของการใช้จ่ายงบประมาณไม่ได้เป็นไปตามเปา้หมายที่ต้องการ ตรงนี้คือ
ปัญหา แล้วผมก็เขา้ใจดวี่าการที่ทางรัฐบาลออกร่างพระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ เป็นปญัหาที่ต้องการส่งสัญญาณว่าทางท่านนายกรัฐมนตรี แล้วก็
ทางรัฐบาลจะเอาจริงเรือ่งของการเร่งรัดการใช้จ่ายงบประมาณก็จะสง่สัญญาณไปถงึการใช้จ่าย
งบประมาณปี ๒๕๕๙ ด้วย ซึ่งตรงนี้ผมเห็นว่าในการที่จะปรบัปรงุประสิทธิภาพ การกดดัน 10 
ส่วนราชการตา่ง ๆ ใหม้ีเรง่รดัการใช้จ่ายงบประมาณประจ าปีอย่างมีประสิทธิภาพเป็นเรือ่งที่มี
ความส าคัญแลว้ก็มคีวามจ าเป็น เพราะฉะนั้นเราทกุคนก็ต้องการว่าท าอย่างไรงบประมาณที่เราตั้งไว้
ในแต่ละปีจะใช้จ่ายเพ่ือให้เงนิลงไปยังพื้นทีแ่ล้วก็เกดิการหมุนหลาย ๆ รอบเป็นการกระตุน้
เศรษฐกิจ เพราะวา่ในขณะที่เศรษฐกิจของบ้านเราเรียกว่าทรุดหนักในขณะนี ้ตวัทีก่ระตุ้นเศรษฐกิจ
นอกเหนือจากการท่องเที่ยวแล้วก็จะมงีบประมาณอีกเรือ่งหนึ่งเปน็เครื่องจกัร ๒ ตัวสุดท้ายที่ยัง15 
ท างานอยู่ --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑  



๒๒ 
สนช. ๕๐                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๗/๑ 
 
แตถ่้าหากวา่เครื่องจักรที่เกีย่วกับการใช้จ่ายงบประมาณไม่สามารถที่จะท างานได ้ตรงนั้นก็เปน็เรือ่ง
ที่น่าเปน็หว่งว่าเศรษฐกิจเราก็ไม่มีทางที่จะโงหัวขึ้น แลว้ก็ในกรณีทีก่ารทอ่งเที่ยวซึง่เป็นเครื่องจกัร 
๑ ใน ๒ มีปัญหาจากที่มีระเบิดที่ศาลพระพรหมก็จะส่งผล ซึ่งเราก็ยังไม่รู้ผลกระทบที่จะเกดิขึน้ 5 
มากนอ้ยแคไ่หน แตว่่าในสว่นที่นอกเหนือจากข้อดีแลว้กส็ิ่งที่ทางรฐับาลจะลดหน่วยงาน 
ที่ไม่สามารถจดัซื้อจัดจา้งกอ่หนี้ผูกพนัได้ก่อนวนัที่ ๓๑ กรกฎาคม ป ี๒๕๕๘ แลว้ก็รวบรวมเงิน 
ได้ทั้งหมด ๗,๙๑๗ ลา้นบาท กลับเข้างบกลาง ผมก็มขีอ้ที่กังวลอยู่บางสว่น ก็อยากจะชี้ให้เห็นว่า 
อันนี้เป็นครั้งที ่๒ ที่เราท า เราท าครั้งแรกเมื่อ ๕๑ ปีก่อน ป ี๒๕๐๗ ทีนีถ้ามว่าแล้วท าไมรัฐบาล 
ที่ผ่านมาถึงไม่ท า ในกรณีนีก้็เป็นข้อที่กงัวลว่าการที่เราท าอย่างนี้จะส่งผลไปถึงรฐับาลต่อไป 10 
โดยเฉพาะรฐับาลที่ไมโ่ปรง่ใสเหมือนกับในอดตีที่ผ่านมา แลว้ก็พยายามทุกวิถทีางทีจ่ะใช้เงินยกัย้าย
ถ่ายเท ตรงนัน้จะเป็นช่องทางที่ให้เขาท าตามตรงนัน้หรอืไม่ เพราะว่าความกังวลใจของผมก็คือว่า
เมื่อเราท าได้ครั้งหนึ่ง โอ.เค. เราจะท าเมื่อ ๕๑ ปีก่อน เราท าอีกครั้งในปีนี ้แลว้ต่อ ๆ ไปถ้าหากวา่ 
มีรัฐบาลอื่นท าจะเป็นอยา่งไร ทีนี้ในส่วนที่ผมคดิว่าวธิีแก้ที่ดีที่สดุก็คอืว่าต้องปฏิรูปเรื่องของระบบ
จัดซื้อจดัจ้างกันใหม่ เราก็เคยมีรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช ๒๕๕๐ ให้ออก15 
กฎหมายว่าดว้ยวธิีการงบประมาณว่าด้วยการเงินการคลังของรัฐ แต่ว่ารัฐบาลที่ผ่านมาไม่วา่จะเป็น
รัฐบาลปีไหนก็ตามก็ไม่สามารถที่จะท าหน้าทีต่รงนี้ได้ ไม่สามารถที่ออกพระราชบญัญัตไิด ้อันนั้น 
ก็เป็นข้อทีน่่าคดิวา่ท าไมไมม่ีใครที่อยากออกกฎหมายทีจ่ะสร้างวินัยการเงิน การคลงัให้กับประเทศนี้
แล้วหรือ ท่านประธานครับ ในรัฐสภามหีนว่ยงานหน่วยหนึ่งทีเ่ขาเรียกว่าส านักงบประมาณของ
รัฐสภาของส านักงานเลขาธกิารสภาผูแ้ทนราษฎร มีการจัดตัง้หน่วยงานนี้ขึ้นเพื่อให้เป็นข้อมูล 20 
ทางวิชาการแลว้กต็ิดตามงบประมาณ ใหข้้อเสนอแนะตอ่ ส.ส. และ ส.ว. ก็ยังมปีัญหาวา่การจดั
โครงสร้างไม่สามารถท าได้เต็มที่ ต้องอาศัยการหยิบยืมเจ้าหน้าที่ แตว่่าหน่วยงานนีท้ี่ภาษาอังกฤษ
เขาเรียกว่า เดอะ พาร์ลิเมนทารี บดัเจท ออฟฟิศ หรือพีบีโอ (The Parliamentary Budget 
Office) หรือ (PBO) หนว่ยงานนีม้ีความส าคัญตรงทีว่่าเราก๊อบปีม้าจากสหรฐัอเมริกา เราก๊อบปีม้า
จากรัฐสภาของประเทศที่เขาพัฒนาแล้ว แตว่่ามหีน้าทีต่ดิตามการใช้จ่ายงบประมาณ ซึ่งตรงนี้ 25 
มีประโยชนม์าก ผมเองกไ็ดร้ับแจกเอกสารเมื่อเช้านี้เอง แต่ผมกด็ูแลว้ว่ายังขาดการวิเคราะห์ 
ในแนวลึก แต่ไม่เปน็ไรหรอกครับ เพราะว่าเขาเพิ่งมีการจัดสรา้งองค์กรน่าจะประมาณสัก ๒ ป ี 
แตว่่าในโครงสร้างที่เขามีผมเห็นว่าต่อไปจะเป็นประโยชน์ต่อรัฐสภาเป็นอย่างยิ่ง เพราะว่าจะเป็น
ข้อมูลทางวิชาการ ทีนีน้อกเหนือจากข้อดีเอกสารนี้เขาวเิคราะหถ์ึงขอ้เสียมา ๒ – ๓ ข้อ  
  30 



๒๓ 
สนช. ๕๐                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๗/๒ 
 
  ข้อแรกคือผลกระทบเชงิลบ ก็คือการโอนงบประมาณรายการผูกพันไปตั้งจ่ายเป็น
งบกลางเปน็การผลักภาระงบประมาณในปีงบประมาณถัดไป ข้อแรกกค็ือวา่สมมตุวิ่าตดังบเขา
เรียกวา่ หวัเชือ้ของปแีรก เช่น งบสร้างอาคารของหนว่ยงานใด ๆ งบประมาณทีถู่กตัดไป  5 
๗,๙๑๗ ล้านบาท ส่วนใหญด่้วยซ้ าไปเปน็งบก่อสรา้ง งบก่อสร้างก็จะเปน็หวัเชื้อในปีแรก แล้วเป็น
งบผูกพันในปีตอ่ ๆ ไป ปญัหาก็คอืว่าเมื่อเราตัดงบปแีรก ปตี่อ ๆ ไปตั้งเปน็งบปี ๒๕๕๙ แลว้  
ก็จะตอ้งเอางบปีนี้ทีถู่กตัดไปอาจจะไปต่อท้ายหรืออย่างไรกต็าม แตก่็ต้องใช้เปน็งบที่ผูกพันต่อไปอกี 
ซึ่งตรงนี้เปน็การผลักภาระงบประมาณใหง้บประมาณในปีถัดไป  
   ข้อ ๒ ที่เขาระบุไว้กค็ือผลกระทบในเชิงลบของการใชง้บกลาง ก็คือการใชง้บกลาง10 
ตรวจสอบยาก ทีว่่าตรวจสอบยากก็คอืว่าไม่มตีวัชี้วัดของผลผลิต กิจกรรม และแผนการใช้จ่ายเงิน
อย่างชัดเจน แลว้ก็สว่นใหญด่ าเนินการในเรื่องที่ส าคัญและเร่งดว่น ผมเชื่อใจในคณะรัฐมนตรีชดุนี ้
คณะรฐัมนตรีทีโ่ปร่งใส แตว่า่ในอดตีที่ผ่านมาแล้วในอนาคตข้างหน้าเราก็ไมรู่้ว่าเราจะไดร้ัฐบาล 
ที่มีนายกรัฐมนตรี ทีม่ีคณะรฐัมนตรีโปรง่ใสหรอืไม ่เราไม่สามารถบอกได้ แตว่่าในชอ่งทางนั้น 
ก็จะเปน็การใช้งบกลางทีม่ีปญัหา เพราะว่าจะเปน็การใชง้บกลางที่ง่ายต่อการใช้ เพราะว่า 15 
ยากต่อการตรวจสอบ แลว้กอ็ีกข้อหนึ่งคือการใช้งบกลางอาจท าให้ขาดวินัยทางการคลัง อันนี้เป็น
ข้อเสนอแนะว่าเนื่องจากการบรหิารและการเบิกจ่ายงบกลางในแต่ละรายการทีไ่ดร้บัจัดสรรเขา
เรียกวา่ งบประมาณรายจ่ายประจ าปีไม่สามารถโอนเปลี่ยนแปลงระหว่างรายการได้ ท้ายที่สดุใน
ส่วนผมเองเห็นว่าในเรื่องของการใช้จ่ายงบประมาณเราน่าจะมกีารปฏิรูปครั้งใหญ่ แล้วหลักการ 
ของเราก็คอืว่าหนว่ยงานราชการทีต่ั้งงบประมาณไว้ราย ไอเทม็ (Item) ต้องใช้ใหห้มด ถ้าใช้ไม่หมด20 
มีปัญหา แล้วก็แสดงถึงประสิทธิภาพของผูบ้รหิาร ท าไมเราถงึไม่ใชง้บประมาณแบบเหลือจ่ายใหเ้ป็น 
อินเซนทีฟ (Incentive) หรอืเป็นโบนัส (Bonus) ของหวัหน้าหน่วยงาน ผมเคยไปประชุมที่สงิคโปร์
ในเรื่องของการรีฟอร์ม (Reform) ระบบสุขภาพ แล้วกพ็บว่ามขี้อเสนอตรงนั้นว่าท าไมเราไม่ 
เรซซิดวล ซิเมนท ์(Residual cement) ซึง่ถือว่ากรณีทีถ่้าหากวา่เขาประมูลใช้จ่ายเงินงบประมาณ
ไม่หมดแทนที่จะเปน็ความผดิของผู้ใช้จ่ายงบประมาณกลับเป็นโบนัสหรือเปน็อนิเซนทีฟให้เขา25 
สามารถใช้เงนินัน้ไปเป็นประโยชนต์่อองค์กร หรือสถาบนั หรือหน่วยงานที่เขารับผดิชอบได้  
ตรงนี้ก็อยากจะฝากไว้เปน็ประเด็น ขอบคุณครับ  
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรีจะชี้แจงไหมครบั 
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรคีรับ 
  30 



๒๔ 
สนช. ๕๐                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๗/๓ 
 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ 
รัฐบาลใคร่จะขอเรียนชีแ้จงในข้อสังเกตหรือค าถามที่ทา่นสมาชกิได้กรุณาตัง้ไว้ในบางประเดน็ 
เพื่อความเข้าใจร่วมกันดังนี้  5 
   ประเดน็นี้ของอาจารย์วัลลภ ขออภัยเอ่ยนามทา่น ทา่นใช้ค าว่า ให้เร่งรดั ให้จี้  
ซึ่งกค็ือนัยเดียวกัน เพ่ือที่จะมีการปรับกฎระเบียบต่าง ๆ และถ้าระเบียบใดยังไม่มกี็ให้เร่งรัดออกมา 
ซึ่งผมถือวา่เปน็ข้อเสนอทีด่ี เวลานี้ก็ส ารวจพบอยู่เหมือนกันว่ามบีางเรื่องซึ่งจะตอ้งเร่งรดัให้ออกมา
ได้ ในฐานะที่ผมเองเป็นประธานคณะกรรมการกระจายอ านาจใหแ้ก่ทอ้งถิน่ก็จะแยกเอาเรื่องนี้ไป
พิจารณาในคณะกรรมการชดุนัน้รว่มกบักระทรวงมหาดไทยในโอกาสตอ่ไป ซึง่ความจริงก็คอื 10 
ได้เตรียมการไวบ้้างแล้ว  
   อีกประเดน็หนึ่งของทา่นอาจารย์วัลลภซึง่สอดคล้องกับประเดน็ของคุณกติตศิักดิ์ 
คือเรื่องเกี่ยวกับการตีความระเบียบต่าง ๆ ที่ยังแตกต่างกันอยู่ โดยเฉพาะความเขา้ใจ ถ้อยค า ภาษา 
หรือนัยที่ซ่อนเรน้อยู่ระหว่างหนว่ยงาน ๒ หนว่ยงาน คอืผู้ที่จะต้องใช้จ่ายงบประมาณนั้นสว่นใหญ่ 
ก็คือองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นกับอีกหนว่ยหนึ่งซึ่งเป็นผู้ตรวจสอบ นัน่ก็คือส านักงานการตรวจเงิน15 
แผ่นดิน ยอมรบัครบัวา่ความเข้าไจไม่ลงรอยกันหรือความขดัแย้งกันนั้นมีอยู่จริง คณุกิตติศักดิ์ 
ท่านอาจจะใช้ค าทีดู่เห็นภาพพจน์ เช่น ใช้ค าว่า ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งร้อนวิชา อีกฝา่ยหนึ่งก็เลย 
เชือดไก่ให้ลงิด ูก็สุดแทแ้ต่ทีจ่ะอุปมา แต่อย่างไรก็ตามความเห็นทีไ่ม่ลงรอยกนัระหวา่งหน่วยงาน
เหล่านีบ้างเรื่องก็มีทีม่าที่ไป บางเรื่องก็ยังงง ๆ กนัอยู่เดีย๋วนี้วา่ใครถูกใครผดิ รัฐบาลขอรับเรื่องนี้ไป 
และจะก าหนดมาตรการ ๒ มาตรการเพ่ือบรรเทาปัญหานี้  20 
   ประการที ่๑ ก็คือออกค าแนะน าไป ซึง่ความจริงก็เคยแนะน าไปแล้วว่าก่อนที่ผู้ใช้
งบประมาณหรอืองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่จะด าเนินการเรื่องใด --------------------------------------- 
 
             - ๘/๑ 
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๒๕ 
สนช. ๕๐          สรยุทธ  ๘/๑  
 
แล้วถ้าฉวิเฉียดไมแ่น่ใจขอให้หารือส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา หรือหารือกับส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิก็จะเปน็การปลอดภัย คืออย่างไรกห็ลังพิงฝาเอาไว้ก่อน ซึ่งหนว่ยงานทั้งสอง 
นั้นก็ยนิดีที่จะให้ค าแนะน าหรือค าเสนอแนะ  5 

อีกมาตรการหนึ่งทีเ่พิ่งคดิขึน้ได้เมื่อทา่นสมาชิกทัง้สองท่านได้ปรารภปญัหานี้กค็ือ 
ในฐานะที่ผมเป็นประธานคณะกรรมการการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่หรอื 
ที่เรียกกนัโดยย่อว่า ก.ก.ถ. ซึ่งมีอ านาจที่จะตั้งคณะอนกุรรมการหรือคณะท างานต่าง ๆ ได้อยู่แลว้  
มีคณะอนุกรรมการชดุหนึ่งซึ่งไม่เคยมแีลว้ควรจะมีก็คือคณะอนกุรรมการประสานงานระหว่าง
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นกับส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิ เพื่อที่จะให้เกดิความเข้าใจใน10 
กฎระเบียบตา่ง ๆ ตรงกัน แล้วถ้ายังตรงกนัไมไ่ดก้็มาบอกความเหน็ทีต่่างกันเสียในทีป่ระชมุ 
คณะอนกุรรมการนัน้ อกีฝ่ายจะไดรู้้ตวัไปปรบัแก้หรือหาทางด าเนนิการอย่างอื่นต่อไป ดีกว่าที่จะท า
ไปแลว้วนัหนึ่ง สตง. ตรวจพบ แลว้กม็าจับผดิและเกดิเปน็ปัญหาขึ้น ในเวลาที่ผ่านมาผมได้รับ
มอบหมายจากทา่นนายกรฐัมนตรีให้พิจารณาเรื่องที่หนว่ยงานตรวจสอบการทุจรติ ส่งชื่อข้าราชการ 
หรือเจา้หน้าที่มาเพื่อที่จะใชม้าตรการทางบริหาร พักงานหรอืโยกย้าย พบว่าหลายรายเกิดจากการที่ 15 
ตัวเองเข้าใจกฎระเบียบแล้วท าไปโดยไม่ได้ไปสอบถามใคร บางครั้งเขาทักทว้งคัดคา้นมาแล้วก็ยังท า 
นั่นคือที่มาของการไปตรวจสอบและพบว่ามีหลายอย่างที่ส่อว่าขดัต่อกฎ ระเบียบ เรื่องอย่างนี้ 
ทั้งหมดถา้หากว่าพดูจากนัเสียก่อน ท าความเข้าใจเสียกอ่นก็นา่จะแก้ปญัหาไปไดอ้ย่างน้อยก็
มากกว่าครึ่งหนึ่ง ซึง่ก็ขอรับเอาข้อสงัเกตทั้งหมดที่ได้ตัง้ข้อสังเกตนี้ไว้พิจารณาครับ แต่ฟังจากที่ 
ท่านสมาชิกทั้งสอง ขออภัยเอ่ยนามอกีครัง้คืออาจารยว์ลัลภและคุณกิตติศักดิ์ได้พูดนั้น ผมเขา้ใจ 20 
เจตนาของท่านดีวา่ ท่านมคีวามเป็นห่วงเกี่ยวกับงบประมาณของ อปท. หรือองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ว่าสุดทา้ยแลว้นอกจากจะเบิกจ่ายยากแลว้ในที่สุดยงัจะต้องมาโอนเงนิเข้าไปอกี 
ลงท้ายก็จะร่อยหรอจนกระทั่งอาจจะไม่มอีะไรได้ท ากิจกรรมตามที่ อปท. ไดต้ั้งใจเอาไว ้เรือ่งนี้ 
รัฐกไ็ดต้ระหนักอยู่แล้ว แลว้ก็พยายามช่วยเหลือเทา่ที่จะช่วยได้ ผมถึงไดก้ราบเรียนท่านประธานว่า 
งบที่โอนมาตั้งเป็นส่วนกลาง เป็นงบกลางนั้น ต่อไปกอ็าจจะจัดสรรกลบัไปให้หน่วยเดิมแม้กระทั่ง  25 
อปท. กไ็ด ้ถ้าหากว่าเกิดความชัดเจนขึ้น แต่ในเวลาที่ผา่นมานั้นเราพบว่าปญัหางบประมาณของ 
อปท. ไม่ใช่ปญัหาของกฎ ระเบียบเสียทั้งหมด มีสว่นอยูบ่้างจะไมร่ับกไ็ม่ได้ ผมเองกเ็คยเปน็
ข้าราชการอยู่ในส่วนราชการมาก่อนก็พบว่า บางครั้งปญัหาเกิดจากกฎ ระเบียบ เช่น กฎ ระเบียบ 
ที่ส านักงานคณะกรรมการขา้ราชการพลเรือน (ก.พ.) วางไวบ้้าง กรมบญัชีกลางวางไว้บ้าง ส านัก
งบประมาณวางไว้บ้าง ซึ่งก็เป็นหน่วยงานสว่นกลางทีอ่อกระเบียบมาสักฉบับกต็้องใช้กันทั้งประเทศ  30 



๒๖ 
สนช. ๕๐                                                                                          สรยุทธ  ๘/๒ 
 
แต่ในกรณีเรื่องงบประมาณนั้นกฎ ระเบียบไม่ใช่ปญัหาใหญ่หรือปญัหาทั้งหมด ในกรณีของงบ
ท้องถิน่นัน้ งบประมาณปี ๒๕๕๘ ได้จัดสรรใหแ้ก่ท้องถิน่ไป ๕๒,๗๙๓ ล้านบาท ปรากฏว่า อปท. 
ทั่วประเทศไดเ้บิกจา่ยไปเพียง ๓๖,๖๓๖ ล้านบาท แลว้ก็ได้ท าสัญญาเอาไว ้๑๓,๑๐๐ ล้านบาท 5 
ตัวเลขเหล่านีอ้าจจะจ ายากแต่ทีแ่นก่็คือตัวเลขว่ามีเงินเหลืออยู่เฉพาะในสว่นนี้ ๓,๐๓๙ ล้านบาท  
นี่คือเงินที่เหลือจรงิ ๆ แล้วก็ในการโอนก็ไม่ได้โอนไปทั้งหมด จะโอนไปเฉพาะในส่วนที่เหน็วา่คงจะ
ท าไมไ่หวและท าไม่ได้แลว้ ซึ่งกค็ิดเป็นสดัส่วนรอ้ยละไม่มากนัก ทนีี้ถามว่าแลว้รูไ้ดอ้ย่างไรว่าไม่ใช่
เรื่องที่เกิดจากกฎ ระเบียบ ย้ าอีกครัง้หนึ่งกว็่ามีสว่นอยูบ่้าง แต่ที่ไม่ใช่ทัง้หมดและทีจ่ริงอยากจะ 
พูดว่าปญัหาส่วนใหญไ่มไ่ด้เกิดจากกฎ ระเบียบ เพราะเรื่องนีไ้ดม้ีการส ารวจตรวจสอบโดยส านัก10 
งบประมาณและกรมบัญชีกลาง ไดห้ัวข้อที่นา่สนใจวา่การที่ท้องถิ่นไม่สามารถใช้งบประมาณของตน
ได้เต็มเม็ดเตม็หน่วยนัน้เกิดจากสาเหต ุ
  ข้อที่ ๑ ท้องถิ่นไปเปลี่ยนสถานที่ที่จะก่อสร้าง พอเปลี่ยนสถานที่เขา้ก็เกิดปัญหา 
ท าไม่ทนันัน่แหละครับ  
  ข้อที่ ๒ ท้องถิ่นไดเ้ปลี่ยนแปลงแบบแปลนหรอืที่เรียกกนัว่าสเปก (Spec)  15 
พอเปลี่ยนอย่างนี้กเ็กิดปัญหาแล้วครับ 
  ข้อที่ ๓ งานหลายงานของทอ้งถิ่นเปน็งานเล็ก จึงหาผู้รบัจ้างท าได้ยาก ประกาศ 
ประกวดราคาหลายครั้งหลายหนกไ็ม่มีผู้สนใจเข้าประกวดราคา จนมาถึงวันนี้เงนิก็เลยยังค้างเติ่งอยู่ 
  ข้อที่ ๔ องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ขนาดเล็กซึง่มีอยู่จ านวนมาก โดยเฉพาะ
องค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.) ตา่ง ๆ นั้น มีคนที่เรียกกันว่า นายช่าง อยูน่้อย แล้วในบรรดาที่มี20 
อยู่น้อยนัน้ก็ไม่มีประสบการณ์ไม่มีความช านาญในการออกแบบ ในการจดัซื้อจัดจา้ง ในการดู 
ราคากลาง จงึมีความวิปริตแปรปรวนในสว่นนี้ไป แล้วในที่สุดก็ไม่อาจใช้งบประมาณนั้นได้  
และที่พบด้วยความน่าพิศวงก็คือ อปท. หลายแห่งไม่มรีายการกอ่สร้างท้ัง ๆ ทีไ่ดง้บไปแลว้ 
จนกระทั่งบดันี้เหลือเวลาอีกประมาณ ๑ เดือนกับไม่กีว่นัเท่านั้น อันนี้คือเหตุผลที่น ามาสู่การตอ้ง
โยกหรอืโอนงบประมาณออกมาตัง้เปน็งบกลาง เพื่อจะท าอย่างที่ท่านสมาชิก ขออภัยคุณหมอเจตน์25 
หรือแมแ้ต่คณุบุญเรืองได้ตัง้ข้อสังเกตไวว้่าตอ้งการส่งสญัญาณใหรู้้วา่เอาจริงแล้วนะ แลว้ต่อไปนี้ 
ก็จะเอาจริงขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งตรงนีก้็จะย้อนกลับมาที่ค าถามของคุณหมอเจตนว์่า แล้วท าไมรฐับาล 
ที่ผ่านมาถึงไม่ท า การโอนงบประมาณอย่างที่จะกระท าในวันนี้นัน้ ท าครั้งสุดท้ายเมือ่ ๕๐ ปีมาแลว้
นะครับ ในระหวา่ง ๕๐ ปีนัน้ผ่านรัฐบาลมากี่ชุด แต่ไมม่ีใครท า เหตุที่เขาไม่ท ากนัไม่ใช่ว่ามคีวาม 
แข็งแกร่งมัน่คงในเรือ่งการเงิน การคลัง แตป่ัญหาใหญแ่ละน่าจะเป็นปัญหาหลกัทีสุ่ด กค็ือชว่งเวลา 30 



๒๗ 
สนช. ๕๐                                                                                      สรยุทธ  ๘/๓ 
 
ที่ผ่านมานั้นเป็นช่วงเวลาของรัฐบาลผสมแทบทัง้สิ้น จึงมีหลายพรรค แล้วก็จัดงบประมาณไปให ้
แต่ละกระทรวง ซึ่งเจ้ากระทรวงทา่นกม็าจากต่างพรรคกัน การที่รัฐบาลหรือหวัหนา้รัฐบาลจะใช้
อะไรสกัอย่างหนึง่เรียกเอาเงินเหล่านัน้กลบัมาหรือออกกฎหมายโอนงบประมาณนัน้ 5 
เป็นเรื่องยากทั้งในทางกฎหมายแลว้ก็ยังยากในทางการเมือง เวลานี้ปญัหาเหน็อยู่จงึต้องอาศัย 
ความอะไรสักอย่างหนึ่งของผู้น ารฐับาล แลว้ก็ได้ใช้ความอันนัน้แล้วโดยการออกกฎหมาย 
โอนงบประมาณรายจ่ายอกีครั้งหนึ่งในประวตัิศาสตรง์บประมาณของไทย เพ่ือที่จะได้จัดสรรใหแ้ก่
หนว่ยที่เขาจ าเปน็กรมชลประทาน กรมทางหลวงนั้นไดร้ับงบประมาณเยอะ แต่เขาก็ได้ใช้
งบประมาณเหลา่นัน้เกือบหมดทั้ง ๆ ที่ยังมโีครงการยังจะต้องท าตอ่ไปอีก ก็จะได้รบัจัดสรร10 
งบประมาณนี้ใหก้ับหน่วยงานเหล่านี้เป็นตัวอยา่ง แล้วกอ็าจจะจัดไปเพื่อเหตุที่จะเยยีวยาหรอื
ช่วยเหลอื หรือด าเนินการอืน่ใดตอ่ผู้ประสบเหตุร้ายอยา่งที่คุณบญุเรืองไดต้ั้งขอ้สังเกตไว้ ซึ่งในขณะ
ที่เสนอรา่งพระราชบัญญัตนิีม้าที่ท่านประธานกไ็ม่ได้เกิดเหตเุหล่านี้ขึน้ รวมท้ังเรือ่งทีจ่ะต้องสร้าง
ความเชื่อมัน่ให้เกิดขึ้นในอนาคตก็จะได้ใช้เงนิที่มาตั้งขึ้นเป็นงบกลางนี้ในการด าเนินการ ส าหรบั
ข้อสังเกตของท่านอาจารย์นสิดารก์ และของคุณบุญเรืองนั้น ผมขออนญุาตท่านประธานชีแ้จง15 
รวมกันไปวา่ เห็นด้วยที่ทา่นบอกวา่มีจดุอ่อน แลว้บางหน่วยงานตั้งงบเอาไวม้ากเกินตัว แลว้เหน็
หรือไม่วา่ในที่สดุก็ใช้ไมห่มด ใช้ไม่ทนั ท่านแนะน าเอาไวว้่าขอให้วางแผนในเรื่องของงบประมาณ 
ในปีต่อไปใหด้ี ซึ่งเป็นค าแนะน าทีด่ีมาก เพราะว่ารฐับาลนี้ได้ท าแลว้ เมื่อไม่นานมานี้เอง
คณะรฐัมนตรไีดม้ีมติมอบหมายให้ส านกังบประมาณไปด าเนินการเพ่ือที่จะด าเนนิการในเรือ่งของ
การเบิกจ่ายงบประมาณปี ๒๕๕๙ ---------------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๙/๑ 



๒๘ 
สนช. ๕๐          นิมมดิา  ๙/๑  
 
โดยก าหนดไว้ชดัเจนแลว้ว่า หนว่ยงานตา่ง ๆ จะตอ้งท าแผนการเบิกจ่ายงบประมาณปี ๒๕๕๙ 
ซึ่งยังไม่เข้าสภานี้ในวาระที ่๒ เลยนะครับ แตอ่อกหนงัสอืเวียนชีแ้จงไปแล้วว่าให้ท าเรื่องมา 
ในช่วงเวลาสิน้เดือนสงิหาคม และส านักงบประมาณจะให้ความเหน็ชอบเบื้องตน้ไปในเวลาอกี 5 
๑๕ วันหลังจากนัน้ คอืกลางเดือนกนัยายน แลว้กต็้องท าสัญญาให้ได้ภายในไตรมาสแรกของ 
ปีงบประมาณ ๒๕๕๙ โดยวธิีอย่างนี้จะท าให้ทุกอย่างเรว็ขึ้น ซึง่ถา้เปรียบเทียบกับปทีี่ผ่าน ๆ มา 
ในอดตีไมเ่คยมีการก าหนดเช่นนี้ ทีนี้จะท าได้จรงิจังขนาดไหน สว่นราชการจะพร้อมหรือไม่ จะให้ 
ความร่วมมือเพียงใดเปน็เรือ่งที่รัฐบาลจะใช้มาตรการบรหิารในการที่จะท าอย่างที่อาจารย์วัลลภ 
ใช้ค าไวว้่า คือจี้ให้ท าให้ได้ในโอกาสต่อไป ส าหรับข้อสังเกตของคณุบุญเรืองนั้นเปน็เรื่องที่ไป 10 
เกี่ยวพันกบักรณีเหตุรา้ยที่เพ่ิงเกิดขึ้น ซึ่งในเรื่องนี้ที่จริงก็ไมไ่ด้เกี่ยวพันโดยตรงกับ 
ร่างพระราชบัญญัติที่เสนอมาในวันนี้ แต่เมื่อมีการถ่ายทอดออกอากาศไป รฐับาลก็ขออนุญาต 
ท่านประธานใช้เวลาเลก็น้อยที่จะเรียนชี้แจงว่า ในเรือ่งการชว่ยเหลือเยียวยาแก่ผู้ประสบเหตุร้าย 
ที่เกิดขึ้น ณ สีแ่ยกราชประสงค์เมื่อไม่กีว่นันี้ รัฐบาลได้เตรียมการในเรือ่งนีเ้อาไว้หลายด้าน 
ด้วยกนั  15 
  ประการที ่๑ คือการหาตวัผูท้ี่ต้องรับผดิชอบหรือก่อเหตนุั้น   
  ประการที ่๒ คือการวางมาตรการป้องกนัไม่ให้เหตุรา้ยท านองเดียวกันเกดิขึ้นอีก    
  ประการที ่๓ ก็คือการเยียวยาช่วยเหลอืผู้ประสบภัยทั้งชาวไทย 
และชาวต่างประเทศ   
  ประการที ่๔ ก็คือการประชาสัมพันธร์ณรงค์ขอความรว่มมือจากคนไทยทั้งปวงให้20 
ร่วมใจรว่มมือกนัในการที่จะชี้เบาะแส ในการที่จะหามาตรการป้องกนั  
  และประการสดุท้าย ก็คือการที่จะสรา้งความเชื่อมัน่ให้เกิดแก่ตา่งประเทศวา่
ศักยภาพของประเทศไทยยังดีอยู่  
  เฉพาะในสว่นของการเยียวยานั้นเวลานี้มีกฎระเบียบแยกออกมาเปน็ ๒ กรณ ี 
กรณีที่จะชว่ยเหลือเยียวยาชาวต่างชาตซิึ่งได้ก าหนดเรือ่งนี้ไว้นานแล้ว ไม่ได้เพิ่งมาก าหนดตอนนี้  25 
แล้วถ้าจะว่าไปแลว้ตอนทีก่ าหนดกไ็ม่ได้คดิวา่จะใช้เงินเยียวยาชาวต่างชาตกิับเหตุรา้ยอย่างนี ้ 
ไปนกึถึงเรื่องเรือ เรือ่งเรอืจม ถูกคนร้ายท ารา้ยเอาเสียมากกว่า แต่ก็ตัง้กฎเอาไว้เรยีบร้อยแลว้วา่ 
จะจ่ายชดเชยให้อย่างไร ซึง่น ามาอนุโลมใช้กับกรณนีี้ได ้แลว้ก็เปน็อีกอัตราหนึ่ง ส่วนที่ช่วยเหลือ 
คนไทยผูป้ระสบภัยเหตุร้าย ไม่วา่จะเป็นเหตรุ้ายใด ๆ กรณีที่เกดิขึน้ที่สี่แยกราชประสงค์นัน้ 
เข้าเหตรุ้ายเชน่นี ้ส าหรับกรณีของคนไทยก็มีมาตรการทีจ่ะเยียวยาอยูแ่ล้ว ตวัเลขทีท่่านสมาชิก 30 



๒๙ 
สนช. ๕๐          นิมมดิา  ๙/๒  
 
ผู้มีเกียรติ คณุบุญเรืองได้ยกขึ้นนัน้อาจจะฟังดนู้อย แต่เป็นตวัเลขที่ออกไปจากเงนิจ านวนหนึ่ง 
ซึ่งตั้งไว้เพื่อเยียวยาผู้ประสบภัย แต่ขณะเดียวกนัก็จะมแีหล่งเยียวยาทีต่ั้งไว้ที่กระทรวงอืน่ ๆ อกี 
เช่น กระทรวงยุตธิรรม กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์เงนิเหล่านี้ 5 
ก็จะน ามาใช้และบางทีบวกกันไปสมทบกันมาจะเป็นจ านวนมากกว่าที่ได้คดิเอาไว ้คณะรฐัมนตรี 
ได้มมีตมิอบใหก้ระทรวงยุตธิรรมเปน็แม่งานรับไปบูรณาการเรื่องเหล่านี้เพ่ือที่จะช่วยเหลือคนไทย 
ผู้ประสบเหตุรา้ยนั้นต่อไป จงึขอกราบเรียนทา่นประธานเพื่อกรุณาทราบครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกทีป่ระสงค์อภิปรายก็ได้ฟัง 
กันครบถว้นแลว้ แล้วก็ทางรัฐบาลก็ได้ตอบแล้ว ผมขอปิดการอภิปราย  10 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ก่อนที่จะลงมติผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อนครบั ขอใหท้่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุ่มแสดงตน 
ท่านสมาชิกครับ ขั้นตอนนี้เป็นขัน้ตอนการนบัองค์ประชุม เสียบบัตรและแสดงตนเท่านั้นนะครับ 
เป็นการนับองค์ประชุมเพื่อจะลงมติในวาระที่ ๑ วา่เหน็ควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 15 
โอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... หรือไมน่ะครับ ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่ม 
แสดงตนเท่านั้นนะครับ อาจจะมีสมาชิกประชุมคณะกรรมาธิการอยู่ ผมจะรอนะครับ ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไมไ่ด้เสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนหรือไม่ครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
 
          - ๑๐/๑ 20 
 
 
 



๓๐ 
สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๑๐/๑ 
 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๑ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๑ ครบองคป์ระชุม 
ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณ5 
รายจ่าย พ.ศ. .... กดปุม่ เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้กดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชกิ
ลงคะแนนนะครบั กดปุม่แสดงตนและกดปุม่ที่เปน็ความเห็นของทา่น มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนน
ไหมครับ ดูทีห่นา้จอท่านหนอ่ยครับ ท่านลงคะแนนหรือยัง ปดิการลงคะแนน ผมขอรายงานผล 
การลงคะแนนในชั้นรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... 10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๒ มีมติเหน็ดว้ย 
๑๖๘ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๔ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นชอบรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... 
  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์  :   ขออนุญาตครับทา่นประธาน  15 
พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์หมายเลข ๐๕๓ เห็นดว้ยครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เจ้าหน้าที่ลงให้นะครับ หมายเลข ๐๕๓  
ถ้ายังไม่ลงไว้ก็จะลงบนัทึกไว้ มีทา่นใดอีกไหมครับ ต่อไปผมขอเรียนปรึกษาท่านสมาชิกว่า 
จะตั้งคณะกรรมาธกิารอยา่งไร ทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 20 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอให้ที่ประชมุพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้โดยกรรมาธิการเต็มสภา ขอผูร้ับรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีท่านสมชาย  แสวงการ 25 
เสนอให้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้โดยกรรมาธกิารเต็มสภาโดยมีผูร้ับรองถกูต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๓๑ 
สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๑๐/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 
ผมขอด าเนินการตามนี้  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย  
พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ ซึ่งในการพิจารณาโดยกรรมาธิการ ท่านวิษณ ุเชิญครับ 5 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานทีเ่คารพครับ  
ขออภัยครบั ผมในฐานะรฐับาล เนื่องจากไม่มีสิทธิที่จะแก้ไขในชัน้กรรมาธิการเต็มสภา ขออนุญาต
ว่าตอนต้นทีไ่ดม้ีการกราบเรยีนท่านประธานว่า มีการพมิพ์ผิดพลาดคลาดเคลื่อนหายหกตกหลน่ 
อยู่นั้น ผมนกึว่าไดก้ล่าวถึงกรม ๆ หนึ่งไปแล้ว แต่ปรากฏว่ามีผู้มาแจ้งว่ายังไมไ่ดก้ลา่วถงึ ผมก็พลาด
ไปเองในการที่จะอา่น ขออนุญาตกราบเรียนเพ่ิมเติมว่า 10 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ยังไมค่รบใชไ่หมครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   มีเพิ่มเตมิในหน้า ๕ รายการที ่๘ 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร (๓) ส านกังานสถิตแิห่งชาติ ตกค าวา่ รวม ซึ่งจะต้อง
มีค าวา่ รวม ก่อนวงเงนิ ซึ่งเป็นการขอแกค้ าผิด แต่ผมไม่ทราบว่าจะเปน็การเสนอในฐานะขอแก้
ค าผิด หรอืจะให้ทา่นสมาชกิยกขึ้นในชั้นกรรมาธกิาร สดุแทแ้ตท่่านประธานจะวินิจฉัยครบั 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมคดิว่าเปน็ข้อทีพิ่มพ์ผิดนะครับ  
ตกเรื่องข้อความ ดังนั้นก็จะขอยึดรา่งพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ตามที่ทาง
รัฐบาลไดข้อแก้ไขก่อนที่จะพิจารณาเรียงตามมาตรานะครับ นอกจากนัน้ทางรัฐบาลได้เสนอ 
ใบแก้ค าผิดเอกสารประกอบ ไม่ใชต่ัวร่าง เอกสารประกอบร่างพระราชบญัญตัิโอน 
งบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ซึ่งผมได้อนญุาตใหแ้จก ขออภัยขัดข้องทางเทคนิคเลก็น้อย  20 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเปน็การพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิโอนงบประมาณ
รายจ่าย พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ โดยจะยดึถือร่างทีไ่ดม้ีการแกไ้ขโดยรฐับาล  
โดยท่านรองนายกรัฐมนตร ีตามที่ชีแ้จงในชั้นรับหลกัการและเมื่อสักครู ่ถ้าทีป่ระชุมนี้ไมม่ีความเห็น 
เป็นอย่างอื่น ผมกถ็ือว่าจะขอพิจารณาจากร่างทีไ่ดม้ีการแก้ไขค าผดิโดยรฐับาลในชั้นรับหลกัการ 
ก่อนที่จะพิจารณาในวาระที ่๒ มีท่านใดจะขัดข้องไหมครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอด าเนินการตามนี้นะครบั  
ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยกรรมาธิการเต็มสภา ให้ถือว่าสมาชิกทุกท่านในที่ประชมุ
สภาประกอบเป็นคณะกรรมาธิการ และประธานมีฐานะเป็นประธานคณะกรรมาธกิารดว้ย 
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๓๒ 
 สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๑๐/๓ 
 
การพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภา เป็นทัง้การพิจารณาชั้นคณะกรรมาธกิาร  
และการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติในวาระที่ ๒ เรียงตามล าดับมาตรารวมกันไป 
โดยจะพิจารณาเริ่มตน้ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ แลว้พิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่าง  5 
ขอเชิญท่านเลขาธิการด าเนนิการครับ  
 
          - ๑๑/๑ 
   

10 



๓๓ 
สนช. ๕๐          จิตตมิา  ๑๑/๑ 
 
  นางนรรตัน ์ พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   

“ร่าง 5 
พระราชบัญญัต ิ

โอนงบประมาณรายจ่าย 
พ.ศ. .... 

   
 10 

..................................... 

..................................... 

..................................... 
 
  ............................................................................................................................. 15 
......................................... 
 
  โดยที่เป็นการสมควรโอนงบประมาณรายจา่ยประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
ของสว่นราชการ รัฐวิสาหกจิ และหนว่ยงานอืน่เปน็บางรายการ  
 20 
  .............................................................................................................................. 
......................................... 
 
  มาตรา ๑ พระราชบัญญัตนิีเ้รียกวา่ “พระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจ่าย  
พ.ศ. ....”  25 
 
  มาตรา ๒ พระราชบัญญัตนิีใ้ห้ใช้บังคับตั้งแต่วนัถดัจากวนัประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป  
 
  มาตรา ๓ ในพระราชบัญญตัินี้  30 



๓๔ 
สนช. ๕๐          จิตตมิา  ๑๑/๒ 
 
  “งบประมาณรายจ่าย” หมายความว่า งบประมาณรายจ่ายตามกฎหมายว่าด้วย
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
 5 
  มาตรา ๔ ใหโ้อนงบประมาณรายจ่าย จ านวน ๗,๙๑๗,๐๗๗,๗๐๐ บาท  
ของสว่นราชการ รัฐวิสาหกจิ และหนว่ยงานอืน่ ตามที่จ าแนกดงัต่อไปนี้ ไปตัง้ไว้เปน็งบประมาณ
รายจ่าย ส าหรับงบกลาง รายการเงนิส ารองจ่ายเพ่ือกรณีฉุกเฉินหรือจ าเปน็  
  ๑. ส านักนายกรฐัมนตร ี    รวม  ๔๘๒,๓๓๓,๘๐๐ บาท 
      (๑) ส านกังานปลดัส านกันายกรฐัมนตรี  รวม  ๑๘๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 10 
           (ก) แผนงานอนรุักษ ์ส่งเสรมิ และพัฒนา 
       ศาสนา ศิลปะ และวฒันธรรม    ๑๘๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
      (๒) กรมประชาสัมพนัธ ์   รวม  ๑๓๓,๐๑๗,๕๐๐ บาท 
   (ก) แผนงานพัฒนาประสิทธภิาพ   
        การบริหารราชการแผน่ดิน    ๑๓๓,๐๑๗,๕๐๐ บาท 15 
      (๓) ส านกัเลขาธิการนายกรัฐมนตรี   รวม      ๘,๐๑๓,๙๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานพัฒนาประสิทธิภาพ  
       การบรหิารราชการแผ่นดิน       ๘,๐๑๓,๙๐๐ บาท 
      (๔) ส านกัเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  รวม     ๕,๐๓๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานพัฒนาประสิทธิภาพ  20 
       การบรหิารราชการแผ่นดิน       ๕,๐๓๐,๐๐๐ บาท 
      (๕) ส านกัข่าวกรองแห่งชาติ    รวม    ๑๙,๓๐๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานรักษาความสงบเรียบร้อย  
       ภายในประเทศ      ๑๙,๓๐๐,๐๐๐ บาท 
      (๖) ส านกังบประมาณ   รวม  ๑๒๘,๑๙๘,๒๐๐ บาท 25 
   (ก) แผนงานบริหารจดัการเศรษฐกิจมหภาค 
        ให้เกิดความยั่งยืน    ๑๒๘,๑๙๘,๒๐๐ บาท 
      (๗) ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ 
   และสังคมแห่งชาต ิ   รวม       ๑,๗๕๐,๐๐๐ บาท 
 30 



๓๕ 
สนช. ๕๐          จิตตมิา  ๑๑/๓ 
 
          (ก) แผนงานพัฒนาประสิทธภิาพ 
        การบริหารราชการแผน่ดิน         ๑,๗๕๐,๐๐๐ บาท 
      (๘) ส านกังานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน รวม       ๒,๐๒๔,๒๐๐ บาท 5 
   (ก) แผนงานฟื้นฟูความเชื่อมั่นและกระตุ้น       
        เศรษฐกิจและการลงทนุ         ๒,๐๒๔,๒๐๐ บาท 
  ๒. กระทรวงการคลัง    รวม    ๒๔๘,๙๑๑,๗๐๐ บาท 
      (๑) ส านกังานปลดักระทรวงการคลัง   รวม    ๑๒๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานบรหิารจัดการเศรษฐกิจมหภาค 10 
       ให้เกดิความยัง่ยืน        ๑๒๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท
      (๒) กรมศุลกากร    รวม      ๔๔,๑๘๗,๐๐๐ บาท 
   (ก) แผนงานด าเนินการตามกรอบ 
        ขอ้ตกลงของประชาคมอาเซียน       ๔๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
   (ข) แผนงานบริหารจดัการเศรษฐกิจมหภาค 15 
       ให้เกดิความยัง่ยืน            ๔,๑๘๗,๐๐๐ บาท 
      (๓) กรมสรรพากร           ๗๗,๗๒๔,๗๐๐ บาท
   (ก) แผนงานบริหารจดัการเศรษฐกิจมหภาค 
        ให้เกิดความยั่งยืน         ๗๗,๗๒๔,๗๐๐ บาท 
  ๓. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา  รวม     ๕๒๓,๓๒๔,๙๐๐ บาท 20 
      (๑) กรมพลศึกษา     รวม     ๑๐๖,๔๐๑,๓๐๐ บาท
   (ก) แผนงานส่งเสริมและพฒันาการกีฬา 
       และนนัทนาการ        ๑๐๖,๔๐๑,๓๐๐ บาท 
      (๒) กรมการท่องเที่ยว    รวม     ๔๑๖,๙๒๓,๖๐๐ บาท 
   (ก) แผนงานพัฒนาและเพิ่มรายได้  25 
       จากการท่องเที่ยวและบริการ      ๔๑๖,๙๒๓,๖๐๐ บาท 
  ๔. กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คง 
      ของมนุษย ์     รวม       ๑๐,๓๒๗,๖๐๐ บาท 
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๓๖ 
สนช. ๕๐          จิตตมิา  ๑๑/๔ 
 
      (๑) ส านกังานปลดักระทรวงการพัฒนาสงัคม 
           และความมัน่คงของมนุษย์  รวม         ๑,๔๙๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานยกระดบัคุณภาพชีวติ  5 
       ของประชาชน            ๑,๔๙๐,๐๐๐ บาท 
      (๒) กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ   รวม         ๘,๘๓๗,๖๐๐ บาท
           (ก) แผนงานยกระดบัคุณภาพชีวติ 
       ของประชาชน            ๘,๘๓๗,๖๐๐ บาท 
  ๕. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์    รวม       ๑๔,๑๒๘,๕๐๐ บาท 10 
      (๑) กรมชลประทาน     รวม       ๑๑,๑๘๔,๗๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานส่งเสริมการบริหารจัดการน้ า 
       อย่างบูรณาการ          ๑๑,๑๘๔,๗๐๐ บาท  
      (๒) กรมประมง     รวม   ๕๔๑,๔๐๐ บาท
           (ก) แผนงานด าเนนิการตามกรอบ  15 
      ข้อตกลงของประชาคมอาเซียน   ๒๕๙,๔๐๐ บาท
           (ข) แผนงานส่งเสริมสินค้าด้านการเกษตร 
       และอุตสาหกรรมอาหาร     ๒๘๒,๐๐๐ บาท
      (๓) กรมฝนหลวงและการบินเกษตร   รวม   ๓๓๒,๙๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานส่งเสริมการบริหารจัดการน้ า 20 
       อย่างบูรณาการ     ๓๓๒,๙๐๐ บาท
     (๔) กรมพัฒนาทีด่ิน     รวม   ๘๙๐,๐๐๐ บาท 
          (ก) แผนงานสง่เสรมิการบริหารจัดการน้ า 
      อย่างบรูณาการ      ๘๙๐,๐๐๐ บาท
     (๕) ส านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม  รวม         ๑,๑๗๙,๕๐๐ บาท25 
          (ก) แผนงานสง่เสรมิประสิทธิภาพการผลติ  
      สร้างมูลค่าภาคการเกษตร และเสรมิสร้าง 
      ความเขม้แข็งใหแ้ก่เกษตรกรอย่างเปน็ระบบ   ๑๙๐,๐๐๐ บาท 
          (ข) แผนงานสง่เสรมิการบริหารจัดการน้ า   
      อย่างบรูณาการ      ๙๘๙,๕๐๐ บาท  30 



๓๗ 
สนช. ๕๐          จิตตมิา  ๑๑/๕ 
 
  ๖. กระทรวงคมนาคม     รวม       ๔๓,๙๑๐,๗๐๐ บาท 
      (๑) กรมเจ้าท่า    รวม         ๓,๕๐๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานขับเคลือ่นการวางโครงสร้าง 5 
       พ้ืนฐานที่จ าเป็นเพ่ือรองรับการพัฒนา 
       สู่อนาคต             ๓,๕๐๐,๐๐๐ บาท 
 
           - ๑๒/๑ 
      10 
          
         
        
   

15 



๓๘ 
สนช. ๕๐                  นชุณิชา  ๑๒/๑ 
 
      (๒) กรมทางหลวง         รวม        ๑,๙๒๔,๕๐๐ บาท 
        (ก) แผนงานพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 
         และระบบโลจิสติกส ์                   ๑,๙๒๔,๕๐๐ บาท 5 
       (๓) กรมทางหลวงชนบท     รวม        ๓๘,๔๘๖,๒๐๐ บาท 
        (ก) แผนงานฟื้นฟูความเชื่อมั่นและกระตุ้น 
        เศรษฐกิจและการลงทนุ          ๓,๓๒๓,๖๐๐ บาท 
          (ข) แผนงานขับเคลื่อนการวางโครงสรา้ง 
       พ้ืนฐานที่จ าเป็นเพ่ือรองรับการพัฒนา 10 
       สู่อนาคต          ๒๒,๔๗๙,๙๐๐ บาท 
           (ค) แผนงานพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 
        และระบบโลจิสติกส ์        ๑๒,๖๘๒,๗๐๐ บาท 
  ๗. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม   รวม      ๑๑๑,๑๒๐,๒๐๐ บาท 
          (๑) กรมทรัพยากรน้ า     รวม      ๔๗,๘๗๑,๖๐๐ บาท 15 
                    (ก) แผนงานส่งเสริมการบริหารจัดการน้ า 
           อย่างบูรณาการ         ๔๗,๘๗๑,๖๐๐ บาท 
      (๒) กรมทรัพยากรน้ าบาดาล     รวม        ๓,๘๔๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานส่งเสริมการบริหารจัดการน้ า 
       อย่างบูรณาการ           ๓,๘๔๐,๐๐๐ บาท 20 
      (๓) กรมป่าไม ้      รวม        ๑๑,๓๑๙,๐๐๐ บาท 
                    (ก) แผนงานอนรุักษแ์ละจดัการ 
           ทรัพยากรธรรมชาต ิ         ๑๑,๓๑๙,๐๐๐ บาท 
      (๔) กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ป่า และพันธุ์พืช   รวม             ๑๙๖,๐๐๐ บาท 
                    (ก) แผนงานพัฒนาและเพิ่มรายได ้25 
           จากการท่องเที่ยวและบริการ    ๑๙๖,๐๐๐ บาท 
          (๕) ส านกังานนโยบายและแผนทรัพยากร 
                    ธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม    รวม        ๔๗,๘๙๓,๖๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานจัดการสิ่งแวดล้อม        ๔๗,๘๙๓,๖๐๐ บาท 
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๓๙ 
สนช. ๕๐                  นชุณิชา  ๑๒/๒ 
 
  ๘. กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  รวม      ๑๗,๓๕๔,๑๐๐ บาท 
      (๑) ส านกังานปลดักระทรวงเทคโนโลย ี
                    สารสนเทศและการส่ือสาร    รวม      ๑๖,๑๘๒,๑๐๐ บาท 5 
           (ก) แผนงานพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
       และการสื่อสาร         ๑๓,๘๓๐,๐๐๐ บาท 
           (ข) แผนงานฟื้นฟู ปอ้งกัน และจัดการ 
                    ภัยพิบัต ิ            ๒,๓๕๒,๑๐๐ บาท 
      (๒) กรมอุตนุิยมวิทยา     รวม           ๓๖๒,๐๐๐ บาท 10 
                   (ก) แผนงานฟื้นฟู ปอ้งกัน และจัดการ 
                    ภัยพิบัต ิ      ๓๖๒,๐๐๐ บาท 
      (๓) ส านกังานสถติิแห่งชาต ิ     รวม  ๘๑๐,๐๐๐ บาท 
                    (ก) แผนงานพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
           และการสื่อสาร     ๘๑๐,๐๐๐ บาท 15 
  ๙. กระทรวงพาณิชย ์      รวม      ๓๑,๑๔๘,๗๐๐ บาท 
       (๑) ส านกังานปลดักระทรวงพาณิชย ์                 ๑๖,๔๕๐,๐๐๐ บาท 
                   (ก) แผนงานเพ่ิมประสิทธิภาพภาคการตลาด 
                การค้า และการลงทุน        ๑๖,๔๕๐,๐๐๐ บาท 
      (๒) กรมการค้าภายใน     รวม      ๑๔,๖๙๘,๗๐๐ บาท 20 
                    (ก) แผนงานส่งเสริมประสิทธิภาพการผลิต 
                 สร้างมูลค่าภาคการเกษตร และเสรมิสร้าง 
         ความเข้มแข็งให้แก่เกษตรกรอย่างเปน็ระบบ      ๑๑,๒๙๒,๐๐๐ บาท 
            (ข) แผนงานเพิ่มประสิทธิภาพภาคการตลาด 
        การค้า และการลงทนุ    ๒๓๒,๕๐๐ บาท 25 
             (ค) แผนงานพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
             และการสื่อสาร           ๓,๑๗๔,๒๐๐ บาท 
  ๑๐. กระทรวงมหาดไทย      รวม ๒,๗๔๑,๐๙๔,๐๐๐ บาท 
             (๑) ส านักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย   รวม        ๔๐,๐๔๙,๙๐๐ บาท 
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๔๐ 
สนช. ๕๐                  นชุณิชา  ๑๒/๓ 
 
    (ก) แผนงานพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
              และการสือ่สาร         ๑๓,๘๕๓,๓๐๐ บาท 
    (ข) แผนงานพัฒนาประสิทธิภาพ 5 
             การบริหารราชการแผน่ดิน        ๒๖,๑๙๖,๖๐๐ บาท 
        (๒) กรมทีด่นิ      รวม      ๑๑,๐๘๘,๗๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานสง่เสรมิประสทิธิภาพการผลติ 
              สร้างมูลค่าภาคการเกษตร และเสริมสร้าง 
              ความเข้มแข็งใหแ้กเ่กษตรกรอย่างเป็นระบบ        ๒,๙๓๐,๗๐๐ บาท 10 
    (ข) แผนงานดแูลผู้สูงอายุ เด็ก สตรี 
             คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส          ๘,๑๕๘,๐๐๐ บาท 
             (๓) กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย   รวม      ๒๓,๒๕๘,๑๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานฟ้ืนฟู ป้องกัน และจดัการ 
             ภัยพิบัต ิ          ๒๓,๒๕๘,๑๐๐ บาท 15 
            (๔) กรมโยธาธิการและผังเมือง    รวม      ๒๗,๙๗๕,๕๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานเทิดทนู พิทักษ ์และรักษา 
              สถาบนัพระมหากษัตรยิ์      ๙๓,๕๐๐ บาท  
    (ข) แผนงานอนรุักษ์และจดัการ 
             ทรัพยากรธรรมชาต ิ        ๒๕,๑๒๐,๗๐๐ บาท20 
    (ค) แผนงานฟ้ืนฟู ป้องกัน และจดัการ 
             ภัยพิบัต ิ            ๒,๗๖๑,๓๐๐ บาท 
       (๕) กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน่    รวม   ๒,๖๓๘,๗๒๑,๘๐๐ บาท 
   (ก) แผนงานปอ้งกนั ปราบปราม 
             และบ าบดัรักษาผูต้ดิยาเสพติด       ๗๙,๖๙๗,๕๐๐ บาท 25 
   (ข) แผนงานสง่เสรมิการบรหิารจดัการน้ า 
             อย่างบูรณาการ               ๕๕๗,๑๗๐,๒๐๐ บาท 
   (ค) แผนงานพัฒนาประสิทธภิาพ 
             การบริหารราชการแผน่ดิน        ๑๙,๔๕๗,๒๐๐ บาท 
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๔๑ 
สนช. ๕๐                  นชุณิชา  ๑๒/๔ 
 
    (ง) แผนงานส่งเสริมการกระจายอ านาจ 
            ใหแ้ก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ๑,๙๘๒,๓๙๖,๙๐๐ บาท 
  ๑๑. กระทรวงยุตธิรรม      รวม        ๒๙,๐๓๗,๒๐๐ บาท 5 
        (๑) กรมพนิิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน   รวม        ๑,๒๐๐,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานปฏิรูปกฎหมายและพัฒนา 
               กระบวนการยุตธิรรม          ๑,๒๐๐,๐๐๐ บาท 
              (๒) กรมราชทัณฑ์      รวม      ๒๐,๓๔๗,๙๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานป้องกัน ปราบปราม 10 
               และบ าบดัรกัษาผู้ตดิยาเสพติด         ๑,๐๕๘,๓๐๐ บาท 
     (ข) แผนงานปฏิรูปกฎหมายและพัฒนา 
        กระบวนการยตุิธรรม        ๑๙,๒๘๙,๖๐๐ บาท 
              (๓) กรมสอบสวนคดีพิเศษ     รวม        ๖,๗๓๔,๓๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานปฏิรูปกฎหมายและพัฒนา 15 
               กระบวนการยุตธิรรม          ๖,๗๓๔,๓๐๐ บาท 
              (๔) สถาบนันติวิิทยาศาสตร์     รวม           ๗๕๕,๐๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานปฏิรูปกฎหมายและพัฒนา 
               กระบวนการยุตธิรรม    ๗๕๕,๐๐๐ บาท 
 20 
            - ๑๓/๑ 
   
 



๔๒ 
สนช. ๕๐         อรวรรณ  ๑๓/๑ 
 
  ๑๒. กระทรวงแรงงาน    รวม  ๖๙๐,๐๐๐ บาท 
        (๑) กรมการจดัหางาน   รวม           ๖๙๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานเพ่ิมประสิทธิภาพ 5 
         การบรหิารจดัการและ 
         คุ้มครองแรงงาน              ๑๔๐,๐๐๐ บาท 
    (ข) แผนงานป้องกันและแกไ้ขปญัหา 
         การค้ามนุษย ์              ๕๕๐,๐๐๐ บาท 
  ๑๓. กระทรวงวฒันธรรม   รวม          ๕,๓๔๐,๙๐๐ บาท 10 
        (๑) กรมศิลปากร    รวม           ๑๗๗,๙๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานอนรุักษ์ สง่เสรมิและพฒันา 
        ศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม            ๑๗๗,๙๐๐ บาท 
        (๒) ส านักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย รวม           ๑๐๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานพัฒนาและเพ่ิมรายได้ 15 
        จากการท่องเที่ยวและบริการ            ๑๐๐,๐๐๐ บาท 
        (๓) สถาบนับัณฑิตพัฒนศิลป ์  รวม        ๕,๐๖๓,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานอนรุักษ์ สง่เสรมิและพฒันา 
        ศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม         ๕,๐๖๓,๐๐๐ บาท 
  ๑๔. กระทรวงศึกษาธิการ   รวม     ๒,๒๘๗,๑๖๗,๔๐๐ บาท 20 
        (๑) ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ รวม      ๒๐,๗๗๖,๑๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา         ๒๐,๗๗๖,๑๐๐ บาท 
  นายสิทธิพร  สท้านไตรภพ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิตบิัญญตัิ ปฏิบัตหินา้ที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :    25 
        “(๒) ส านักงานคณะกรรมการการศกึษา 
           ขั้นพ้ืนฐาน    รวม     ๑,๗๓๕,๙๕๘,๒๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา             ๑,๗๓๕,๙๕๘,๒๐๐ บาท 
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๔๓ 
สนช. ๕๐         อรวรรณ  ๑๓/๒ 
 
        (๓) ส านักงานคณะกรรมการ 
    การอาชีวศึกษา    รวม       ๔๒,๒๙๘,๑๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 5 
        คุณภาพการศกึษา              ๔๒,๒๙๘,๑๐๐ บาท 
        (๔) มหาวิทยาลัยศรีนครินทรว์ิโรฒ  รวม      ๘๓,๕๘๐,๒๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา                    ๓๖,๗๘๐,๒๐๐ บาท 
    (ข) แผนงานพัฒนาด้านสาธารณสขุ       ๔๖,๘๐๐,๐๐๐ บาท 10 
        (๕) มหาวิทยาลัยศิลปากร   รวม    ๑๓๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา             ๑๓๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
        (๖) มหาวิทยาลัยราชภฏัจันทรเกษม  รวม        ๓,๘๔๖,๗๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 15 
        คุณภาพการศกึษา                 ๓,๘๔๖,๗๐๐ บาท 
        (๗) มหาวิทยาลัยราชภฏัเทพสตร ี  รวม        ๓,๑๕๔,๒๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา                 ๓,๑๕๔,๒๐๐ บาท 
        (๘) มหาวิทยาลัยราชภฏัธนบรุ ี  รวม        ๒,๐๓๓,๑๐๐ บาท 20 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา                 ๒,๐๓๓,๑๐๐ บาท 
        (๙) มหาวิทยาลัยราชภฏันครปฐม  รวม        ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา                 ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท 25 
      (๑๐) มหาวิทยาลัยราชภฏันครศรีธรรมราช รวม      ๔๑,๗๐๘,๕๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
         คุณภาพการศึกษา               ๔๑,๗๐๘,๕๐๐ บาท 
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๔๔ 
สนช. ๕๐         อรวรรณ  ๑๓/๓ 
 
      (๑๑) มหาวิทยาลัยราชภฏับ้านสมเด็จ 
    เจ้าพระยา          รวม        ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 5 
        คุณภาพการศกึษา           ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
      (๑๒) มหาวิทยาลัยราชภฏัพระนคร  รวม        ๒,๘๔๘,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา           ๒,๘๔๘,๐๐๐ บาท 
      (๑๓) มหาวิทยาลัยราชภฏัพระนครศรีอยธุยา รวม        ๒,๙๑๐,๐๐๐ บาท 10 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา           ๒,๙๑๐,๐๐๐ บาท 
      (๑๔) มหาวิทยาลัยราชภฏัภูเก็ต  รวม      ๔๔,๔๐๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา         ๔๔,๔๐๐,๐๐๐ บาท 15 
      (๑๕) มหาวิทยาลัยราชภฏัร าไพพรรณ ี รวม      ๑๒,๗๓๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา         ๑๒,๗๓๐,๐๐๐ บาท 
      (๑๖) มหาวิทยาลัยราชภฏัสวนสุนนัทา รวม        ๙,๗๐๙,๙๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 20 
        คุณภาพการศกึษา           ๙,๗๐๙,๙๐๐ บาท 
      (๑๗) มหาวิทยาลัยราชภฏัสุรินทร์  รวม           ๖๗๖,๙๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา              ๖๗๖,๙๐๐ บาท 
      (๑๘) มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธญับุรี รวม      ๑๐,๙๗๖,๐๐๐ บาท 25 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา         ๑๐,๙๗๖,๐๐๐ บาท 
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๔๕ 
สนช. ๕๐         อรวรรณ  ๑๓/๔ 
 
      (๑๙) มหาวิทยาลัยเทคโนโลย ี
             ราชมงคลตะวันออก   รวม      ๘,๘๑๒,๕๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 5 
        คุณภาพการศกึษา         ๘,๘๑๒,๕๐๐ บาท 
      (๒๐) มหาวิทยาลัยเทคโนโลย ี
         ราชมงคลพระนคร   รวม    ๗๗,๗๔๙,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา       ๗๗,๗๔๙,๐๐๐ บาท 10 
      (๒๑) มหาวิทยาลัยเทคโนโลย ี 
    ราชมงคลล้านนา         รวม    ๓๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขยายโอกาสและพัฒนา 
        คุณภาพการศกึษา       ๓๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
  ๑๕. กระทรวงสาธารณสขุ   รวม  ๑๙๗,๓๖๑,๒๐๐ บาท 15 
        (๑) ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข รวม  ๑๙๖,๙๖๕,๘๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานพัฒนาด้านสาธารณสขุ     ๓๗,๑๑๖,๘๐๐ บาท 
    (ข) แผนงานพัฒนาระบบประกนัสุขภาพ   ๑๕๙,๘๔๙,๐๐๐ บาท 
        (๒) กรมวิทยาศาสตร์การแพทย ์  รวม         ๓๙๕,๔๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานพัฒนาด้านสาธารณสขุ          ๓๙๕,๔๐๐ บาท” 20 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบหมายให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคุณหมอเจตนค์รับ 25 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   ท่านประธานครบั ขณะนีเ้ราก าลัง
พิจารณาวาระที ่๒ เรียงมาตรา ทีนีก้็มาถึงกระทรวงสาธารณสขุ ผมทราบดวี่าการพิจารณาใน  
พ.ร.บ. โอนงบประมาณ ป ี๒๕๕๘ นีไ้ม่สามารถที่จะปรบัลดหรือแก้ไขได้ ผมเพียงแต่ว่าต้องการ
อภิปรายเพื่อตัง้เปน็ขอ้สังเกต เพราะวา่หน่วยงานมีสิทธทิี่จะเสนอของบกลางในกรณีฉุกเฉิน 
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๔๖ 
สนช. ๕๐         อรวรรณ  ๑๓/๕ 
 
หรือจ าเป็น ผ่านทางผู้อ านวยการส านักงบประมาณเพื่อเสนอคณะรฐัมนตร ีเพราะผมเหน็ว่า 
เป็นความจ าเปน็ ขออภิปรายเพ่ือตั้งขอ้สังเกตไว้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (กรรมาธกิาร)   :   ท่านประธานครบั ในงบของ 
ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขนี้มวีงเงนิทั้งสิน้ ๑๙๖.๙ ล้านบาท แล้วก็แบง่เปน็ ๓ ส่วน 
ที่ต้องการอภิปรายกค็ือส่วนแรกเป็นงบกอ่สร้าง งบก่อสร้างนีม้ีอาคารอยู ่๘ แหง่ ๑ แห่งเปน็งบ 
ปีเดียว งบปีเดียวนี้เปน็อาคารหอพักนักศกึษาแพทย ์๔๔ ยูนติ เป็นอาคารคอนกรตีเสริมเหล็ก ๔ ชัน้10 
ของโรงพยาบาลราชบุรี จงัหวดัราชบุร ี๑ หลัง วงเงนิ ๒๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ อันนี้ไมไ่ด้
เป็นความผิดของทางผู้บริหารของโรงพยาบาล เขาได้จดัประมูลใชว้ิธีอีออ๊กชัน (e-Auction)  
๓ ครัง้ ไม่มีผูม้าประมูล เมือ่ไม่มีผู้ประมูลก็จะให้เขาท าอย่างไร เพราะว่าตรงนีก้็ไม่สามารถ 
แม้กระทั่งว่าเขาเอาเงนิบ ารงุมาสมทบอีก ๓ - ๔ ล้านบาท ก็ยังประมูลไม่ได้ ---------------------------- 
 15 
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๔๗ 
สนช. ๕๐                                                                                         ศศมิา  ๑๔/๑ 
 
ก็อยากฝากตรงนีไ้ว ้ตรงนีถ้า้หากว่าเขาถกูตดัออกไปก็จะหายไปเลย เนื่องจากงบประมาณ  
ปี ๒๕๕๙ ไมม่ี แล้วก็เปน็งบประมาณปีเดียว ส าหรับอกี ๗ รายการนี้เปน็งบเขาเรียกว่า หัวเชื้อ  
แล้วในปีตอ่ ๆ ไปมีการตัง้งบประมาณตรงนี้เอาไว้เปน็งบผูกพัน เพราะฉะนั้นในเรื่องของอาคาร5 
สิ่งก่อสร้างในประเดน็แรก ไม่มีปัญหาต่ออีก ๗ รายการ แตว่่าในรายการที่เปน็งบปีเดียวอยากจะ
ฝากตรงนีไ้วถ้้าหากว่าเขาของบประมาณมาที่ส านักงบประมาณ ฝากให้ชว่ยดดู้วย เพราะวา่ 
ในเรื่องของอาคารหอพักนักศึกษาแพทย์ ๔๔ ยูนติ เป็นเรื่องของความจ าเปน็ ตรงนี้เนื่องจากทาง
โรงพยาบาลราชบุรีเขามศีูนย์แพทย์ศึกษา มีความจ าเปน็จะต้องผลติแพทยต์ามนโยบายของรัฐบาล 
อันนี้คอืประเด็นแรกนะครับ 10 
  เรื่องที ่๒ ก็คืองบเรื่องของครุภัณฑ์ทางการแพทย์มีอยู่ทัง้หมดแค่ ๖ รายการ 
วงเงนิแค่ ๖.๔๘ ล้านบาท ๖,๔๘๐,๐๐๐ บาทเท่านั้นเอง น้อยมาก ทนีี้ปญัหาของเขาก็คือวา่ 
เรื่องของการจดัซื้อจดัจ้างไมท่ัน ผมเข้าใจดีว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องของรฐับาลที่ต้องการเนน้ที่
ประสิทธิภาพ แตว่่าการที่มปีัญหาผมเห็นว่าเป็นความจ าเป็นก็อยากจะให้ฝากดดู้วย เพราะว่า
งบประมาณก็ไม่ได้เยอะ แตว่่าเนื่องจากงบประมาณของโรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสขุ15 
เป็นงบประมาณที่ได้รับต่ ากว่าความเป็นจริง ในแต่ละปีเนื่องจากเขาต้องการเอางบคา่เหมาจ่าย 
รายหวัของนโยบายหลกัประกันสขุภาพถ้วนหน้าเอามารวม คือตรงนั้นเปน็งบค่าเสือ่มแต่ว่าทาง
ส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาต ิ(สปสช.) ก็เอาส่วนหนึง่ไปเปน็งบลงทุน เพราะว่างบลงทนุ
โดยปกตมิีไม่พอ เพราะฉะนัน้ก็อยากจะฝากทา่นไวด้้วย เงินเพียง ๖ ลา้นบาทเศษเทา่นั้นเองครับ  
  เรื่องที ่๓ สดุท้ายก็คือว่า มีเรื่องของการจัดซื้อรถจักรยานยนตข์นาด ๑๒๐ ซีซ ี20 
แบบเกียรธ์รรมดา ซึ่งงบจัดซื้อรถจักรยานยนต์ทั้งหมดนีม้ี ๗๖ คนั ๗๖ แหง่ แล้วรถจักรยานยนต ์
แต่ละคันวงเงินงบประมาณแค่ ๕๒,๐๐๐บาทเทา่นัน้เองครับ แตว่่า ๗๖ แหง่รวมเปน็เงนิทั้งหมด 
๔ ล้านบาท น้อยมาก แต่ว่าเขามปีัญหาในการจดัซื้อจดัจ้าง เนื่องจากกระทรวงสาธารณสุขเคยส่ง 
โอนงบประมาณไปให้จังหวดั แล้วกต็้องการให้จังหวดัโอนไปที่อ าเภอ แต่วา่จังหวดัไม่ตอ้งการท า 
ไม่ตอ้งใช้วธิีแบบนี้ ทั้ง ๆ ที่วา่กระทรวงสาธารณสขุเคยท ามาก่อน เคยจัดซื้อรถจักรยานยนต์นี้ 25 
มาก่อน แตว่่าจังหวดัไม่ต้องการท า คือใชว้ิธีประมูล เมื่อใช้วิธีประมูลก็เลยมปีัญหาวา่ท าไม่ทนั 
ทั้ง ๆ ที่วา่จักรยานยนต์คนัละ ๕๒,๐๐๐ บาท ง่ายมาก วธิีการงบประมาณงา่ยมาก แต่เปน็ปญัหา 
ในเรื่องของการบริหารจดัการ แตม่ีความจ าเป็นในการท างาน เพราะวา่รถจกัรยานยนต์เป็นโครงการ
ที่กระทรวงสาธารณสุขเขาใช้เรื่องของแพทย์ประจ าครอบครวั เป็นนโยบายทีท่่านนายกรัฐมนตรี 
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๔๘ 
สนช. ๕๐                                                                                        ศศิมา  ๑๔/๒ 
 
แถลงต่อสภา เพราะฉะนัน้ผมเหน็ว่าในงบประมาณเพียง ๔ ล้านบาทเอง ผมเสียหาย แลว้ก็เปน็ 
การกระจายงบประมาณไปให้ท้องถิ่น ซึ่งในขณะนี้เราตอ้งการกระจายงบประมาณไปให้ภูมิภาคเพ่ือ
กระตุ้นเศรษฐกิจ ก็อยากจะเรียนฝากท่านประธานไปถึงท่านผู้อ านวยการส านักงบประมาณเพื่อ 5 
ชงเรื่องเขา้ ครม. ดว้ยนะครับ เพราะว่าเปน็ความจ าเป็นจริง ๆ ที่เขาจะเอาไปใช้ที่โรงพยาบาล
ส่งเสริมสขุภาพต าบล (รพ.สต.) ที่เขาจะท าเปน็หมอประจ าครอบครวั แพทย์ประจ าครอบครัว  
ฝากไว้เท่านั้นครับ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านผู้อ านวยการส านักงบประมาณมีอะไร 10 
หรือไม่ครับ เชิญครับ 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิและท่านหมอเจตน์ที่กรุณาอภิปรายประเดน็ของการปรบัโอนงบประมาณของส านักงาน
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ทั้ง ๓ รายการ ผมขออนญุาตกราบเรียนเปน็หลักการไว ้ในรายการ 
ที่มีการโอนงบประมาณออก มิได้หมายความว่าให้สว่นราชการยกเลิกรายการในการด าเนินการ 15 
ถ้าหากส่วนราชการมีความจ าเป็นเร่งด่วนที่จะต้องด าเนนิการก็สามารถยงัคงทีด่ าเนนิการตาม 
ขั้นตอนการจดัซือ้จัดจ้างไดอ้ยู่ ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้มีมตไิว้ชัดเจนตอนที่ผา่นร่างพระราชบัญญัติ 
โอนงบประมาณ ป ี๒๕๕๘ ว่าให้สว่นราชการที่ยังคงมีความจ าเป็นอยู่สามารถด าเนนิการ 
จัดซื้อจดัจ้างไปได ้หลงัจากได้ผลการจัดซื้อจดัจ้างแล้วใหม้าขอตกลงกับส านักงบประมาณ  
หรือคณะรฐัมนตรแีลว้แต่ขัน้ตอนวา่เปน็อ านาจในชัน้ของส่วนราชการหรือว่าในชัน้ของ20 
คณะรฐัมนตร ีเปน็การขอใชจ้่ายจากเงนิงบกลาง รายการเหมาจ่ายได้ตอ่ไปครับ จะไม่ท าให้เสีย
ภารกิจที่มีความจ าเปน็เร่งดว่นของสว่นราชการนัน้ ๆ การโอนครัง้นี้เป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพ 
การใช้จ่ายงบประมาณ ป ี๒๕๕๘ ว่าสามารถที่จะใชง้บประมาณข้ามส่วนราชการได้ เป็นไปตาม
มาตรา ๑๘ (๑) ของพระราชบัญญตัวิิธีการงบประมาณครับ ก็ขออนญุาตว่าจะรับไปประสานกับ
ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขใหเ้กดิความเรียบร้อยครับ ขอบพระคุณครับ 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ครบั ท่านเจตน์ไม่มีอะไรเพิ่มเตมิแล้วนะครับ 
เชิญท่านเลขาธิการด าเนินการต่อครับ 
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๔๙ 
สนช. ๕๐                                                                                        ศศิมา  ๑๔/๓ 
 
  นางนิภาพร  ศรีสวุรรณ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    
  ๑๖. กระทรวงอุตสาหกรรม   รวม ๘๗,๒๓๒,๐๐๐  บาท 5 
        (๑) ส านักงานปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม รวม ๓๙,๓๘๖๐๐๐  บาท 
             (ก) แผนงานยกระดับความสามารถ 
         ในการแข่งขนัของภาคอุตสาหกรรม  ๑๔,๒๓๐,๕๐๐  บาท 
             (ข) แผนงานพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 
         และการสือ่สาร    ๒๕,๑๕๕,๕๐๐  บาท 10 
        (๒) กรมอุตสาหกรรมพ้ืนฐานและ 

 การเหมอืงแร ่                             รวม ๑๙,๒๐๐,๐๐๐  บาท 
             (ก) แผนงานยกระดับความสามารถ 
         ในการแข่งขนัของภาคอุตสาหกรรม  ๑๙,๒๐๐,๐๐๐  บาท 
        (๓) ส านักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์ 15 
                               อตุสาหกรรม    รวม ๒๘,๖๔๖,๐๐๐  บาท 
             (ก) แผนงานด าเนนิการตามกรอบ 
         ข้อตกลงของประชาคมอาเซียน  ๒๘,๖๔๖,๐๐๐  บาท 
  ๑๗. สว่นราชการไม่สังกดัส านักนายกรฐัมนตรี 
        กระทรวง หรือทบวง   รวม   ๒๔๔,๗๒๙,๐๐๐  บาท  20 
        (๑) ส านักงานต ารวจแห่งชาติ  รวม   ๒๔๔,๗๒๙,๐๐๐  บาท 
    (ก) แผนงานแกไ้ขปัญหาและพัฒนา 
        จังหวดัชายแดนภาคใต ้   ๙๙,๒๒๐,๐๐๐  บาท 
    (ข) แผนงานป้องกัน ปราบปราม 
                 และบ าบดัรักษาผู้ติดยาเสพตดิ         ๑๒๘,๕๐๕,๐๐๐  บาท  25 
            (ค) แผนงานปฏริูปกฎหมายและพัฒนา 
        กระบวนการยตุิธรรม   ๑๗,๐๐๔,๐๐๐  บาท 
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๕๐ 
สนช. ๕๐                                                                                         ศศิมา  ๑๔/๔ 
 
  ๑๘. หนว่ยงานของรัฐสภา   รวม ๒๒,๐๑๕,๐๐๐  บาท 
        (๑) ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร รวม ๒๒,๐๑๕,๐๐๐  บาท 
     (ก) แผนงานพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ 5 
     และการสื่อสาร    ๒๐,๓๒๕,๐๐๐  บาท 
     (ข) แผนงานสนับสนนุการจัดการรัฐสภา 
          ศาล และหน่วยงานอสิระของรฐั    ๑,๖๙๐,๐๐๐  บาท 
  ๑๙. หนว่ยงานอิสระของรัฐ   รวม   ๑๔๕,๘๒๓,๗๐๐  บาท  
        (๑) ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  รวม      ๓๑,๘๐๐,๐๐๐  บาท 10 
    (ก) แผนงานสนับสนุนการจัดการของรัฐสภา     
       ศาล และหน่วยงานอิสระของรัฐ  ๓๑,๘๐๐,๐๐๐  บาท 
        (๒) ส านักงานอัยการสงูสุด   รวม   ๑๑๔,๐๒๓,๗๐๐  บาท 
    (ก) แผนงานสนับสนุนการจัดการของรัฐสภา 
         ศาล และหนว่ยงานอิสระของรฐั         ๑๑๔,๐๒๓,๗๐๐  บาท 15 
 
          - ๑๕/๑ 
 



๕๑ 
สนช.  ๕๐         ฐิติรตัน ์ ๑๕/๑ 
 
  ๒๐. จงัหวัดและกลุ่มจังหวดั                             รวม    ๑๖๔,๐๙๒,๙๐๐ บาท 
         (๑) จังหวดัเพชรบุรี        รวม       ๘,๘๒๐,๐๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 5 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ          ๘,๘๒๐,๐๐๐ บาท 
         (๒) จังหวดัสมุทรสงคราม                          รวม        ๑,๙๐๔,๔๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ          ๑,๙๐๔,๔๐๐ บาท 
         (๓) จังหวดัพัทลุง                                   รวม        ๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 10 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ          ๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
         (๔) จังหวดัระนอง                                  รวม        ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                     ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท 15 
         (๕) จังหวดัภูเกต็                                    รวม           ๓๑๒,๒๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                        ๓๑๒,๒๐๐ บาท 
         (๖) จังหวดักระบี ่                                  รวม        ๒,๐๓๐,๐๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 20 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                     ๒,๐๓๐,๐๐๐ บาท 
         (๗) จังหวดันครพนม       รวม         ๑,๔๙๓,๐๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 

        และกลุ่มจังหวดัแบบบูรณาการ                     ๑,๔๙๓,๐๐๐ บาท 
         (๘) จังหวดัชัยภูมิ                                  รวม         ๑,๑๑๒,๘๐๐ บาท 25 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 

                           และกลุ่มจังหวดัแบบบรูณาการ                     ๑,๑๑๒,๘๐๐ บาท 
         (๙) จังหวดัอุบลราชธานี                          รวม         ๗,๘๐๖,๐๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจงัหวัด 
                                    และกลุ่มจังหวดัแบบบูรณาการ                  ๗,๘๐๖,๐๐๐ บาท 30 



๕๒ 
สนช.  ๕๐         ฐิติรตัน ์ ๑๕/๒ 
 
         (๑๐) จังหวัดเชียงใหม ่      รวม         ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
       (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจังหวดั 

        และกลุ่มจังหวดัแบบบูรณาการ          ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท 5 
        (๑๑) จังหวดัเชียงราย                              รวม       ๑๗,๓๑๐,๔๐๐ บาท 
       (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจังหวดั 

        และกลุ่มจังหวดัแบบบูรณาการ        ๑๗,๓๑๐,๔๐๐ บาท 
       (๑๒) จงัหวัดพิษณุโลก                              รวม         ๑,๓๕๐,๐๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 10 

       และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                      ๑,๓๕๐,๐๐๐ บาท 
       (๑๓) จงัหวัดเพชรบรูณ ์                            รวม            ๒๒๘,๐๐๐ บาท 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                        ๒๒๘,๐๐๐ บาท 
       (๑๔) จงัหวัดก าแพงเพชร                          รวม          ๕,๑๐๐,๐๐๐ บาท 15 
      (ก) แผนงานสง่เสรมิการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                     ๕,๑๐๐,๐๐๐ บาท 
       (๑๕) กลุ่มจังหวดัภาคกลางตอนบน ๑           รวม         ๓,๕๑๕,๗๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจงัหวัด 
                                   และกลุ่มจังหวดัแบบบรูณาการ                   ๓,๕๑๕,๗๐๐ บาท 20 
       (๑๖) กลุ่มจังหวดัภาคใต้ฝั่งอนัดามัน             รวม             ๗๖๕,๐๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจงัหวัด 
                                    และกลุ่มจังหวดัแบบบูรณาการ                         ๗๖๕,๐๐๐ บาท 
       (๑๗) กลุ่มจังหวดัภาคตะวันออก 
                               เฉียงเหนือตอนบน ๑                        รวม          ๑,๒๑๘,๐๐๐ บาท 25 

(ก) แผนงานสง่เสรมิการพฒันาจังหวดั 
     และกลุม่จังหวดัแบบบรูณาการ         ๑,๒๑๘,๐๐๐ บาท 
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๕๓ 
สนช.  ๕๐         ฐิติรตัน ์ ๑๕/๓ 
 
         (๑๘) กลุม่จังหวดัภาคตะวันออก 
                                  เฉียงเหนือตอนล่าง ๒                     รวม       ๓๐,๙๐๓,๔๐๐ บาท 
       (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจังหวดั 5 
                                      และกลุม่จังหวดัแบบบรูณาการ                  ๓๐,๙๐๓,๔๐๐ บาท 
         (๑๙) กลุม่จังหวดัภาคเหนือตอนบน ๑         รวม       ๒๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
       (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจังหวดั 
                                      และกลุม่จังหวดัแบบบรูณาการ                  ๒๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
         (๒๐) กลุม่จังหวดัภาคเหนือตอนบน ๒         รวม       ๓๘,๗๖๖,๐๐๐ บาท 10 
       (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจังหวดั 

                  และกลุ่มจังหวดัแบบบรูณาการ                  ๓๘,๗๖๖,๐๐๐ บาท 
         (๒๑) กลุม่จังหวดัภาคเหนือตอนล่าง ๑        รวม            ๔๕๘,๐๐๐ บาท 
       (ก) แผนงานส่งเสริมการพัฒนาจังหวดั 
                                     และกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ                       ๔๕๘,๐๐๐ บาท 15 
  ๒๑. รัฐวิสาหกิจ                                         รวม     ๕๐๙,๙๓๔,๒๐๐ บาท 
         (๑) การกีฬาแห่งประเทศไทย                   รวม       ๗๖,๖๑๒,๕๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานส่งเสริมและพฒันาการกีฬา 
                                    และนันทนาการ                                     ๗๖,๖๑๒,๕๐๐ บาท 
         (๒) การเคหะแหง่ชาต ิ                          รวม        ๑๗,๗๘๔,๐๐๐ บาท 20 
     (ก) แผนงานดแูลผู้สูงอายุ เด็ก สตร ี
                                    คนพิการและผู้ด้อยโอกาส                         ๑๗,๗๘๔,๐๐๐ บาท 
        (๓) องค์การขนส่งมวลชนกรงุเทพ               รวม        ๑๕,๔๔๗,๐๐๐ บาท 
     (ก) แผนงานพัฒนาโครงการพื้นฐาน 
                                   และระบบโลจิสตกิส์                                 ๑๕,๔๔๗,๐๐๐ บาท 25 
        (๔) การรถไฟแหง่ประเทศไทย                  รวม      ๑๘๑,๔๙๔,๖๐๐ บาท 
    (ก) แผนงานขับเคลื่อนการวาง 
                                   โครงสร้างพ้ืนฐานที่จ าเปน็เพื่อ 
                                   รองรับการพัฒนาสูอ่นาคต                          ๔๑,๓๙๒,๙๐๐ บาท 
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๕๔ 
สนช.  ๕๐         ฐิติรตัน ์ ๑๕/๔ 
  
    (ข) แผนงานพัฒนาโครงสรา้งพื้นฐาน 
                                  และระบบโลจิสติกส ์                                ๑๔๐,๑๐๑,๗๐๐ บาท 

     (๕) การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแหง่ประเทศไทย รวม       ๘๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท 5 
   (ก) แผนงานขับเคลือ่นการวางโครงสรา้ง 

    พ้ืนฐานที่จ าเป็นเพ่ือรองรับการพัฒนา 
    สู่อนาคต          ๘๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

      (๖) การประปาสว่นภูมิภาค                        รวม       ๑๔,๑๕๕,๐๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานส่งเสริมการบริหารจัดการน้ า 10 

              อย่างบูรณาการ                                        ๑๔,๑๕๕,๐๐๐ บาท 
      (๗) สถาบันวิจัยวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลย ี
                            แหง่ประเทศไทย                               รวม           ๘,๔๒๓,๘๐๐ บาท 
           (ก) แผนงานส่งเสริมการวิจัยและพฒันา                   ๗,๑๘๑,๘๐๐ บาท 
           (ข) แผนงานพัฒนาวทิยาศาสตร์  15 
                                 เทคโนโลยีและนวตักรรม                               ๑,๒๔๒,๐๐๐ บาท 
      (๘) องคก์ารพิพิธภัณฑ์วทิยาศาสตร์แห่งชาต ิรวม        ๑๑๓,๐๑๗,๓๐๐ บาท 
   (ก) แผนงานพัฒนาวิทยาศาสตร์เทคโนโลย ี
                                  และนวตักรรม                                      ๑๑๓,๐๑๗,๓๐๐ บาท 
 20 
  มาตรา ๕ ใหน้ายกรฐัมนตรแีละรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลังรกัษาการ 
ตามพระราชบัญญัตนิี”้ 
 
          - ๑๖/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๕๐          ศิริกนัยา  ๑๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ที่ประชมุได้พิจารณา
เรียงล าดับมาตราตัง้แต่มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๕ จนจบร่างพระราชบัญญตัิแลว้ ต่อไปผมจะให้ 5 
ที่ประชมุพิจารณาเป็นการสรุปทั้งร่างอกีครัง้หนึ่ง มีท่านสมาชิกท่านใดจะขอแกไ้ขขอ้ความที่เหน็วา่
ยังพิมพ์ผิด พิมพ์ตก พิมพ์หล่น หรือขดัแย้งกนั มหีรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าเปน็จบการพิจารณา  10 
เชิญท่านพรทิพย์ครับ 
  คุณพรทิพย์  จาละ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานค่ะ ดฉิันไมแ่น่ใจวา่
ท่านรองนายกรัฐมนตรไีด้เสนอแก้หรอืยังในหน้าที ่๓ (๓) กรมสรรพากร  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หน้าที่ ๓ (๓) ครับ 15 
  คุณพรทิพย์  จาละ (กรรมาธิการ)   :   ตกค าว่า รวม ไปหรือเปล่าคะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกค าว่า รวม เพิ่มค าว่า รวม นะครับ ตอนจบ 
ข้อความใน (ก) ถูกไหมท่านพรทิพย์ ท่านอืน่มีอีกหรือไม ่หนา้ที่ ๓ (๓) กรมสรรพากร เติมค าว่า รวม 
เข้าไปนะครบั เชญิท่านวัลลภครับ 20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
เลื่อนลงมาใหดู้ได้ไหม ไมแ่นใ่จว่าตรงส านักนายกรฐัมนตรีมีการแก้ไขหรือยงัครบั สว่นหนา้ที่ ๒  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หน้าที่ ๒ วงเลบ็ที่เท่าไรครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   (๗) ครบั 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   (๗) ส านกังานคณะกรรมการ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   มีค าว่า งาน แล้วนะครับ โอ.เค. 
เล่มของผมไม่มี ขอบคุณท่านประธานครับ 
 30 



๕๖ 
สนช. ๕๐          ศิริกนัยา  ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เติมให้แลว้ครบั ส านักงานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจ ท่านอืน่ครบั มีทา่นใดอีกหรือไม่ครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุเหน็สมควรจะให้ประกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้หรอืไม ่ก่อนขอมติ 10 
ผมขออนุญาตที่ประชมุขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน เชญิท่านสมาชิกแสดงตนครับ ท่านสมาชิก 
ที่เข้ามาแลว้กรุณาแสดงตนด้วย ทา่นสมาชิกทีต่ดิภารกจิประชมุอยู่อาคารรฐัสภา ๒ และอาคาร 
รัฐสภา ๓ กรุณาพักการประชุมแลว้กลับเข้าสูห่้องประชมุก่อนนะครับ ท่านสมาชกิทีเ่ข้ามาแลว้
กรุณาเสียบบัตรแลว้กดปุม่แสดงตน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม่ครับ ทกุท่านแสดงตน
หมดแลว้ ผมขอทราบองค์ประชุมครับ 15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๗ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้จ านวน ๑๗๗ ท่าน 
ครบเป็นองค์ประชมุ ผมขอถามมติจากที่ประชุม ท่านสมาชิกท่านใดเห็นสมควรใหป้ระกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย  20 
ท่านใดเห็นว่ายังไม่สมควรให้ประกาศใช้ร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าวเปน็กฎหมายให้ท่านกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนน เป็นการลงมติในวาระที ่๓  
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ออกเสียงลงคะแนนหรือไม่ครับ ทุกท่านลงคะแนนเรียบร้อย  
ผมปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี) 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จ านวนองคป์ระชุม ๑๘๐ ท่าน มติทีป่ระชุม 
เห็นด้วย ๑๗๖  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นสมควรประกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัตโิอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. .... ใหเ้ป็นกฎหมายได ้จบเรื่องด่วนที่ ๓  
ต้องขอขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรี เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครบั 30 



๕๗ 
สนช. ๕๐          ศิริกนัยา  ๑๖/๓ 
 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ผมกราบเรียนต่อท่านประธานว่า 
ท่านนายกรฐัมนตรขีอบพระคุณท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่ได้กรุณาอนมุตัิหรอืผ่าน 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และยังกรุณาเรง่รดัการพิจารณาโดยคณะกรรมาธกิารเตม็สภา  
ท าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ได้ส าเร็จเสร็จสิน้ไปจากฝ่ายนิตบิัญญัตโิดยเร็ว ซึง่ก็ได้เรง่น าขึ้น 
ทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายเพ่ือทรงลงพระปรมาภิไธยประกาศใช้เปน็กฎหมายและด าเนินการ 
ให้เป็นไปตามกฎหมายและข้อสังเกตหรือเจตนารมณ์ของท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ทั้งหลายต่อไป ท่านนายกรฐัมนตรีได้มอบหมายให้ผมกราบเรียนท่านประธานเพ่ิมเตมิด้วยว่า 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อ้งการที่จะปฏิรปูระบบการงบประมาณของประเทศแมจ้ะเปน็ส่วนน้อย 
ส่วนหนึ่ง เพราะเรือ่งที่จะตอ้งปฏิรูปยงัมีเรื่องใหญ่ตอ่ไปอีกมากในอนาคต ถ้าถามว่าปฏิรูปอย่างไร 
ก็ตอบว่า นี่คอืการส่งสัญญาณให้ส่วนราชการทั้งหลายได้รับรู้ว่างบประมาณที่สภาได้กรุณาจัดใหน้ั้น 
จะต้องเรง่รดัให้เงนินัน้ออกไปสู่ประชาชนโดยวธิีใดวธิีหนึ่งให้เร็วที่สดุ เพราะจะท าให้เกดิการ
หมุนเวียนในตลาดภายนอก ท าให้เกดิการจ้างงานและท าให้เศรษฐกิจเคลื่อนไหว เรือ่งอย่างนี้ 15 
เป็นบทเรียนที่ส่วนราชการท้ังหลายเองจะต้องระมัดระวังตอ่ไปในอนาคต เราไม่ไดค้ิด  
รัฐบาลไมไ่ดห้วงัว่าจะตอ้งมาออกกฎหมายโอนงบประมาณกันอย่างนี้อกีครัง้แลว้ครัง้เล่า แตค่รั้งนี้ 
เป็นครั้งใหญ่ที่เพิ่งท าในรอบ ๕๐ ปี ไมไ่ด้คดิว่าตอ้งการเห็นฉบับที่ท าเปน็ครั้งที่ ๓ ครั้งที่ ๔  
แต่เชื่อวา่มาตรการที่เกิดขึ้นตามกฎหมายโอนงบประมาณฉบับนี้จะเป็นบทเรียนที่ส าคัญ 
แก่ส่วนราชการ รฐัวิสาหกิจ และองคก์รทั้งหลายในอนาคต สว่นข้อสังเกตที่ท่านสมาชิกได้ตัง้ไว้ 20 
หรือแมแ้ต่ค าแนะน า หรืออาจจะมีบางสว่นที่รฐับาลคิดว่าน่าจะน าไปปรบัปรงุให้เปน็ประโยชน์ได้ 
เพื่อให้กฎหมายนี้สัมฤทธิผลประการหนึ่งและเปน็แนวทางในการบรหิารจัดการงบประมาณ 
ในปีต่อ ๆ ไปอีกประการหนึง่ รฐับาลกข็อน้อมรบัทั้งหมดไว้เพื่อด าเนนิการต่อไป  
ขอบพระคุณมากครบั 
 25 
          - ๑๗/๑ 



๕๘ 
สนช. ๕๐          อัจฉรา  ๑๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นรองนายกรฐัมนตรนีะครับ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรวีิษณ ุ เครืองาม เช่นเดียวกัน เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๓ 5 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑  เรือ่งการให้ความเหน็ชอบบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบกับประกาศ 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗  
เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือด ารงต าแหน่งแทนต าแหน่งท่ีว่าง  10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๙ 
สนช. ๕๐          อัจฉรา  ๑๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามที่ทีป่ระชมุสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิครั้งที่ ๔๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที ่๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๘ ที่ประชมุได้มีมตติั้ง5 
คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่เพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาตนิั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้เขา้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิรวมทั้งไดร้วบรวมขอ้มูล ข้อเท็จจริง และพยานหลักฐานอันจ าเป็น 10 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้เสนอเอกสารประกอบการพจิารณาเพ่ือเป็นข้อมูลให้ทา่นสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้พิจารณาก่อนมมีติเลอืกบคุคลใดให้เข้ารับการด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิซึง่มจี านวน ๗ คน ดังนี ้
  ๑. นางฉตัรสุดา  จนัทรด์ียิ่ง 
  ๒. นายบวร  ยสินทร 15 
  ๓. นางประกายรัตน์  ตน้ธรีวงศ ์
  ๔. นายวัส  ตงิสมติร 
  ๕. รองศาสตราจารย์ นายแพทย์ศุภชัย  ถนอมทรัพย์ 
  ๖. นายแพทย์สุรเชษฐ์  สถตินิรามัย และ 
  ๗. นางอังคณา นีละไพจิตร  20 
  รายละเอียดจะปรากฏตามเอกสารรายงานส่วนที่ ๑ ของคณะกรรมาธกิารทีไ่ดแ้จก 
ให้กับท่านสมาชกิทุกท่านแล้ว ผมขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการประจ าที่เรียบร้อย  25 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผม พลเอก อูด้  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญั 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ทีไ่ด้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิขอกราบเรียนต่อทีป่ระชุมวา่  30 



๖๐ 
สนช. ๕๐          อัจฉรา  ๑๗/๓ 
 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๔๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่  
๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๘ ไดม้มีตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง5 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ โดยมีก าหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๒๐ วัน นบัแตว่ันที่ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีมตติั้งคณะกรรมาธิการ ซึ่งครบก าหนดในวันอังคารที่ ๑๑ สงิหาคม ๒๕๕๘ 
นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยสรุปการด าเนนิการได้10 
ดังนี ้
  ๑. คณะกรรมาธิการได้ก าหนดกรอบและแนวทางการด าเนินงานตามข้อบังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ หมวด ๙ การพิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหนง่ 
ตามบทบัญญตัิของกฎหมาย ซึ่งก าหนดให้คณะกรรมาธกิารสามัญท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตั ิ
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 15 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ รวมทั้งรวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอนัจ าเป็น  
โดยคณะกรรมาธิการได้มหีนังสือขอความรว่มมือไปยังหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งเพื่อตรวจสอบ 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ รวมทั้ง 
มีหนงัสือไปยังหน่วยงานที่ผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อปฏิบตัหินา้ที่หรือเคยปฏิบตัิหน้าที ่และขอให้ 
ปิดประกาศประชาสัมพันธ์ให้บุคลากรในสงักดัทราบว่า หากท่านใดมีข้อมูลที่คณะกรรมาธิการ 20 
ควรทราบเกี่ยวกับผู้ที่ได้รบัการเสนอชื่อขอให้ส่งข้อมูลมายังคณะกรรมาธิการ ตลอดจนได้มหีนงัสือ 
ขอความรว่มมือไปยังส่วนราชการ สถาบันอดุมศกึษา และสื่อมวลชนแขนงต่าง ๆ ทัง้หนงัสือพิมพ์ 
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน ์เพ่ือให้ชว่ยประชาสมัพันธ์ไปยังประชาชนทัว่ไปให้ไดร้ับทราบ 
และแสดงความคดิเห็นหรือส่งข้อมูลและข้อเท็จจริงมายังคณะกรรมาธกิารเพ่ือประกอบ 
การพิจารณา รวมทัง้ได้เปดิรับฟังความคิดเห็นทางตู้ไปรษณีย์ ๔๕ ปณฝ. รัฐสภา กรงุเทพมหานคร 25 
๑๐๓๐๕ และเปดิรับแจ้งข้อมูลผ่านทางเว็บไซต์ (Website) ของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ นอกจากนี้ 
ได้มหีนงัสือขอความรว่มมือไปยังสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภาปฏริูปแห่งชาติ 
ในการแจ้งข้อมูล ข้อคดิเห็นอันจะเป็นประโยชนม์ายังคณะกรรมาธิการดว้ย โดยขอให้ส่งข้อมูล 
กลับมายังคณะกรรมาธกิารภายในวันจนัทร์ที ่๓ สงิหาคม ๒๕๕๘ นอกจากนี้คณะกรรมาธิการยังได้
พิจารณาเหน็วา่ประกาศคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิเรือ่ง การรับสมคัร 30 



๖๑ 
สนช. ๕๐          อัจฉรา  ๑๗/๔ 
 
บุคคลเพื่อเข้ารบัการสรรหาเป็นกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิรายละเอียดการรบัสมัครบุคคล  
รวมทัง้ใบสมัคร และหนงัสือให้ความยินยอมของผู้สมัครมีส่วนส าคัญส าหรับการตรวจสอบ 
ของคณะกรรมาธิการ จงึไดท้ าเป็นเอกสารแนบทา้ยมาให้สมาชกิทุกท่านได้พิจารณา ปรากฏตาม5 
เอกสารแนบท้าย หนา้ ๑๙ ถึงหน้า ๓๓ และเพ่ือให้การตรวจสอบพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติเป็นไปอย่างกวา้งขวาง 
และไดข้้อมูลที่ครบถ้วน คณะกรรมาธิการจึงมมีติให้สง่รายการตรวจสอบพฤติกรรมทางจริยธรรม
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ไปยังผูบ้ังคบับัญชา ผูร้่วมงาน หรอืผู้ใต้บงัคับบัญชาในอดตี 
และปัจจบุันของผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเพื่อรบัฟังความเหน็เกี่ยวกับพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคล 10 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ โดยรายการตรวจสอบ
พฤติกรรมทางจริยธรรมดงักล่าวคณะกรรมาธิการได้น าประมวลจริยธรรมขา้ราชการพลเรือน 
ที่ส านักงานคณะกรรมการขา้ราชการพลเรือน (ก.พ.) ก าหนดขึน้ โดยความเหน็ชอบของ
คณะรฐัมนตรมีาเป็นหัวข้อในการจดัท าเป็นแบบสอบถามพฤติกรรมทางจริยธรรม ปรากฏตาม
เอกสารแนบท้าย หนา้ ๓๕ ถึงหน้า ๔๑ โดยขอให้สง่ข้อมูลกลับมาภายในวนัจันทร์ที ่๓ สงิหาคม 15 
๒๕๕๘  
  ๒. คณะกรรมาธิการได้รบัหนังสือจากคุณมาทิลดา  บอกเนอร์ ผูแ้ทนประจ า
ภูมิภาค ส านักงานขา้หลวงใหญ่เพื่อสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ ประจ าภูมิภาคเอเชีย 
ตะวันออกเฉียงใต้ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๖ สงิหาคม ๒๕๕๘ เพื่อแสดงความหว่งใยในกระบวนการ 
สรรหาและแลกเปลี่ยนข้อหว่งใยจากคณะกรรมการประสานงานสถาบันสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 20 
หรือไอซซีี (ICC) โดยคณะกรรมาธิการมีมติให้สง่ข้อมูลในเรื่องดงักล่าวเพิ่มเติมมายังสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิปน็เอกสารประกอบการพิจารณาต่อไป ปรากฏตามเอกสารแนบท้าย  
หน้า ๔๕ ถงึหน้า ๖๗  
 
          - ๑๘/๑ 25 



๖๒ 
สนช. ๕๐         จิรายุส ๑๘/๑ 
 
  ๓. คณะกรรมาธิการได้เชญิผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติทัง้ ๗ คนมาเขา้รว่มประชมุ เพื่อแลกเปลี่ยนความคดิเหน็และตอบข้อซกัถาม 
บางประการกบัคณะกรรมาธิการ เมือ่วนัศุกร์ที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ โดยคณะกรรมาธิการ5 
ก าหนดเวลาคนละไม่เกิน ๑๐ นาที โดยแบ่งเป็นการตอบค าถามกลาง ๕ นาที และตอบข้อซกัถาม 
ของคณะกรรมาธิการ ๕ นาที ซึ่งคณะกรรมาธกิารไดต้ั้งค าถามกลางว่า ท่านมีผลงานหรอื
ประสบการณ์ด้านสิทธิมนุษยชนเปน็ที่ประจักษห์รือไม่อย่างไร ปรากฏรายละเอียดการตอบ 
ค าถามกลางและการตอบขอ้ซักถามของคณะกรรมาธิการปรากฏในรายงานลบั ส าหรับรายละเอียด
การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม ตลอดจนการแลกเปลี่ยน 10 
ความคิดเหน็และตอบข้อซักถามบางประการของผู้ทีไ่ดร้บัการเสนอชือ่ปรากฏในรายงานลับของ
คณะกรรมาธิการ โดยได้จดัท าเป็นรายงานลับตามที่ได้ก าหนดไว้ในขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๑ วรรคสอง ซึง่จะไดข้อให้ท่านประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตกิรุณาให้เจ้าหน้าทีแ่จกให้ท่านสมาชิก เพ่ือประกอบการพิจารณาในระหวา่งมีการประชุมลบั
ในเรื่องดังกล่าวดว้ย  15 
  อนึ่ง ก่อนที่จะน าเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการดงักล่าวต่อที่ประชมุ 
คณะกรรมาธิการขอให้มีการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติเป็นการลับตามที่ก าหนดไว้ในข้อบังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรด 
พิจารณา  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั เป็นอนัจบการพิจารณา 
รายงานของคณะกรรมาธิการในส่วนที่ ๑ นะครับ ต่อไปจะเปน็การพิจารณารายงานของ 
คณะกรรมาธิการในสว่นที ่๒ ตามขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ 
ข้อ ๑๔๑ วรรคสอง ซึ่งการพิจารณาในส่วนที่ ๒ นี้ทางท่านประธานคณะกรรมาธกิารได้ร้อง 
ขอให้เปน็การประชมุลับตามข้อบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๓ 25 
วรรคสอง จะมีทา่นสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือขดัข้องไหมครับ  
ประธานคณะกรรมาธกิารรอ้งขอใหป้ระชุมลับครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  30 



๖๓ 
สนช. ๕๐         จิรายุส ๑๘/๒ 
 
แต่อย่างไรกด็ีก่อนเข้าสูก่ารพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสว่นที ่๒ ซึ่งเปน็รายงานลับ 
และจะประชุมลบันะครับ ผมขออธิบายวิธกีารออกเสียงลงคะแนนให้ความเหน็ชอบหรือไม่ให้ 
ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิ5 
ดังนีน้ะครับ  

โดยที่ประกาศของคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗  
เรื่อง การสรรหาบคุคลเพื่อด ารงต าแหน่งแทนต าแหน่งท่ีว่าง ก าหนดให้ในกรณีที่มคีวามจ าเปน็ตอ้ง
สรรหาผู้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาตแิทนต าแหน่งทีว่่าง ใหด้ าเนินการสรรหา 
ผู้ด ารงต าแหน่งดังกล่าวตามหลักเกณฑแ์ละวิธกีารทีเ่คยด าเนินการสรรหามาแล้วตามบทบญัญตัิของ10 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งการออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบให้
บุคคลด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ มาตรา ๒๕๖ ประกอบมาตรา ๒๐๖ และ
มาตรา ๑๒๖ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บัญญตัิให้ใชว้ิธี
ลงคะแนนลับ ดังนั้นการออกเสียงลงคะแนนให้ความเหน็ชอบใหบุ้คคลด ารงต าแหนง่กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิจึงตอ้งด าเนนิการโดยวิธกีารออกเสียงลงคะแนนลับนะครบั ส าหรับการ 15 
ออกเสียงลงคะแนนลับ เพ่ือให้ความเหน็ชอบกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิผมขอปรึกษา 
ที่ประชมุนะครบัว่าจะให้ทีป่ระชุมออกเสียงลงคะแนนลบัแบบใช้บตัรลงคะแนน ทั้งนี้เปน็ไปตาม
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิข้อ ๖๗ (๒) จะมีท่านสมาชิกท่านใดมคีวามเห็น 
เป็นอย่างอื่นไหมครบั  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 
เพราะฉะนัน้ผมจะขออธิบายขั้นตอนการออกเสียงลงคะแนนแบบใชบ้ัตรนะครบั บตัรที่เจา้หน้าที่ 
เตรียมไว้ให้ท่านสมาชิกออกเสียงลงคะแนนจะเปน็บตัรกระดาษสีเหลอืงนะครับ ตามที่ผมแสดง 
ให้ท่านดู ซึ่งในบัตรดังกล่าวจะมีรายชือ่ผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อทั้ง ๗ ท่านอยู่ในบัตร พมิพ์รายชื่อไว ้25 
เรียบร้อยแล้ว หน้ารายชื่อแต่ละท่านจะมีช่องสีเ่หลี่ยมอยู่หน้ารายชื่อ ทา่นสมาชิก เดี๋ยวท่านฟัง 
รายงานส่วนที่ ๒ ซึง่เปน็รายงานลับจากคณะกรรมาธิการแลว้ท่านเหน็วา่ท่านจะใหค้วามเหน็ชอบ 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อบคุคลใดเข้าสูต่ าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติ ท่านท าเครื่องหมายถูก 
ถ้าท่านเหน็ว่าบุคคลใดท่านยังไม่ใหค้วามเหน็ชอบที่จะเข้าสู่ต าแหน่ง ท่านท าเครื่องหมายกากบาท 
หรือเครื่องหมายผิดนะครับ ไม่ประสงค์ออกเสียงท าเครือ่งหมายวงกลมในชอ่งสี่เหลีย่มหน้ารายชื่อ 30 



๖๔ 
สนช. ๕๐         จิรายุส ๑๘/๓ 
 
ของบคุคลนัน้ ๆ นะครับ สรปุก็คือเห็นชอบท าเครือ่งหมายถูก ไม่เห็นชอบท าเครื่องหมายผดิ 
งดออกเสียงท าเครือ่งหมายวงกลมในช่องสีเ่หลี่ยม นีค่ือวิธีการนะครับ ส าหรับการแจกบัตร 
ให้กับท่าน เมื่อเจ้าหนา้ที่น าบัตรออกเสียงลงคะแนนไปแจกให้กบัท่านแลว้ เนื่องจากการออกเสียง 5 
ลงคะแนนแบบลับและใชบ้ตัรนี้จะก าหนดให้ทา่นออกเสียงลงคะแนนหน้าทีน่ั่งของท่าน เจา้หน้าที่ 
ก็จะน าบัตรไปแจกให้กับทา่นนะครับ เมือ่ท่านไดร้ับบัตรจากเจ้าหนา้ที่แลว้ท่านกรณุาลงลายมือชือ่ 
พร้อมหมายเลขประจ าตวัของท่านในเอกสารใบรบับตัรซึ่งเป็นสีเขียวออ่น แลว้ฉีกคนืให้กับเจ้าหน้าที ่
ไวด้้วย จะมีเอกสารที่ตดิอยูก่ับซองที่ยังเหลืออยู่อกี ๒ ใบ คือใบสีสม้และใบสีขาว เอกสาร ๒ ใบนี ้
จะเปน็เอกสารที่ท่านจะต้องเซ็นอีกครั้งหนึ่งในใบสีส้มในขณะที่ท่านจะคืนบตัรออกเสียงลงคะแนน 10 
ที่ท่านได้ลงคะแนนเรียบร้อยและพับใส่ซองน้ าตาลเรียบร้อยแลว้ ท่านยกมือขึ้น เจ้าหน้าที่จะเดินไป 
รับบตัรจากท่าน ณ ทีน่ั่งของท่านเอง ถึงตอนนั้นทา่นเซน็เอกสารใบสีส้มพรอ้มลงหมายเลข
ประจ าตวั เพ่ือเป็นหลักฐานว่าท่านได้ใช้สิทธแิละคนืบตัรลงคะแนนใหก้ับเจ้าหนา้ทีแ่ล้ว 
ขณะเดียวกันเจ้าหนา้ที่จะเซน็รับในบัตรสีขาวมอบให้กบัท่านสมาชิกไว้เปน็หลกัฐานว่าได้รบั 
บัตรลงคะแนนจากท่านเรียบร้อยแลว้เชน่เดียวกนั นี่คือขั้นตอน จะมีทา่นสมาชิกทา่นใดมขี้อซกัถาม 15 
ไหมครับ เชญิอาจารย์ทวีศกัดิ์ครบั 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์ สทูกวาทนิ   :   เรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม อาจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน นะครบั จะเรียนถามว่าขัน้ตอนต่อไป 
คือการลงมติรับหรอืไมร่ับแล้ว ใช่ไหมครับ ไมม่ีการอภปิราย  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังครับ เดี๋ยวจะเป็นการประชมุลับเพ่ือรบัฟัง 
รายงานลับของคณะกรรมาธิการก่อน ถงึตอนนัน้เดี๋ยวคณะกรรมาธิการชี้แจงเสร็จผมจะเปดิโอกาส
ให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายซกัถามไดค้รับ  
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์ สทูกวาทนิ   :   ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีท่านสมาชิกท่านใดมขี้อซักถามอีก 
ต่อไปก็จะเป็นการประชุมลบันะครับ เพ่ือพิจารณารายงานส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการ  
ผมขอเชญิผู้ที่ไม่มีสว่นเกี่ยวข้องออกจากห้องประชุม และขอใหง้ดการกระจายเสียง การแพร่ 
ทางโทรทัศนว์งจรปดิภายในบริเวณรัฐสภา และงดการถา่ยทอดการประชมุทางวิทยกุระจายเสียง 
 30 



๖๕ 
สนช. ๕๐         จิรายุส ๑๘/๔ 
 
และวิทยุโทรทศันข์องรัฐสภาเป็นการชัว่คราว รวมตลอดทั้งขอความกรุณาท่านสมาชิกงดใช้ 
เครื่องบันทกึเสียงหรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ในระหวา่งการประชมุลับของสภาด้วยนะครับ 
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุซึง่ไมเ่กี่ยวข้องกับการประชมุได้ออกจาก 5 
ห้องประชมุ)  
 
          - ๑๙/๑  



๖๖ 
สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๙/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๗ 
สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๙/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๘ 
สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๙/๓ (ลบั) 
  
 
 
 5 
 
 



๖๙ 
สนช. ๕๐              วรนชุ  ๒๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๐ 
สนช. ๕๐              วรนชุ  ๒๐/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๑ 
สนช. ๕๐              วรนชุ  ๒๐/๓ (ลบั) 
 



๗๒ 
สนช. ๕๐                                                                              ศุภลกัษณ์  ๒๑/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๓ 
สนช. ๕๐                                                                              ศุภลกัษณ์  ๒๑/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๔ 
สนช. ๕๐                                                                              ศุภลกัษณ์  ๒๑/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๕ 
สนช. ๕๐                                                                              ศุภลกัษณ์  ๒๑/๔ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๖ 
สนช. ๕๐                                                                             ทิพย์อัปสร  ๒๒/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๗ 
สนช. ๕๐                                                                             ทิพย์อัปสร  ๒๒/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๘ 
สนช. ๕๐                                                                             ทิพย์อัปสร  ๒๒/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๙ 
สนช. ๕๐                                                                             ทิพย์อัปสร  ๒๒/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 



๘๐ 
สนช. ๕๐        พรเพ็ญ  ๒๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๑ 
สนช. ๕๐        พรเพ็ญ  ๒๓/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๒ 
สนช. ๕๐        พรเพ็ญ  ๒๓/๓ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๓ 
สนช. ๕๐        พรเพ็ญ  ๒๓/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๔ 
สนช. ๕๐        ณัฐนติย์รด ี ๒๔/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๕ 
สนช. ๕๐        ณัฐนติย์รด ี ๒๔/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๖ 
สนช. ๕๐        ณัฐนติย์รด ี ๒๔/๓ (ลับ) 
 



๘๗ 
สนช. ๕ ๐            เยาวเรศ ๒๕/๑ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๘ 
สนช. ๕ ๐          เยาวเรศ ๒๕/๒ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๙ 
สนช. ๕ ๐          เยาวเรศ ๒๕/๓ (ลบั) 
 



๙๐ 
สนช. ๕๐                 อัจฉรียา  ๒๖/๑  (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๑ 
สนช. ๕๐                 อัจฉรียา  ๒๖/๒  (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๒ 
สนช. ๕๐                 อัจฉรียา  ๒๖/๓  (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๓ 
สนช. ๕๐                 อัจฉรียา  ๒๖/๔  (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
   
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๔ 
สนช. ๕๐                  สุชารัตน์  ๒๗/๑  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผย ท่านสมาชิก 
ส าหรบัวธิีการออกเสียงลงคะแนนใหค้วามเหน็ชอบตามประกาศของคณะรกัษาความสงบเรียบร้อย5 
แห่งชาต ิ(ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗) เรือ่ง การสรรหาบคุคลเพ่ือด ารงต าแหน่งแทนต าแหน่งที่วา่ง 
ก าหนดให้ในกรณีทีม่ีความจ าเป็นต้องสรรหาผูด้ ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ 
แทนต าแหน่งทีว่่าง ให้ใช้หลกัเกณฑ์และวธิีการที่เคยด าเนินการสรรหามาแล้วตามรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งวิธกีารออกเสียงนีบ้ัญญัติให้ใช้วธิีการลงคะแนนลับ 
ส าหรบัการตรวจนบัคะแนนผมจะเชญิท่านสมาชกิจ านวน ๕ ท่าน เปน็กรรมการตรวจนับคะแนน  10 
ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ท่านพลเอก นิพัทธ ์ ทองเลก็ ท่านนิรวัชช ์ ปุณณกันต์  
รองศาสตราจารยน์ิเวศน ์ นนัทจิต คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณ ีอยู่ครบไหมครับเจ้าหน้าที ่ 
ทางกรรมการทั้ง ๕ ท่าน ถ้าลงคะแนนแลว้ ขอเชญิท่านเข้าประจ าที ่แต่ก่อนจะลงคะแนน  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนนะครับ อยู่ในขัน้ตอนการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะ 
ลงคะแนนลับ เชิญทา่นแสดงตนนะครับ  15 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   ท่านประธานครบั ผม อาจารย์ทวศีักดิ ์ 
สูทกวาทนิ คอืทราบว่าทางท่านอธิการบด ีศาสตราจารย์สมคิด  เลศิไพฑูรย์ นา่จะลงคะแนนไว้  
แล้วท่านลาไปแล้ว ก็แจง้เปน็ข้อมูลครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  เพิ่มองค์ประชมุไปนะครับ ถือว่าท่านลงคะแนน20 
ถูกตอ้ง เพ่ิมท่านอาจารย์สมคิดกบัท่านรองประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึง่ ท่านสุรชัย  
มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนบ้าง ทางเจ้าหน้าที่เพิ่มท่านสมคิดกบัท่านสรุชัยดว้ยนะครบั มหีรือไม่ครับ 
แสดงตนนะครบั ขอทราบผลองค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๗ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๗ ท่าน  
ครบองค์ประชมุ ใช้คะแนนเสียงข้างมาก เพ่ือให้การออกเสียงลงคะแนนมีความรัดกมุและเรียบร้อย 
ก่อนที่จะมีการลงคะแนน ผมขอใหง้ดการถา่ยภาพภายในห้องประชุม และขอเชิญผูส้ื่อข่าว 
ที่อยู่ในห้องประชุมออกนอกห้องประชมุ เชญิผู้สื่อข่าวออกจากห้องประชมุก่อน พอลงคะแนน 
 30 



๙๕ 
สนช. ๕๐                  สุชารัตน์  ๒๗/๒ 
 
เสร็จแลว้จะอนุญาตใหเ้ข้าประชุมต่อไดน้ะครับ ก่อนลงคะแนนขอทบทวนอีกทหีนึ่ง 
ที่พลเอก สมเจตน์ ท่านเปน็ห่วง ถ้าท่านเหน็ชอบทา่นตอ้งกาเครื่องหมายถูก ถ้าทา่นไม่เห็นชอบ 
ให้ใช้เครื่องหมายกากบาท ถ้างดออกเสียงให้ใช้เครื่องหมายวงกลมภายในสี่เหลี่ยมที่อยู่หน้าชื่อ  5 
 
          - ๒๘/๑ 
 
      
 10 



๙๖ 
สนช. ๕๐                                                                             ดวงทิพย์  ๒๘/๑ 
   
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่ แจกใหแ้ก่ 
สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทัว่กนั)   
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ ์  :   ขออนญุาตครับ พลอากาศเอก อานนท์  5 
จารยะพันธุ์ ขออนญุาตเพิ่มองค์ประชมุครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านได้บัตรหรือยังครับ  
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ ์  :   เสียบบัตรแลว้ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เสียบบัตรแลว้ เพ่ิมองคป์ระชมุนะครับ  
พร้อมแลว้เชญิท่านลงคะแนนได้เลยนะครบั ต้องขอบคณุทางคณะกรรมาธิการนะครับ ส าหรบั 
ท่านคณะกรรมการทั้ง ๕ ทา่น ถ้าท่านลงคะแนนเสร็จแล้ว ขอเชิญท่านไปทีน่ั่งของคณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนนะครบั ถ้าท่านลงคะแนนเสร็จแล้วชมูอืขึ้นให้ทางเจ้าหนา้ที่ไปรับซองคะแนน  
ไม่มีกลอ่งใหม้าลงนะครับ ทา่นส่งบตัรแลว้ให้ลงลายมือชื่อแล้วพร้อมหมายเลขสมาชิกในบตัรสีส้ม15 
เพื่อเป็นหลักฐานว่าท่านได้คนืบัตรออกเสียงลงคะแนนให้กับทางเจ้าหนา้ที่แลว้นะครับ โดยทาง
เจ้าหนา้ที่ก็จะลงชื่อในบัตรสขีาวเพื่อเป็นหลักฐานในการรับบตัรใหก้ับทางท่านสมาชกินะครับ 
คณะกรรมการยังไม่เข้าประจ าที่อีก ๓ ท่าน ผมขออนุญาตอ่านรายชือ่คณะกรรมการอีกรอบหนึ่ง 
นะครับ ทา่นนิพนธ ์ นราพทิักษ์กุล ท่านพลเอก นิพัทธ ์ ทองเล็ก ทา่นนิรวัชช์  ปุณณกันต ์ 
ท่านรองศาสตราจารย์นเิวศน์  นันทจติ คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี มีท่านใดยังไม่ไดส้่งบัตร20 
ลงคะแนนบ้างไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ปิดการลงคะแนนได้หรือยังครบั ส่งบตัรทุกท่าน
แล้วนะครับ ผมขอปิดการลงคะแนนนะครบั ขอเชญิคณะกรรมการตรวจนับคะแนนด าเนินการได้25 
เลยนะครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 
 
 
 30 



๙๗ 
สนช. ๕๐                                                                                 ดวงทิพย์  ๒๘/๒ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ในระหว่างที่ทาง
คณะกรรมการด าเนินการตรวจนบัคะแนน ผมจะขอใหท้ี่ประชมุด าเนนิการพิจารณาตามระเบียบ5 
วาระต่อไปเลยนะครับ ท่านสมชาย เชญิครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิดว้ยได้รบัการประสานงานจากทา่นรัฐมนตรีผูร้ับผิดชอบในการชีแ้จงเรื่องด่วนที่ ๒  
เรื่อง การให้ความเห็นชอบพิธีสารแก้ไขความตกลงมารร์าเกชจดัตั้งองค์การการค้าโลก บทบัญญตัิ 10 
ที่ไทยพร้อมปฏบิัตไิด้ทนัทีทีค่วามตกลงว่าดว้ยการอ านวยความสะดวกทางการค้ามีผลใช้บังคับ 
(Category A) และบทบญัญัติทีไ่ทยต้องการระยะเวลาการปรับตัวกอ่นการปฏบิัต ิ(Category B) 
และระยะเวลาทีต่้องใช้ในการปรบัตวัส าหรับความตกลงว่าด้วยการอ านวยความสะดวกทางการคา้
ภายใต้องค์การการค้าโลก  (Agreement on Trade Facilitation : TFA) (World Trade 
Organization : WTO) รวม ๓ ฉบบั คณะรฐัมนตรีเปน็ผู้เสนอ ท่านรัฐมนตรตีิดภารกิจส าคัญ 15 
ไม่สามารถเข้าร่วมประชุมได้ แล้วก็จะขอเลื่อนการพิจารณาออกไปกอ่น จึงเรียนมาเพื่อขอให้ 
ที่ประชมุรับรอง แลว้ขอเลื่อนออกไปก่อนท่านประธานครับ ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ทางท่านสมชาย  แสวงการ 20 
ได้เสนอให้เลือ่นการพิจารณา เรื่องดว่นที ่๒ ออกไปกอ่น โดยมีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้เลื่อน 25 
การพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๒ ออกไปก่อนนะครับ  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  - รายงานการพิจารณาศกึษาเรื่องการบรหิารจดัการขยะเพ่ือผลิตพลังงานทดแทน 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว 30 



๙๘ 
สนช. ๕๐                                                                             ดวงทิพย์  ๒๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
 
         - ๒๙/๑ 
 
 
 10 
           
 



๙๙ 
สนช. ๕๐                ชนัญชดิา  ๒๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางประธานคณะกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขออนญุาตให้บุคคลเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงาน และขออนุญาต 5 
ฉายเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา 
ผมอนุญาต ขอเชิญเข้าประจ าที่ไดเ้ลย 

(ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธกิารพร้อมแล้ว 10 
เชิญแถลงไดเ้ลยนะครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ วันนี้ผมมาในนามของคณะกรรมาธิการการพลังงาน 
ซึ่งท่านประธาน คือ พลเอก สกนธ์  สัจจานติย์ ทา่นติดราชการตา่งประเทศ ผมขออนุญาต 15 
น าเสนอรายงานผลการศึกษา เรื่อง การบริหารจดัการขยะเพื่อผลิตเป็นพลังงานทดแทน 
ดังต่อไปนี ้
  เมื่อวานนี้ วนัที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๘ คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาต ิ
และสิ่งแวดล้อมได้จัดการสมัมนา เรือ่ง ความเหมาะสมในการลงทุนโรงไฟฟ้าพลังงานขยะ 
ท่านอาจจะสับสนว่าแล้วเรือ่งขยะมาเกี่ยวข้องกับคณะกรรมาธิการการพลังงานอยา่งไร 20 
ผมขอเรียนชีแ้จงตรงนี้ครับ ในมุมมองของดา้นสิ่งแวดลอ้มพลังงานถือว่าเป็นผลพลอยได้ 
จากการก าจดัขยะ แต่ในมุมมองของดา้นพลังงานมองว่าขยะเปน็วตัถดุิบทีส่ามารถน าไปใช้ 
เป็นเชื้อเพลิงในการผลติพลังงานทดแทนได ้ซึง่เรื่องนีน้โยบายรัฐบาลมีการส่งเสริมให้ 
ภาคเอกชนได้ลงทนุประกอบกิจการ เมื่อพูดถงึเรือ่งพลงังานทดแทน ผมใครข่อท าความเข้าใจ 
เรื่องพลังงานทดแทนนิดหนึง่ เพื่อจะเกิดความเข้าใจร่วมกัน บางท่านเรียกว่า พลังงานทางเลือก 25 
หรือ พลังงานหมนุเวียน แตป่ัจจุบันนี้ค าพดูที่เปน็ทางการคือพลังงานทดแทน บางทา่นอาจจะยัง
เรียกวา่ พลังงานทางเลือก หรือ พลังงานหมนุเวียน อยู่ แต่ปัจจุบนัเราเรียกว่า พลังงานทดแทน  
เรามีกรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรกัษ์พลังงานอยูใ่นกระทรวงพลังงาน ซึ่งดูแลเรื่องพลังงาน
ทดแทน ดังนั้นการทีค่ณะกรรมาธิการการพลังงานมาศกึษาเรื่องแปรรปูขยะเปน็พลังงานทดแทนนั้น 
ก็อยู่ในโหมด (Mode) นี้ อยูใ่นเรื่องนี้ พลังงานทดแทนหมายถึงพลังงานทีเ่ราจะใช้แทนพลังงาน 30 



๑๐๐ 
สนช. ๕๐                ชนัญชดิา  ๒๙/๒ 
 
ฟอสซิล (Fossil) หรือพลังงานที่ใช้อยู่ในปัจจบุันนี้ พลังงานฟอสซิลก็คือพวกน้ ามันหรือแก๊ส 
พลังงานทดแทนที่รฐับาลมนีโยบายสง่เสรมิและสนบัสนุนในขณะนี้มีหลายอย่าง เช่น พลังงานลม 
พลังงานจากแสงอาทติย์ พลงังานน้ า พลังงานชีวภาพ พลังงานขยะ ซึง่ในอนาคตอาจจะมีพลังงาน5 
อื่น ๆ อีก ในการศกึษาเรือ่งการบริหารจัดการขยะเพ่ือผลิตเปน็พลังงานทดแทนมีความเปน็มาดังนี้ 
  รัฐบาลได้ให้ความส าคัญ มุ่งมั่นที่จะแกไ้ขปญัหาขยะ เมือ่วันที ่๔ ธนัวาคม ๒๕๕๗ 
ท่านนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประยุทธ์  จนัทรโ์อชา ได้ประกาศให้ปัญหาเรื่องขยะเป็นวาระแห่งชาติ 
เพราะขณะนีแ้ละในอนาคตถ้าไมม่ีการบรหิารจัดการทีด่ปีริมาณขยะจะเพ่ิมขึน้มาก ๆ  
และในแผนพฒันาพลังงานทดแทนของรฐับาลในช่วง ๑๐ ปีข้างหน้า คือตัง้แต่ป ี๒๐๑๒ – ๒๐๒๑ 10 
รัฐบาลจะใช้พลังงานทดแทนมาใชแ้ทนพลังงานหลักใหไ้ด้ ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ๒๕ เปอร์เซน็ตน์ี้คือ 
ทั้งแสงอาทิตย ์พลังงานลม พลังงานจากขยะ ชวีมวล ชวีภาพ และพลังงานน้ าหรอือื่น ๆ จะใช้ 
พลังงานทดแทน ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ในขณะเดียวกันก็สนบัสนุนให้ใช้พลังงานจากการแปรรูปขยะ 
ปัญหาที่เกดิขึน้ในชว่งที่ผ่านมา การจัดตั้งโรงไฟฟ้าที่ใช้ขยะเป็นเชื้อเพลิงนี้ ไม่วา่จะเป็นการลงทนุ 
ร่วมกันระหว่างภาครฐัหรือภาคเอกชนกแ็ล้วแต ่การที่จะไดม้าซึ่งใบอนุญาตใช้เวลา ๖ ป ี 15 
คณะกรรมาธิการได้ศกึษาแล้ว ๖ ป ีใช้เวลาขออนุญาต ๖ ป ีมีกฎหมายที่เกี่ยวขอ้งทั้งหมด 
๒๗ ฉบับ เกี่ยวข้องกับหนว่ยงานในระดับกระทรวง ๑๑ กระทรวง จะเหน็ถงึความสลับซับซ้อน 
ทั้งหนว่ยงานรบัผิดชอบ ทัง้ตัวบทกฎหมายทั้ง ๒๗ ฉบับ คณะกรรมาธกิารไดศ้ึกษาวา่จะแก้ไข 
ปัญหาหรอืบรหิารจดัการเรือ่งนี้อย่างไร ได้ศกึษาการท างานของส านักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ก็ด ีส านักงาน 20 
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) กด็ ีและอีกหลายองค์กรทีเ่ปน็องคก์รมหาชนและรัฐวิสาหกิจ 
ว่าเขามีการบริหารจัดการอย่างไร ได้ข้อสรุปว่าถา้จะมหีน่วยงานซึ่งจะมารบัผิดชอบ 
ในการบริหารจดัการขยะ เพ่ือแปรรูปเป็นพลังงานทดแทนแลว้ไมส่ามารถเป็นองค์กรมหาชน 
หรือรฐัวิสาหกิจดังเช่นองค์กรต่าง ๆ ที่เกดิขึ้นได้ จากการศึกษาเราเห็นว่าควรจะมีองค์กรขึ้นมา
บริหารจัดการเรื่องนี้ แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้ขึน้อยู่กบันโยบายของรัฐบาล นโยบายของรัฐบาลเรื่องนี้ 25 
จะสามารถมาได้ ๒ ทาง คือ ๑. นโยบายซึ่งมาจากคณะกรรมการสิง่แวดลอ้มแห่งชาติ ซึ่งมี
นายกรฐัมนตรีเปน็ประธาน และคณะกรรมการพลังงานแห่งชาต ิซึง่มนีายกรฐัมนตรเีป็นประธาน
เช่นเดียวกนั ถ้านายกรฐัมนตรีมนีโยบายว่าให้มีการน าขยะไปแปรรูปเป็นพลังงานทดแทน นโยบาย
จาก ๒ คณะกรรมการนี้จะไหลลงมา เราก็มคีวามเห็นว่าควรจะจัดตั้งองค์กรบริหารจดัการขยะ 
เพือ่ผลิตเปน็พลังงานทดแทน องค์กรนี้มุง่เนน้ที่จะบรหิารจัดการขยะเพ่ือไปผลิตเป็นพลังงาน 30 



๑๐๑ 
สนช. ๕๐                ชนัญชดิา  ๒๙/๓ 
 
ทดแทน โดยมกีารจดัตั้งคณะกรรมการบรหิารนโยบาย คือนโยบายที่มาจากคณะกรรมการ
สิ่งแวดล้อมและคณะกรรมการพลังงานแห่งชาติใหน้โยบายมา มคีณะกรรมการบรหิารนโยบาย 
จาก ๒ คณะกรรมการนัน้ เอานโยบายนี้มาบรหิาร ------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๓๐/๑ 
  
 

10 



๑๐๒ 
สนช. ๕๐                 ภรภัทร  ๓๐/๑ 
 
และมกีารจดัตั้งองค์กรบรหิารขยะเพื่อผลิตพลังงานทดแทนขึ้น โครงสรา้งการจดัก็เป็นไปตามที่ฉาย
อยู่ในจอ วตัถปุระสงค์ที่จดัตั้งองค์กรนี้มดี้วยกันดังนี้ครบั 
  ๑. บริหารจัดการขยะในสว่นที่สามารถน าไปแปรรปูเพือ่ผลิตพลังงานทดแทนได้5 
อย่างมีประสิทธิภาพ  
  ๒. สนบัสนนุและอ านวยความสะดวกแก่ผู้ลงทุนทกุภาคส่วนด้วยระบบบรกิารแบบ
หน้าต่างเดี่ยว เพ่ือใหก้ิจการแปรรูปขยะเพ่ือผลติเปน็พลังงานทดแทนเกิดขึ้นไดอ้ย่างเหมาะสมและ
ยั่งยืน 
  อันนี้ผมขอเรียนชีแ้จงนิดหนึง่ครับ เนื่องจากมีหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งตามที่ผมกล่าว10 
มาแลว้ ระดับกระทรวงประมาณ ๑๑ กระทรวง ดังนั้นการที่ภาคเอกชนจะลงทนุจะต้องเดินทางไป
ยื่นใบอนญุาตทีห่น่วยงานต่าง ๆ หลายหนว่ยงาน ผมได้สอบถามบริษัททีไ่ดร้ับอนุญาตแลว้บอกว่ามี
ใบอนุญาตอยู่ประมาณ ๒๐ ใบถึงใช้เวลา ๖ ป ีแลว้กไ็ปแต่ละหน่วยงานเขากบ็อกวา่ต้องจา่ย
ค่าธรรมเนียมพิเศษทกุหน่วยงาน ค่าธรรมเนียมพิเศษคอือะไรก็คงจะเข้าใจกัน แต่ทนีี้ถ้าเกิดเราตั้ง
ลักษณะองค์กรขึ้นมา แล้วกเ็ข้ามายืน่ขออนญุาตจดัตั้งโรงไฟฟ้าจากขยะ ณ จุดเดียว ซิงเกลิ วนิโดว์ 15 
(Single Window) ในขณะนี้เรามีพระราชบญัญตัิอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของ
ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ อยู่ เราก็จะใช้กฎหมายตวันีช้ว่ยก ากบัให้การอนญุาตเปน็ไปตามขัน้ตอน
ด้วยความรวดเร็ว แต่ทั้งนี้ทัง้นั้นเราก็คงจะต้องท าไม่วา่จะเปน็อีไอเอ (EIA) หรอือีเอชไอเอ (EHIA) 
ตามขั้นตอนนี้ ขั้นตอนนี้คงจะข้ามขั้นตอนนีไ้ม่ได้ แล้วกค็งต้องใช้เวลาพอสมควร ซึ่งขั้นตอนนี้ก็ใช้
เวลาประมาณ ๑ ป ีเพราะฉะนั้นผมคดิว่าถ้าจะใช้ตรงนีค้งจะไดร้ับใบอนุญาตอย่างเร็วคง ๒ ป ี20 
น่าจะได ้คงไม่ถงึ ๖ ปเีหมอืนที่ผ่านมา วัตถุประสงค์ข้อต่อไปครบั  
  ๓. ตรวจสอบ ควบคุมมาตรฐานและคณุภาพกิจการที่เกีย่วข้องกับการแปรรูปขยะ
เพื่อผลิตเปน็พลังงานทดแทน  
  ๔. ให้ความรู้ความเข้าใจกบัประชาชนผู้ลงทุนในการบรหิารจดัการขยะในส่วนที่
สามารถแปรรปูเพื่อผลิตเปน็พลังงานทดแทน  25 
  ผมขอเรียนดังนีค้รับ ขยะทีม่ีอยู่ทุกวนันีไ้ม่สามารถน ามาใช้เป็นเชื้อเพลิงในการผลติ
พลังงานทดแทนได้ทั้งหมด จะมีบางส่วนเท่านั้นที่สามารถเอามาท าเป็นเชื้อเพลิงผลติพลังงาน
ทดแทนได้ ถ้ามโีรงงานเกดิขึ้นเต็มตามศักยภาพเราจะสามารถลดขยะได้ไม่ต่ ากวา่ ๓๐ เปอรเ์ซน็ต์
สาเหตุที่ว่าเราท าไมถึงท าไดแ้ค่นี ้เพราะวา่พฤตกิรรมการทิ้งขยะของคนไทยเราไมแ่ยกขยะ  
 30 



๑๐๓ 
สนช. ๕๐                 ภรภัทร  ๓๐/๒ 
 
คณะกรรมาธิการได้ศกึษาถงึเรื่องการน าขยะมาแปรรปูเป็นพลังงานทดแทนของหลายประเทศ  
ไม่วา่จะเป็นญี่ปุ่น อังกฤษ เยอรมน ีฟินแลนด์ หรือที่ไหนก็ตามในโลกนี้ประเทศต่าง ๆ เขาแยกขยะ
กัน แตป่ระเทศเราไม่ได้แยกขยะ เพราะฉะนั้นจะมีขยะทีไ่ม่สามารถเอามาเปน็เชื้อเพลิง 5 
ในการผลติพลังงานทดแทนได้ เพราะฉะนั้นการที่จะใหก้ารบริหารจัดการขยะแล้วน ามาใช้เป็น
พลังงานเชื้อเพลิงได้จะต้องมีการใหค้วามรูก้ับประชาชนและส่วนงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ผมคิดว่า 
ในอนาคตหวังว่าต่อไปประเทศไทย ประชาชนคนไทยคงจะแยกขยะเหมอืนประเทศอื่น ๆ ทีเ่ขา 
ท ากัน  
  หากมอีงคก์รตามที่ผมกล่าวมานีแ้ล้ว ผลที่คาดวา่จะไดร้บั องค์กรนี้เปน็องค์กร 10 
ที่รับผิดชอบในการบรหิารจดัการขยะเพื่อผลิตเป็นพลังงานทดแทนเปน็การเฉพาะ ซึง่ขณะนี้ไม่มี 
กระทรวงมหาดไทยก็ด ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมกด็ี ยงัไม่สามารถตกลงกนัได้
ว่าใครจะเปน็เจ้าภาพ ถึงแมว้่าเมือ่เดอืนมถิุนายนที่ผ่านมาจะมกีารประชุมรว่มกนัแล้วก็ตาม 
ในที่ประชุมกบ็อกว่าจะต้องแก้กฎหมายหลายฉบับ เพราะฉะนัน้การแกก้ฎหมายนีต้อ้งใช้เวลา  
แต่องค์กรที่จัดตั้งขึ้นนี้ ผมขา้มไปนิดหนึง่ จะมีลักษณะคล้ายกับการจัดตั้งกองอ านวยการรักษา 15 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) ในอดีตใชอ้ านาจทางการบรหิารของรฐับาลจดัตัง้ได้เลย 
เมื่อจัดตั้งแล้วรับผดิชอบด าเนินการเรื่องนี้เปน็การเฉพาะ  
  ผลที่คาดว่าจะได้รับประการต่อไป คือลดปญัหาการบรหิารจัดการขยะในภาพรวม 
โดยลดปรมิาณขยะจากบ่อฝงักลบได้เกือบทัง้หมด และลดขยะใหม่ลงได้อยา่งนอ้ยร้อยละ ๓๐  
๓. ภาครัฐใช้จ่ายงบประมาณในการบริหารจดัการขยะลดลง  20 
  ประเดน็นี้ผมขอเรียนดังนีค้รับ ปัจจุบันนี้รฐับาลต้องจดัสรรงบประมาณให้องคก์ร
ปกครองส่วนท้องถิน่ก็ด ีหรอืใครกด็ีไปบรหิารจดัการขยะ ท าลายขยะ แต่ถ้าเราเอาขยะมาเป็น
เชื้อเพลิง สนับสนุนสง่เสริมให้ภาคเอกชนเข้ามาลงทนุเงนิส่วนนี้รฐับาลไมต่้องจา่ย เอกชนเข้ามา
ลงทุนแล้วเขากข็ายไฟฟ้ากลบั เขาก็มรีายได้จากสว่นนั้น เพราะฉะนั้นตรงนี้จะเปน็การลดภาระของ
รัฐบาล 25 
  ๔. เปน็การส่งเสริมการลงทนุ นีค่ือการส่งเสริมให้ภาคเอกชนมาลงทนุในการเอา
ขยะไปแปรรปูเปน็พลังงาน เขากข็ายไฟให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย การไฟฟ้า 
ส่วนภูมิภาคไป  
  สุดท้ายก็คอืเปน็การเพ่ิมสดัส่วนการใช้พลังงานทดแทนให้เปน็ไปตามเป้าทีร่ัฐบาลได้
ตั้งไว้วา่ภายใน ๑๐ ปีเราจะมีพลังงานทดแทน ๒๕ เปอร์เซน็ต ์30 



๑๐๔ 
สนช. ๕๐                 ภรภัทร  ๓๐/๓ 
 
  คณะกรรมาธิการได้ศกึษาวา่ต่อไปในอนาคตถ้าบรหิารจดัการอย่างนี้แลว้ปริมาณ
ขยะจะลดลง ดงันัน้เอกชนที่จะลงทุนในการสร้างโรงไฟฟ้าโดยใช้ขยะเปน็เชื้อเพลิงก็จะลดลง ปัญหา
ต่อไปในอนาคตก็คืออาจจะไม่มีขยะเพียงพอที่จะป้อนโรงไฟฟ้าพวกนีด้ว้ย เมือ่ถึงตอนนั้นองคก์ร 5 
ที่จัดตัง้ขึน้อาจจะลดบทบาทลง อาจจะเปน็เพียงแค่มาก ากับดูแลโรงไฟฟ้าที่ได้อนญุาตให้จัดตั้งไป
แล้วว่าด าเนนิการถกูต้องตามกฎระเบียบ มีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงใด หรือถา้หมดความจ าเปน็
จริง ๆ ก็สามารถยุบได้เลย เพราะว่าเปน็การจัดตั้งโดยใช้อ านาจทางการบริหาร เหมือนกบัเราตั้ง 
กอ.รมน. ในอดตี กอ.รมน. ในอดตีจัดตั้งโดยค าสั่งส านักนายกรฐัมนตรี ขึน้ตรงกับนายกรัฐมนตรี  
แตป่ัจจุบันนี้มีพระราชบัญญตัิรองรับ ซึง่ตอนนัน้สามารถยุบเมื่อไรกไ็ด ้อันนี้กแ็นวความคิดเดียวกนั 10 
สร้างองค์กรนี้ขึน้มาดแูลเรือ่งนี้โดยเฉพาะ คณะกรรมาธกิารการพลังงานได้เสนอรา่งพระราชบัญญัติ
พลังงานทดแทนเข้าสภา แตเ่นื่องด้วยมีเนือ้หาสาระเกี่ยวข้องกับด้านการเงนิ ขณะนีส้ภาได้ส่งให้
รัฐบาลไปศึกษา ถ้าหากว่าพระราชบัญญัติพลงังานทดแทนสามารถผ่านสภาได้ รัฐบาลเห็นชอบผ่าน
สภาและมีผลบังคบัใช้จริงองค์กรที่จดัตั้งขึน้ในลกัษณะนี้สามารถโอนงานให้กับองคก์รที่จะจดัตัง้ขึน้
ตามพระราชบัญญัติพลังงานทดแทนได้สอดรับกนัทันท ีเพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปน็การเสนอแนะว่าให้15 
รัฐบาลสามารถจดัตัง้หน่วยหรือองค์กรนีข้ึ้นมาโดยใช้อ านาจทางบรหิารได ้อันนี้เปน็ผลการศกึษา
จากคณะกรรมาธิการการพลังงาน ผมก็ขอจบการน าเสนอแต่เพียงเทา่นี้ ถ้าสมาชิกท่านใดสงสัย 
จะสอบถามเชญิครับ ขอบคณุครับ 
 
          - ๓๑/๑ 20 
 



๑๐๕ 
สนช. ๕๐         ภิญญดา  ๓๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็เป็นรายงานการพิจารณาการบรหิารจดัการ
ขยะเพ่ือการผลิตพลังงานทดแทน ซึ่งทางคณะกรรมาธกิารการพลังงานได้พิจารณาเสร็จแลว้  5 
มีท่านสมาชิกทา่นใดจะซกัถามหรอืขออภปิรายหรือไม่ครับ เชิญท่านศริิพลครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล  
ยอดเมืองเจรญิ ผมต้องขออนุญาตกราบเรียนถามท่านประธานคณะกรรมาธิการในฐานะ 
ที่ท่านเปน็ประธานคณะอนกุรรมาธิการศกึษาเรื่องนี้ เปน็ความรูเ้พิ่มเตมิเพราะว่าเมือ่สักครู่ 
ที่ท่านน าเสนอนัน้บอกว่า พลังงานทดแทนเราจะสามารถไปถึง ๒๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วพูดถึงเรื่อง 10 
การก าจดัขยะและองค์กรขึน้มาเพื่อบริหารจดัการเรื่องนี้ ผมอยากจะเรียนถามว่า ถ้าพลังงาน
ทดแทนถงึ ๒๕ เปอรเ์ซน็ต ์ในอนาคต พลังงานแต่ละประเภทท่ีจะทดแทนได้ เมื่อเปรียบเทียบกบั
พลังงานที่มาจากฟอสซิล (Fossil) หรือพลังงานอื่นที่เราใช้อยู่ เช่น จากแก๊สธรรมชาตอิะไรท านองนั้น 
เมื่อเทียบแล้วตน้ทุนพลังงานทดแทนในอนาคตจะเปน็อย่างไร คืออยากจะถามความรู้ นั่นข้อที่ ๑ 
  ข้อที่ ๒ ผมทราบว่าการทีห่ลาย ๆ ประเทศในการด าเนนิการก าจดัขยะโดยเอามา15 
เผาเปน็พลังงานนัน้ มกีารบริหารจัดการในเชิงนโยบายใหญ่เป็นเรื่องของกระทรวง ทบวง กรมทั่วไป 
แล้วกถ็้าเป็นเรื่องของการทอ้งถิ่น ก็เป็นเทศบาลเมือง เทศบาลนครเป็นผู้จดัการ ซึ่งงบประมาณ 
แต่ละที่นัน้กแ็ตกต่างกนั การลงทุนของแตล่ะเทศบาลนัน้ก็คงจะดูถึงงบประมาณ ดถูึงขนาดของขยะ 
ความคุ้มคา่ท านองนัน้ ผมเรยีนถามเพื่อประดบัความรูค้รับวา่จะบริหารจัดการกันอย่างไร  
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธาน  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วรอตอบพร้อมกันเลยครบัท่านอกนิษฐ ์ 
มีท่านศาสตราจารย์สนิท  อกัษรแก้ว เชิญทา่นอาจารย์สนิทครบั 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภาทีเ่คารพ  
ผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก่อนอืน่กระผม 25 
ต้องกราบขอบพระคุณ ท่านพลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์และกรรมาธิการทุกท่านที่ได้เสนอในเรือ่งนี้
ขึ้นมา ผมคิดว่าเป็นเรื่องทีม่คีวามส าคัญอย่างมาก ประเทศไทยถ้าไมม่ีการก าจดัขยะในอนาคต  
ผมคิดว่าประเทศจะต้องเตม็ไปดว้ยขยะแน่ ๆ ณ วันนี้กม็ีปริมาณอย่างสงู ถ้าดตูั้งแตป่ี ๒๕๕๓  
เป็นต้นมาจนถึงป ี๒๕๕๗ ขยะเรามปีระมาณตั้งแต ่๒๓ ล้านตนั เพิ่มขึ้นมาเรื่อยจนปสีุดท้าย ๒๕๕๗ 
มีขยะถึง ๒๙ ลา้นตัน แต่ถา้ไปดูทีเ่ราก าจัดจริง ๆ ยงัไมถ่ึง ๕๐ เปอร์เซน็ตเ์ลย เพราะฉะนั้นขยะ 30 



๑๐๖ 
สนช. ๕๐         ภิญญดา  ๓๑/๒ 
 
จะสะสมกันอย่างมากถ้าเราไม่คดิจะท าอะไรในเรื่องนี้ตัง้แตว่ันนี้เปน็ตน้ไป ในประเทศหลายประเทศ
ที่เขาท าส าเร็จ ผมคดิวา่ประเทศไทยกเ็ดนิก้าวมาค่อนข้างถูกทางพอสมควรนะครับ  

ประการที ่๑ ทีเ่ขาท าส าเร็จเขาได้ประกาศเป็นวาระแห่งชาติ เราก็ประกาศแลว้   5 
ประการที ่๒ เขาใหค้วามรู ้ให้องค์ความรู้ถา่ยทอดความรู้ตา่ง ๆ ในเรื่องของการ 

ก าจัดขยะ สร้างความเขา้ใจ 
  ประการที ่๓ ให้ทุกคนเขา้มามีส่วนรว่มทุกภาคี เพราะเรื่องขยะทุกคนท าขยะ 
เพราะฉะนัน้ทุกคนจะต้องเข้ามามีส่วนรว่มในการบ าบดัดว้ย  
  ประการที ่๔ ก็คือมกีฎหมายและการบงัคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด  10 
  อันสุดทา้ยที่ส าคญัที่เราคิดวา่ยังขาดอย่างทีท่่านพลเอก อกนิษฐ ์ได้พูดถงึก็คอื  
การบริหารจัดการ ยังไม่มีองค์การหน่วยงานไหนที่รับผดิชอบโดยเฉพาะขึ้นมา เพราะฉะนัน้การที่ได้
เสนอวา่ต้องมีองค์การบริหารจัดการเพ่ือการผลติพลังงานทดแทนนั้น ผมคดิว่าในเรือ่งการจดัตั้งขึน้
ในมิติที่ส าคัญก็คือการบริหารจัดการวา่จะต้องมีวธิีการทีถู่กตอ้ง ต้องท าให้ชดัเจน โครงสร้างของ
องค์กรนี้จะต้องมีความชัดเจน เพราะวา่เรื่องของขยะเทา่ที่เป็นมาไม่วา่จะเป็นองค์การบรหิาร 15 
ส่วนจังหวดักด็ี เวลาเข้าไปท าเรื่องของการบรหิารจดัการแล้วยุ่งไปหมด ผมกลัวว่าเรามีโครงการ
อย่างนีด้ี ๆ แล้ว ผมก็อยากจะเรียนถามว่า แนวทางในการบริหารจัดการให้เกดิผลส าเร็จจรงิ ๆ นัน้ 
นอกจากที่เราเขียนที่สวย ๆ ในนีแ้ล้ว คดิว่าศักยภาพหรอืว่าโอกาสที่จะส าเร็จมีมากน้อยแคไ่หนครับ  
ผมอยากให้ส าเร็จจรงิ ๆ ครบั ขอบพระคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณครับทา่นประธาน สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการท่ีได้ท ารายงานฉบบันีแ้ล้วกเ็หน็ดว้ย
เป็นอย่างยิ่งในการที่จะผลักดันเรื่องนี้ให้เป็นรปูธรรมอย่างแท้จริง ขออนุญาตฝากไป  
๒ – ๓ ประเด็น  25 
  ประเดน็แรกเรือ่งการก าจดัขยะแลว้กน็ าไปผลิตไฟฟ้านัน้มีปญัหาในเรื่อง 
ที่แปลกมากที่สดุคือเจ้าของขยะหวงขยะมาก เพราะอะไรครับ โดยเฉพาะองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่หรอืแม้กระทั่งกรุงเทพมหานคร เหตุผลก็คอืว่ามีคา่บรหิารจัดการขยะซึง่มีคนได้สว่นต่าง 
ส่วนเกินจ านวนมาก ยกตัวอย่างกรุงเทพมหานครมขียะอยู่ ๙,๐๐๐ ตนั มเีงินค่าใช้จา่ยซึ่งใช้ในการ
ขนย้ายมหาศาล มกีลุ่มอิทธพิลมาเฟียน าไปในเรือ่งบ่อฝงักลบขยะ ต้นทนุตอ่ตนัประมาณ ๑๐๐ บาท  30 



๑๐๗ 
สนช. ๕๐         ภิญญดา  ๓๑/๓ 
 
เก็บจากกรงุเทพมหานครประมาณ ๑,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นก าไรสว่นต่างเยอะมาก  
ผู้ที่เคยมารอ้งเรียนกบัผมในฐานะที่เปน็ประธานคณะกรรมาธกิารสทิธิมนุษยชนในอดีต คนมารอ้ง 
ไม่เกนิ ๑ เดือน ถกูยิงตาย และบอ่ฝังกลบเหลา่นี้ก็ยงัอยู่รอบปริมณฑล ต้องขออนญุาตเรียน 5 
ท่านคณะกรรมาธิการว่า ถา้จะผลักดนัอนันีต้้องจดัการในเรื่องที่ให้องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 
เขาเข้ามามีส่วนรว่ม หรือเขาจะเขา้มาจดัตัง้อะไรอย่างไรก็ตาม ผมคดิว่าต้องวางแผนให้ชัดเจน  
๓ – ๔ จังหวดัอาจจะรวมกนัก็ได้ครับ มาอยู่ที่โรงงานผลิตไฟฟ้าขยะสกัอันหนึง่ แลว้ก็มหีลายแห่ง 
ที่ผมเข้าใจว่าองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่เหล่านีไ้ปดูงานมาหมดแล้วครับ หลายคนก็ไปที่เวียนนา 
โรงขยะไฟฟ้าสวยงาม เปน็ประตมิากรรมที่สวยงามมาก ไปที่สวเีดนขยะขาดแคลน หรือจะใช้10 
โรงไฟฟ้าจากจีนอะไรต่าง ๆ ผมคดิว่าก็ท าเถอะครับ แตว่่าตอ้งให้เกิดชดัเจนในรฐับาลแห่งนี้  
สิ่งส าคัญทีสุ่ดคอืกรงุเทพมหานครซึ่งมีขยะมากที่สดุจะตอ้งด าเนนิการ เมือ่ก่อนก็เคยมีโรงก าจดัขยะ
อยู่ที่ลาดปลาเคล้า แถวรามอินทรา ปัจจุบนักห็ายไป อยากเหน็การเริม่ตน้ แล้วถ้ารฐับาลชดุนีเ้ริ่ม
และท าให้จริงจงั ผมคิดว่าเรือ่งส่วนหนึ่งแม้จะไม่ไดไ้ฟฟ้ามากแต่ก็ท าให้เห็นเรื่องของการก าจดัขยะ 
แล้วกไ็ดไ้ฟฟ้าเข้ามาทดแทน อย่างน้อยที่สดุก็เป็นพลังงานทางเลือกที่จะเกิดประโยชน์และการก าจดั15 
ขยะ แล้วก็ถ้าวางเป้าหมายที่จะก าหนดให้ได้กี่สบิจุดในประเทศไทย ผมเชือ่ว่าปัญหาขยะจะหมดไป
แล้วก็จะดขีึ้น ขณะเดียวกนัเรื่องของไฟฟ้าทดแทนบางสว่นถงึแม้จะไม่ได้สเตเบิล (Stable) ทั้งหมด 
ก็จะได้มีสว่นนี้ทดแทน  
  ส่วนที ่๓ สดุท้าย ตอนการขนย้าย ผมว่ามมีาตรการหลายประการที่ขนย้ายขยะ 
จากเมืองไปสูโ่รงงานผลิตไฟฟ้า ซึ่งจะอยู่ตามจุดต่าง ๆ เป็นจุดส าคญัในการปกปิด ซึง่ขออนุญาต20 
เรียนว่า ประสบการณ์ที่ไปเห็นบางประเทศ อย่างเชน่ จนีบางเมือง เขาใช้ใส่ตู้คอนเทนเนอร์ 
(Container) แลว้กไ็ปทางเรอืตอนกลางคืน อย่างนี้เปน็ต้น ก็สามารถที่จะไม่กระทบกระเทือน 
ต่อสภาพสิ่งแวดล้อมหรือประชาชนในการต่อต้าน กข็ออนุญาตฝากเป็นข้อมูล ถา้เผื่อ 
ท่านกรรมาธิการจะศึกษาตอ่หรือสง่ไปให้รัฐบาลกเ็ป็นขอ้มูล แล้วก็ยนิดอีย่างยิ่งทีค่ณะกรรมาธิการ
สรุปอันนี้เพ่ือส่งต่อไปใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อด าเนนิการเปน็รูปธรรมเสียท ีขอบพระคุณ 25 
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทางคณะกรรมาธิการครับ 
 
 30 



๑๐๘ 
สนช. ๕๐         ภิญญดา  ๓๑/๔ 
 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    
เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ กระผม พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ์ ส าหรับ 
ค าถามแรกผมจะขออนุญาตให้ พลตร ีกฤตภาส  คงคาพสิุทธ์ เป็นผู้ชีแ้จงนะครับ 5 
  พลตรี กฤตภาส  คงคาพิสุทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   เรียนท่านประธาน ผมขออนญุาต 
กระผม พลตรี กฤตภาส  คงคาพิสุทธิ์ อนุกรรมาธิการด้านพลังงานทดแทนของคณะกรรมาธิการ 
การพลังงาน ค าถามเมื่อสักครู่ผมขออนญุาตสรุปทวนค าถาม ท่านถามว่า ถ้าหากวา่ในแผนพีดีพี 
(PDP) ปี ๒๐๑๒ – ๒๐๒๑ บรรลุเป้าหมายถงึ ๒๕ เปอร์เซน็ตน์ั้น ราคาของพลังงานทดแทน 
จะเปน็อย่างไร ขออนุญาตเท้าความไปว่า แผนพีดีพีที่ออกมาวัตถุประสงคข์องแผนนี้เพ่ือต้องการ  10 
 
          - ๓๒/๑ 



๑๐๙ 
สนช. ๕๐                อรุาวรรณ  ๓๒/๑ 
 
  อันแรกคือต้องการลดภาวะโลกร้อน 
  อันที่ ๒ เพื่อให้เกิดความมัน่คงทางด้านพลังงาน ซึ่งเราตอ้งน าพลังงานฟอสซิล 
(Fossil) เข้าจากต่างประเทศเป็นจ านวนราคาทีม่ีมูลคา่สูงโดยเฉพาะน้ ามนัดิบ การคาดการณ์ 5 
ของพลังงานหลักคือพลังงานฟอสซิลซึ่งมีทัง้น้ ามัน ก๊าซธรรมชาติ แล้วกถ็่านหนินีป้จัจุบัน 
ยังคงมรีาคาถูกอยู ่ในอีก ๗ ปีข้างหนา้เราก็คาดหวังว่าพลังงานทดแทนหากว่ามกีารใช้มาก 
  ประการแรก คือราคาอาจจะลดลง ซึง่เปน็ไปได้ถ้าหากวา่มีเทคโนโลยีใหม่ 
ที่เข้ามาเสรมิ ซึ่งหากวา่ได้ตดิตามข่าวทางด้านเทคโนโลยีจะมีพลังงานทดแทนหลาย ๆ ตัวทีอ่อกมา  
ถ้าหากวา่สู่ในเชิงพาณชิย์เมือ่ไร เราก็มีความหวงัว่าพลังงานตัวนั้นก็จะถกูลง 10 
  ประการที ่๒ แหลง่พลังงานที่เป็นพลังงานทดแทนนี้เปน็แหล่งพลงังาน
ภายในประเทศ ถึงแมว้่าจะมีราคาแพงมากกว่าการน าเข้าพลังงานหลกั ซึ่งราคาทีก่ าลังลดลง 
ในปัจจุบันนี้ การใชข้องภายในประเทศก็จะท าใหเ้กิดเงนิตราหมนุเวียนอยู่ในประเทศ เพราะฉะนั้น 
ในปี ๒๐๒๑ หากถงึเปา้หมายก็คาดหวงัไว้ว่าจะเป็นอย่างที่ไดต้อบค าถามไป ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์(รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    
เรียนท่านประธานครับ กระผมขอเรียนชีแ้จงเพิ่มเติมนดิหนึ่งนะครับ ประเทศเราที่ใช้พลังงาน 
ผลิตไฟฟ้าตอนนีป้ระมาณ ๖๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์ใช้จากฟอสซิล คือน้ ามนักบัแก๊ส รองลงมา 
ก็คือพลังงานน้ าแลว้กถ็่านหนิ ประเทศอื่น ๆ เขามีโรงงานไฟฟ้านวิเคลียร ์แต่ประเทศเราคงจะ20 
เกิดขึ้นยาก การสร้างเขื่อนในอนาคตคงจะเกดิขึน้ไมไ่ดแ้ล้ว คงจะโดนคดัค้าน เราจะพ่ึงพลังงาน 
จากฟอสซิล ตอนนีร้าคาจะถูกลง แต่ก็มโีอกาสท่ีจะหมดไปในอนาคต ฉะนัน้เปน็ความจ าเปน็ 
ที่เราจะต้องมีพลังงานทดแทนเพ่ือให้เกดิความมั่นคงด้านพลังงาน ซึ่งทุกประเทศค านึงถงึเรื่องนี ้ 
ทุกประเทศมีพลังงานทดแทนหมด แต่สัดส่วนที่จะใช้พลังงานทดแทนทีเ่หมาะสมกับประเทศเรานี้
ควรจะสักกีเ่ปอรเ์ซน็ต ์๒๐ เปอร์เซ็นต์ ๒๕ เปอร์เซน็ต์ อนันี้ขึน้อยู่กบัแต่ละประเทศ อย่างประเทศ25 
ออสเตรเลียใช้ ๒๐ เปอรเ์ซน็ต์ แต่ผมขอเรียนให้ทราบวา่พลังงานทดแทนทีไ่ดม้านีร้าคาตอ่หน่วย 
เมื่อเทียบกับไฟฟ้าพื้นฐาน ไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนนี้ ไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนมรีาคาสงูกวา่
มาก แต่จ าเปน็ตอ้งม ีสาเหตุส่วนหนึ่งที่ราคาสงู เป็นเรือ่งของเทคโนโลยกี็ด ีหรือตน้ทุนในการลงทุน
ก็ดี การลงทุนสงู ในการผลติกระแสไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนนี ้แต่ก่อนเขาใช้ค าวา่ ค่าแอดเดอร์ 
(Adder) คือการไฟฟ้าจะเพิ่มเงินให้ยูนติ (Unit) ละเท่าไรก็ว่ากันไปตามแตต่กลงตามแต่ช่วงเวลา  30 



๑๑๐ 
สนช. ๕๐                อรุาวรรณ  ๓๒/๒ 
 
ตอนนี้ระบบแอดเดอรน์ี้ได้หมดไป ใช้ระบบฟีดอินทารีฟ (Feed - in tariff) จ่ายตามการจ่ายไฟ 
เข้าสายส่ง อันนี้เป็นมาตรการในการจูงใจให้เอกชนมาลงทุนในการผลติกระแสไฟฟ้า ถามว่าเงินที่
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคก็ด ีการไฟฟ้าฝ่ายผลิตก็ดเีพิ่มให้กบัผู้ประกอบการซึ่งเป็นภาคเอกชนกด็ี  5 
เป็นภาระหรือไม่ครบั เป็น แต่ทา่นทราบหรือไม่ครับวา่ ตัวนี้เขาผลักภาระไปอยู่ตรงไหน 
ทราบหรือไม่ครับ ผลกัภาระอยู่ในค่าเอฟที (FT) ที่เราจ่ายอยู่ทุกวันนี้ครับ เพราะฉะนั้นถา้ใช้พลังงาน
ทดแทนมากเท่าไรคา่เอฟทีจะสูงขึน้มากเท่านั้น อันนี้ไมไ่ด้อยู่ในผลการศึกษาของรายงานฉบับนี้  
แต่อยากจะเรียนให้ทีป่ระชมุทราบครับ ผมเองมคีวามอะไรอยู่ในใจเหมือนกนัวา่ ผูป้ระกอบการ
เอกชนไดร้ับคา่แอดเดอรห์รอืฟีดอินทารีฟมีผลก าไรในการประกอบการตน้ทาง ปลายทางที่เอาไฟฟ้า10 
มาจ่ายให้ชาวบ้านหรือพวกเราบรโิภคกนันี ้ไมว่่าจะเปน็การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค การไฟฟ้านครหลวง  
หรือการไฟฟ้าฝ่ายผลติ ทัง้ ๓ องค์กรนี้มีก าไร ต้นทางผูล้งทุนมกี าไร ปลายทางเอาไฟมาจ่าย 
ตามบ้าน ตามโรงงานอตุสาหกรรมกม็ีก าไร แต่คนทัว่ไปก าลังแบกค่าเอฟทีอยู่ ผมว่าไม่เปน็ธรรม 
ตรงนี้นะครบั อนันีไ้มไ่ด้อยู่ในผลการศึกษา แต่อยากเรียนให้ที่ประชุมทราบ เพราะวา่เป็นอย่างนี้
ตอนนี้ ค าถามของท่านศาสตราจารย์สนิท ขยะถ้าถือวา่เป็นวัตถุดบิในการผลิตพลังงานทดแทน 15 
ต้องมกีารบรหิารจดัการที่ด ีที่ผ่านมาโรงงานไฟฟ้าที่ใช้ขยะเป็นพลังงานมาเป็นเชื้อเพลิงในการผลติ
พลังงานทดแทน บางทีป่ิดไปดว้ยเหตุผลหลายประการ ยกตัวอย่างเชน่ ก่อนลงทุนไปส ารวจขยะ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นบอกมขียะสนบัสนนุ ป้อนโรงงานได ้แต่พอเข้าไปจริงแลว้ขยะไม่ม ี 
มีไม่พอ ตัวเลขทีร่ายงานตอ่ทางราชการเพ่ือขอรบัการสนับสนนุงบประมาณกับตัวขยะคนละตวัเลข
กัน เพราะฉะนั้นถ้าบริษัทเอกชนไปเชื่อรายงานแล้วไปคยุ พอไปตั้งขยะไมม่ีหรอกครบั นีค่ือเรือ่งจรงิ20 
ที่เกิดขึ้น 
  ๒. เทคโนโลยีที่ไปใช้ของจรงิหรือเปล่า มตีัวอย่างหลาย ๆ ที่ที่เกิดขึ้น แลว้ต้อง 
ปิดไป เพราะว่าเทคโนโลยีไม่เหมาะสม มลพิษเยอะ ใหค้วามร้อนไมไ่ด้อะไรกแ็ล้วแต่ปัญหามากมาย 
ทีนี้ในการบรหิารจัดการตรงนี้จะมบีางจงัหวัดเท่านัน้ที่มขียะเพียงพอที่จะสร้างโรงไฟฟ้าได้ บางพื้นที่
เท่านัน้ไม่ใช่ทกุพื้นที่ ถามว่าแก้ปญัหาอย่างไรครับ ก็อาจจะต้องมีการขนขยะข้ามพื้นที่กันมาป้อน25 
โรงงานตรงนี้ อันนี้ก็เป็นเรื่องของภาคเอกชนที่จะต้องไปตกลงกับท้องถิน่ว่าจะสามารถสร้าง
เครือข่ายส่งขยะมาป้อนโรงงานได้อย่างไร แต่กม็ีอีกวิธหีนึ่งครับ บางพื้นที่ไม่สามารถสร้างโรงไฟฟ้า 
จากขยะได ้แต่จะสามารถสร้างเชือ้เพลิงแทง่จากขยะได ้หรือที่เราเรียกกันว่า อารด์ีเอฟ (RDF)  
รีฟิวซ ์ดไีรฟ์ ฟูเอิล (Refuse Derived Fuel) เอาขยะพวกพลาสตกิพวกนี้มาอดัเป็นแท่ง  
เป็นเชื้อเพลิงแล้วไปป้อนโรงงานผลติไฟฟ้า เพราะฉะนั้นการบริหารจัดการจะตอ้งคดิให้ครบ  30 



๑๑๑ 
สนช. ๕๐                อรุาวรรณ  ๓๒/๓ 
 
บางพ้ืนที่สามารถเอาขยะไปเป็นเชื้อเพลิงได้เลย บางพืน้ที่อาจจะผลติเปน็อารด์ีเอฟที่ผมกล่าวนี้  
เพื่อป้อนโรงงานไฟฟ้า อันนีค้งจะต้องมีโรงงานตน้แบบเกิดขึน้ ซึ่งตอนนี้ยังไม่มคีรับ ส่วนใหญ่ 
ก็จะมุ่งไปทีว่่าเอาขยะป้อนโรงงานผลิตเปน็กระแสไฟฟ้าเลย ตอนนี้ยงัมีบริษัท ๆ หนึง่ ผมขออนญุาต5 
ไม่เอ่ยนามก าลังเสนอแนวความคดิทีว่่านี ้คือเอาส่วนหนึง่ไปท าอารด์ีเอฟควบคูก่ับเอาขยะมาเปน็
เชื้อเพลิงในการผลติเลย อนันี้ก็เปน็เรื่องของการบริหารจัดการที่ภาคเอกชนจะตอ้งพิจารณา
ใคร่ครวญว่าเหมาะสมหรือคุม้ค่ากบัการลงทุนหรือไม ่ตอนนีร้ัฐบาลมีนโยบายที่จะสง่เสริม 
ให้ภาคเอกชนลงทนุ ผมคดิวา่เราควรจะขบัเคลื่อนตวันี้ให้ได้เปน็การลดภาระที่รฐับาลจะต้อง 
ตั้งงบประมาณในการบรหิารจัดการขยะลงไปจ านวนมหาศาล 10 

ส าหรบัข้อเสนอของคุณสมชาย  แสวงการ ขยะตอนนี้เปน็ของมีค่าทกุคนหวง  
เพราะวา่สามารถน าไปผลติเป็นพลังงานได้ ผมเคยตั้งค าถามหลาย ๆ ท่านที่เกี่ยวข้องอยู่ในแวดวงนี้
ว่าขยะเปน็ทรัพย์สินของใคร ชาวบ้านไม่ใชน้ ามาทิง้ นั่นคือการสละสิทธิ์ความเป็นเจา้ของ ท้องถิ่น
รับจ้างขน รับจา้งไปก าจดัขยะ แต่ถา้น าขยะมาแปรรปูเป็นพลังงานทดแทน ถามว่าขยะตวันัน้เปน็ 
ทรัพย์สินของใคร ไม่ใช่ทรัพย์สินของเราแล้วครับ แต่เปน็ทรัพย์สินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 15 
หรือเปล่า เพราะฉะนั้นปัญหาที่คุณสมชาย  แสวงการ ยกขึ้นมาเปน็ปญัหาตรงนี ้ทกุคนตอนนี้ 
มามองว่าสามารถน าไปเป็นเชื้อเพลิงในการผลิตพลังงานทดแทนได้กค็ิดว่าตวัเองเปน็เจ้าของ  
แต่ในทางกฎหมาย ผมวา่ตอ้งศึกษากันแล้วว่าเขาเป็นเจ้าของจริงหรือไม่ ไม่ทราบวา่ผมได้ตอบ
ค าถามทั้ง ๓ ท่านครบถว้นหรือเปล่าครับ หรือจะมคี าถามอะไรเพิ่มเติมหรือไมค่รับ 
 20 
                 - ๓๓/๑   



๑๑๒ 
สนช. ๕๐         ธีรวรรณ  ๓๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงพอสมควรแลว้นะครบั ท่านกรรณภวค์รบั 
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   ท่านประธานครับ เปน็การแชร์ความเข้าใจกัน 5 
ขณะนี้ผูท้ี่จะไปขอน าขยะไปผลิตเปน็พลังงานไฟฟ้านัน้เข้าข่ายการร่วมลงทุนครับ เพราะว่ามีบริษัท
ที่ไปขอแลว้เจอปญัหานี้อยูแ่ล้วครบั ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่ประสงค์ที่จะอภิปราย 
หรือสอบถามเพิ่มเติมไหมครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็พอสมควรแล้วนะครบั ท่านสมาชกิ 
ทางคณะกรรมาธิการมีขอ้เสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ ท่านลองดู 
ถ้าท่านมีความเห็นเปน็อย่างอื่นไหมครับ ถ้าท่านเห็นด้วยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 15 
ก็จะได้ส่งข้อเสนอแนะดังกลา่วไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนนิการต่อไปตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีท่านใดเหน็เปน็อย่างอื่นนะครับ  20 
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔ ขอบคุณทางท่านกรรมาธิการพร้อมกับผูร้่วมชีแ้จง 
นะครับ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  ๖.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๕๖ ของศาลรัฐธรรมนญู โดยส านักงานศาลรฐัธรรมนูญ 25 
ได้เสนอรายงานประจ าป ี๒๕๕๖ มายังสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔  
แห่งพระราชบญัญตัิส านกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  
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๑๑๓ 
สนช. ๕๐         ธีรวรรณ  ๓๓/๒ 

 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัวางให้กบัท่านสมาชกิทุกท่านแลว้ และมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 5 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ บัญญตัิให้สภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ  
ท าหนา้ที่สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา ดงันัน้สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิจึงต้องเป็น 
ผู้พิจารณารายงานฉบับดังกล่าว ซึ่งทางส านักงานศาลรฐัธรรมนูญได้มหีนงัสือมอบหมาย 
ให้ผู้แทนเข้าชีแ้จงต่อทีป่ระชุม เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาต รายชื่อผู้เข้าชี้แจง  

นายปัญญา  อดุชาชน   เลขาธกิารส านักงานศาลรัฐธรรมนญู  10 
นายเชาวนะ  ไตรมาศ   ที่ปรึกษาด้านวิชาการ   
นายสมฤทธิ์  ไชยวงศ ์  รองเลขาธกิารส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ  

(ด้านบรหิาร) 
นายพิมล  ธรรมพิทักษ์พงษ์ รองเลขาธกิารส านักงานศาลยุติธรรม (ด้านคดี) 
นางสาวสาวิตรี  อมรตานนท์ ผู้อ านวยการส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 15 
    และประชาสัมพันธ ์
นางอัจฉรียา  อนันตพงศ์ ผู้อ านวยการสถาบนัรฐัธรรมนูญศกึษา 
นายชวลติ  ศรโีฉมงาม  ผู้อ านวยการส านักคด ี๕ 
นายบุญเสริม  นาคสาร  ผู้อ านวยการส านักพฒันาระบบบรหิาร 
นางพรพิมล  นิลทจันทร ์ ผู้อ านวยการกลุ่มงานคลงัและพัสดุ รักษาการแทน 20 

ผู้อ านวยการส านักงานบรหิารงานกลาง 
(ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั ถา้ผู้ชี้แจงพร้อมแล้ว  
เชิญแถลงไดเ้ลยนะครับ 25 
  นายปัญญา  อดุชาชน (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพทกุท่าน กระผม นายปญัญา  อุดชาชน  
เลขาธกิารส านักงานศาลรัฐธรรมนญู ขออนญุาตรายงานประจ าปขีองศาลรฐัธรรมนูญ 
ประจ าปีพุทธศกัราช ๒๕๕๖ ในสาระส าคัญดังนี้  
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๑๑๔ 
สนช. ๕๐         ธีรวรรณ  ๓๓/๓ 
 
  ศาลรัฐธรรมนญูมวีิสัยทัศน์ โดยเป็นหลักของนติิรฐัและนิตธิรรมในระบอบ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ และมพัีนธกิจหลัก 
ที่ส าคัญ ๓ ประการ 5 
  ประการแรก การรักษาความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนญู 
  ประการที ่๒ การสร้างบรรทัดฐานการคุ้มครองสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน 
ตามรัฐธรรมนญู 
  ประการสดุท้าย การสร้างความถูกตอ้งเป็นธรรมของระบบนติิรฐัและรักษา
ความชอบธรรมของการเมือง การปกครอง ในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ 10 
ทรงเปน็ประมขุ โดยพระราชบัญญตัิส านักงานศาลรฐัธรรมนญู พุทธศักราช ๒๕๔๒ ได้บญัญตั ิ
ให้ส านักงานศาลรฐัธรรมนญูเปน็หน่วยธุรการของศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อใหว้ิสัยทัศน์ พันธกิจ  
และเป้าประสงค์ดงักล่าวบรรลุวตัถุประสงค์อย่างเปน็รูปธรรม ศาลรัฐธรรมนูญได้ก าหนดยุทธศาสตร์ 
การด าเนนิงานดังกลา่วอยู ่๕ ประการดว้ยกนั 
  ประการแรก การสร้างองคค์วามรู้และบุคลากรที่มีความเข้มแขง็ มีจริยธรรม  15 
และคุณธรรม เช่น โครงการต่าง ๆ ที่การท าความร่วมมอืกับตา่งประเทศหรือวา่ในประเทศ 
ตามมหาวิทยาลัยตา่ง ๆ หรอืว่าตามศาลตา่ง ๆ ในเอเชยีและในยุโรป 
  ประการที ่๒ การประชาสัมพันธ์ในเชงิรุก เชน่ การเผยแพร่ความรู้ให้กับประชาชน
ในภูมิภาคทุกภูมิภาคของประเทศไทย  
  ประการที ่๓ การสง่เสรมิและเครอืข่ายด้านการพัฒนาประชาธิปไตย เช่น ในเรื่อง20 
การอบรมหลักสตูร หลักนิตธิรรมเพื่อประชาธิปไตยหรือที่เรียกวา่ นทป. ซึ่งมีมาแล้ว ๓ รุ่นด้วยกนั 
  ประการที ่๔ การสร้างบรรทัดฐานการปกครองระบอบประชาธิปไตย เชน่ กิจกรรม
การท าวิจัยเพ่ือสร้างองค์ความรู้ใหม่ให้กับทางศาลรัฐธรรมนญู โดยมีสถาบนัการศึกษาต่าง ๆ 
ได้มารว่มท าการวิจัย  
  ประการสดุท้าย การพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศให้ก้าวหน้าและทนัสมัย เช่น 25 
การปรับปรุงอนิเทอร์เนต็ (Internet) หรือวา่เวบ็ไซต ์(Website) ตลอดจนแนวความคิดที่จะใหม้ี
ระบบอี - คอร์ต (e - Court) ต่อไป  

ส าหรบัสถติิก็ดปีระจ าปีพุทธศักราช พ.ศ. ๒๕๕๖ แยกสถานการณไ์ดด้ังนี้  
มีคดคี้างมาจากปี พ.ศ. ๒๕๕๕ จ านวน ๑๔ คด ีและมคีดีที่เขา้มาใหม่ในป ีพ.ศ. ๒๕๕๖ จ านวน 
๑๐๗ คด ีรวมทัง้สิ้น ๑๒๑ คดี ในบรรดา ๑๒๑ คดนีี้ คดีได้พิจารณาเสร็จในปีพุทธศักราช ๒๕๕๖  30 



๑๑๕ 
สนช. ๕๐         ธีรวรรณ  ๓๓/๔ 
 
จ านวน ๘๔ คด ีเหลอืคดีที่คา้งอยู่ ๓๗ คด ีแต่อย่างไรกต็ามในปัจจบุันนี้คดทีั้งหมดนี้ได้ด าเนนิการ
เรียบร้อยหมดแลว้ ไม่มคีดคีา้งที่ศาลรัฐธรรมนญู 
  ส าหรบัการรายงานของผูต้รวจสอบบญัชขีองส านักงานตรวจเงินแผ่นดินประจ า 5 
ปีพุทธศักราช ๒๕๕๖ ซึ่งมีงบประมาณอยู ่๑๗๖ ล้านบาท ได้ด าเนนิการดว้ยความเรยีบร้อยและ
ถูกตอ้ง ส าหรบังบค้างเบิก ได้แก่ เรื่องการเชา่อาคารของบริษัท ธนารักษ์พัฒนาสนิทรัพย์ จ ากดั 
เป็นต้น อันนี้กไ็ดด้ าเนินการเสร็จเรียบร้อยแล้ว จงึขออนุญาตกราบเรียนทีป่ระชมุสภานิติบัญญตัิ
แห่งชาต ิเพ่ือโปรดทราบครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางผู้แทนส านกังานศาลรัฐธรรมนูญก็ได้แถลง 
ประกอบรายงานแลว้ มที่านใดจะอภปิรายแสดงความคิดเห็นกบัรายงานฉบบัดงักล่าวไหมครับ 
เชิญท่านพลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม ครบั 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในเรือ่งของ 15 
ศาลรัฐธรรมนญู ต้องขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานว่า ผมน่าจะเป็นผูห้นึง่ที่ใชบ้ริการ 
ศาลรัฐธรรมนญูมากที่สดุ คงจ าเหตุการณ์ได้อย่างดวี่าในช่วงเหตุการณ์ก่อนวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม 
ตั้งแต่ชว่งปี ๒๕๕๕ ป ี๒๕๕๖ ผมและคณะอดีตสมาชิกวฒุิสภาได้รว่มกนัเปน็ผู้ร้องตอ่ 
ศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งทีเ่ป็นสมาชิกอยู่ในขณะนี้ก็คอื ท่านสมชาย  แสวงการ และมีอดตีสมาชกิ 
วุฒิสภาอกีหลายทา่นทีร่่วมเป็นคณะเปน็ผู้ร้องต่อศาลรฐัธรรมนญู ในชว่งเหตุการณ์ตรงนัน้เปน็ชว่ง20 
ของประเทศชาติที่ประสบภาวะวิกฤต เนื่องจากว่าสมาชกิของพรรครฐับาลร่วมกับสมาชิกวุฒิสภา
ส่วนหนึ่ง รว่มกนัเปน็เผด็จการรัฐสภาไปด าเนินการในการที่จะร่างเสนอกฎหมายต่าง ๆ รวมทั้ง 
การแก้ไขรัฐธรรมนูญ เพื่อเอื้อประโยชนก์ับตัวเองและพวกพ้อง ซึ่งในชว่งนั้นประเทศชาตนิั้น 
ประสบปัญหาอย่างมากมาย ---------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
           - ๓๔/๑ 



๑๑๖ 
สนช. ๕๐           สุกัญญา  ๓๔/๑ 
 
รวมทัง้มีการจดัตั้งมวลชนเพ่ือที่จะขดัขวางฝา่ยต่าง ๆ ที่เป็นฝ่ายตรงข้ามรัฐบาล สิ่งทีเ่ลวร้าย 
มากที่สดุก็คือการจดัตั้งกองก าลังติดอาวธุทั้งวางระเบิดทั้งท าลายหลาย ๆ ส่วน องค์กรอิสระหลาย ๆ 
ส่วนนั้นกไ็ม่พ้นต่อภาวะวิกฤตนัน้ เชน่เดียวกนัศาลรัฐธรรมนญูก็ถกูขดัขวางการท าหน้าที่มีมวลชน 5 
ไปปดิล้อมทีศ่าลรฐัธรรมนูญ ตุลาการศาลรฐัธรรมนูญหลายท่านถกูไปวางระเบดิที่บ้าน  
แตข่ออนญุาตกราบเรียนว่า สิ่งต่าง ๆ เหล่านีม้ิได้ท าให้ทา่นตุลาการศาลรฐัธรรมนูญหรือ 
องค์กรอิสระอื่น ๆ นั้นไดเ้กดิความหวาดกลวั ยังคงปฏบิัติหน้าทีไ่ดเ้ป็นอย่างดี ผมขออนญุาต 
กราบเรียนทา่นประธานว่า ช่วงนั้นประเทศชาติหมดความหวัง ประชาชนไม่สามารถที่จะมุง่หวัง 
ไปหาที่พึ่งได้ แต่พวกผมคดิว่าตามเจตนารมณข์องรัฐธรรมนญู ๒๕๕๐ นั้น ไดม้ีการจัดตัง้องคก์ร10 
อิสระขึน้มาก็เพ่ือเป็นองค์กรที่จะมาคานอ านาจเผด็จการรัฐสภา เราจึงมุ่งหวังแลว้ก็หนัหนา้ไปสู่ที่จะ
ไปร้องขอต่อศาลรัฐธรรมนญู ในชว่งวิกฤตชว่งนั้นศาลรฐัธรรมนูญได้รบัเรือ่งร้องของเราไป  
ซึ่งเป็นภาวะที่เกิดความขดัแย้งกันอย่างยิ่งวา่เรานั้นควรที่จะไปร้องต่ออัยการสูงสดุหรือเปล่า  
ต้องกราบเรียนว่า มีประชาชนหลายสว่นไปร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญ ไปร้องต่ออัยการสูงสุด  
แตร่ะยะเวลาผา่นไป ๕ – ๖ เดือน อัยการสงูสุดมิได้ด าเนินการอย่างใดทั้งสิน้ เมื่อเหตุการณ์เข้าขัน้15 
วิกฤตที่สดุเราก็ไปร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนญูก็เมตตาที่จะรับเรื่องร้องของเราไว ้ 
ในที่สุดกว็ินิจฉัยออกมาวา่การด าเนนิการต่าง ๆ ทางกระบวนการของรฐัสภานัน้ถือว่าเปน็การที่ 
มิชอบต่อกฎ ต่อรฐัธรรมนูญ โดยความคดิของผมผมถือวา่ศาลรฐัธรรมนูญนั้นมีคุณประโยชน์ตอ่
ประเทศอย่างใหญห่ลวงเข้ามาช่วยในการแกไ้ขปญัหาวกิฤตของชาต ิทั้ง ๆ ที่ท่านกถ็ูกบีบคั้น 
สารพัดด้าน แต่ท่านก็ไม่ได้เกรงกลวัสามารถท าหน้าที่ไดอ้ยา่งด ีที่ส าคญัที่สุดท่านชี้ให้เหน็20 
ความส าคัญของประชาชนในการพิทักษร์ัฐธรรมนญูใช้สทิธิพิทักษ์รัฐธรรมนูญ สดุท้ายสุดท่านได้ 
ท าหนา้ที่ในการพิทักษ์รฐัธรรมนญูเอาไว ้เพราะฉะนัน้ในนามของผู้ที่ได้มีโอกาสเข้าไปใช้บรกิารของ 
ศาลรัฐธรรมนญูเข้าไปพึ่งศาลรัฐธรรมนูญ กข็อขอบคุณศาลรัฐธรรมนญู ณ ที่นี ้แลว้ก็ขอยืนยนั  
ณ ที่นีว้่าศาลรัฐธรรมนญูเปน็ผู้ที่แก้ไขวิกฤตของชาติจนผ่านมาถึงขณะนี้ ขอขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านกิตติศักดิค์รับ 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ท่านประธานทีเ่คารพครับ ผูท้ี่กระท าดี
ต้องการก าลังใจ ต้องใหก้ าลงัใจ ผมเองอยู่ในสถานการณ์บ้านเมืองทีไ่ม่ปกตมิาโดยตลอดไดเ้หน็ 
แล้วว่าองค์กรหนึง่ใน ๓ ของเสาหลกัประชาธิปไตยนิตบิญัญตัิ บริหาร ตุลาการ ๑ ในนั้น ผมเอง 30 



๑๑๗ 
สนช. ๕๐           สุกัญญา  ๓๔/๒ 
 
ขอเรียนท่านประธานเลยว่า พูดได้อย่างเตม็ปากว่า องคก์รตุลาการศาลรฐัธรรมนูญนั้นเป็นเสาหลัก
ของประเทศที่ประชาชนทัง้ประเทศฝากความหวังไวไ้ด้ในยามที่บา้นเมืองเกิดเหตุการณ์ไมป่กต ิ
หลายหน่วยงาน หลายองคก์รได้หนัเหเทไปในแนวทางของการเมอืงใครมีอ านาจก็เข้าไปในทางผู้ทีม่ี5 
อ านาจไม่วา่จะบริหารผดิ บริหารถูก ฉนัขอเสนอหนา้เอาด้วย โดยไมค่ิดว่าประเทศชาติของเรานัน้
จะเสียหายย่อยยับก็ไมเ่คยค านึง แต่ว่าสิง่ที่ผมเองนัน้ไดภ้าคภูมิใจ แลว้ก็ประเทศไทยนั้นได้ฟันฝ่า
วิกฤตนัน้มาได ้ผมเคารพศาลรัฐธรรมนูญทา่นเป็นสุภาพบุรุษที่พวกเรา โดยเฉพาะผมเองนั้นในนาม
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเคารพท่านดว้ยความจรงิใจ และหวังอย่างยิ่งวา่เมื่อเกิดเหตกุารณ์
ของประเทศไม่ปกติขึน้อีกทา่นคงจะยึดแนวทางถูกต้องอย่างนีต้ลอดไป แลว้พ่ีน้องประชาชนและ10 
ประเทศไทยคงมคีวามหวัง ขอบพระคุณครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ฝากไปถึงท่านตุลาการศาลรฐัธรรมนูญ 
ด้วยแล้วกนั ทา่นสมชายมีอะไรไหมครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ 15 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก็คงจะขออนุญาตใช้สิทธิพาดพิงเลก็น้อย ก็เปน็ผูห้นึ่งในการที่ไปยื่น
ต่อศาลรัฐธรรมนญู แล้วก็ตอ้งถือว่าได้รบัความเป็นธรรมจากกรณีที่เกดิวกิฤตในบา้นเมืองโดยเฉพาะ
ประเดน็ที่สภาแห่งนี้ใช้ที่ประชุมเสียงข้างมากโดยอา้งหลักว่ามเีสียงขา้งมากในสภาสามารถแก้ไข
รัฐธรรมนูญได ้แลว้กน็ัยที่มองเหน็ก็คอืว่า ฉนัมาจากการเลือกตั้งของประชาชน เพราะฉะนัน้ 
ฉันสามารถใช้สภาแห่งนี้ในการแก้ไขรัฐธรรมนญูอย่างไรก็ได ้อันนี้เป็นที่มาแห่งวิกฤตบ้านเมือง  20 
แล้วกน็ าไปสู่การแก้ไขที่มาของ ส.ว. รว่มมือกนัระหวา่ง ส.ส. กับ ส.ว. ปู้ยี่ปู้ย ารัฐธรรมนูญ น าไปสู่
การกล้าที่จะออก พ.ร.บ. นริโทษกรรม ตอนตีสามครึ่ง และน าไปสู่การคัดค้านอย่างรุนแรงของ 
พ่ีน้องประชาชน น าไปสู่การชุมนุมจนกระทั่งเกดิการบาดเจ็บ ล้มตาย แล้วก็มีการรฐัประหารเกดิขึน้
เมื่อวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ทั้งหลายทั้งปวงต้องกราบเรียนว่า ถ้าไม่ได้ตุลาการศาลรฐัธรรมนูญ
ในการคงอยู่ของหลกัการแหง่หลักนิตธิรรมบา้นเมืองคงจะเปน็ไปอยา่งอืน่ แล้วกค็งจะเสียหาย 25 
มากไปกว่านีก้็ขออนุญาตเรยีนว่าสิง่ที่ท่านไดด้ ารงนัน้กข็ออนญุาตมาชมเชย แล้วกอ็ยากให ้
ศาลรัฐธรรมนญูได้สรา้งความเข้าใจเพ่ิมมากขึ้นกบัสังคมภายนอกวา่ สิ่งทีท่่านต้องท าหน้าที่นัน้ 
ในการวินิจฉัยรัฐธรรมนูญ แล้วก็ในอนาคตรฐัธรรมนูญฉบับใหม ่ซึง่จะบญัญตัิให้ท่านท าหน้าที่ 
มากขึน้โดยเฉพาะพระราชบญัญตัิต่าง ๆ หรือแม้กระทัง่รัฐธรรมนูญที่จะมกีารแก้ไขในวนัหน้า 
ศาลรัฐธรรมนญูจะต้องเปน็หลักและมีภารกิจมากขึน้ สภานั้นยิ่งเกิดขึ้นโดยเฉพาะค าวินิจฉัย 30 



๑๑๘ 
สนช. ๕๐           สุกัญญา  ๓๔/๓ 
 
ที่ผมอยากใหบ้ันทึกไวก้็คือ เรื่องของการใช้ประชามติในการรบัหลกัการในรัฐธรรมนญูเมื่อปี ๒๕๕๐ 
นั้นเป็นหลักส าคัญและใหญ่กว่าสภา เพราะฉะนั้นศาลรฐัธรรมนูญไดว้ินิจฉัยไว้เช่นนัน้ วนัหน้าสภา
แห่งนี้หมดไป รัฐธรรมนญูแห่งใหมเ่กดิขึน้มี ส.ส. แลว้ ๔๕๐ คน ม ีส.ว. จากการเลอืกตั้ง ๗๗ คน  5 
ซึ่งรฐัธรรมนูญฉบบันี้เขาจะบัญญตัิแล้วใหม้าจากการสรรหา ๑๒๓ คน ผมเรียนเลยว่าอาจจะเกดิ 
การแก้ไขรัฐธรรมนูญเป็นวาระแรกหลังตั้งรฐับาลเสร็จ นั่นคือสิ่งที่ก าลังจะเกิดวิกฤตขึน้อีกรอบหนึ่ง
หลังจากที่สภาแห่งนีห้มดหน้าที่โดยทันท ีคสช. หมดอ านาจบ้านเมอืงก็จะกลับไปสูก่ารจลาจล
วุ่นวายอีก ตรงนัน้ผมก็คงตอ้งไปพึ่งศาลรฐัธรรมนูญอกีรอบ แต่อาจจะไปพ่ึงในฐานะประชาชนทั่วไป
ที่ไปยื่นตามรัฐธรรมนญูเพ่ือขอให้ศาลรัฐธรรมนญูได้วนิจิฉัยตีความว่าสภาแหง่นี้ที่จะเปลี่ยนผูค้นใหม่10 
เข้ามาเขามีสิทธแิกร้ัฐธรรมนูญตามใจชอบได้หรอืไม ่ก็เอาบทเรียนเกา่มาเลา่ แล้วกห็วังว่า 
ศาลรัฐธรรมนญูจะเป็นพ่ึงตอ่ไปในอนาคตอย่างที่ท่านสมาชิกหลายท่านได้พูดแลว้ มีความกังวล  
๒ – ๓ ประการ  
  ประการที ่๑ ในอดตีที่ผ่านมานั้นมีพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ย 
ศาลรัฐธรรมนญูยังไม่สามารถออกไปได้ แล้วก็คราวนี้ก็อยากให้มีการเตรียมการเสียก่อน  15 
ซึ่งกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเขาอาจจะตั้งอนุกรรมาธิการกต็าม แต่ผมคดิว่านา่จะเอา พ.ร.บ. 
ประกอบรฐัธรรมนูญ ซึง่เขา้ใจว่าทางศาลรฐัธรรมนูญเองเคยจัดท าส่งใหก้ับทาง สนช. ไว้ดู
ประกอบด้วยแล้วกเ็ผื่อทางกรรมาธิการยกร่างเขามอีนุกรรมาธิการ ซึ่งจะเกดิขึน้จดัตัง้ตรงกนัหรือไม่
จะไดม้าเปรียบเทียบ อนันีป้ระการที่ ๑ ซึ่งผมคิดว่านา่จะมีการออกให้ได้เพื่อไม่ให้เกดิการ 
ถูกกล่าวหาในอนาคต 20 
   
         - ๓๕/๑ 
          
 
 25 



๑๑๙ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๑ 
 
  ประการที ่๒ คือเรือ่งของเจา้หน้าที่อัตราก าลัง ผมดูภาระงานที่จะเกิดขึ้นในอนาคต
ตามรัฐธรรมนญูใหม ่เรื่องทีตุ่ลาการศาลรัฐธรรมนญูทั้ง ๙ ท่าน จะต้องรับภาระ บวกกับเจ้าหนา้ที่ 
ท่านมีเจา้หน้าที่เป็นขา้ราชการอยู่แค่ ๑๓๘ คน กับลกูจา้งประจ าอีก ๓๔ คน ผมคดิว่าภาระงาน 5 
อันนีห้นักมากส าหรบัคนแค ่๑๐๐ กว่าคน น่าจะไม่เพียงพอ ก็ขออนญุาตฝากท่านเลขาธกิาร 
กับท่านตุลาการศาลรฐัธรรมนูญว่าชว่ยพิจารณาด าเนินอันนี ้ส่วนเรื่องงบประมาณถ้าทัน 
ในงบประมาณหน้าท่านกด็ าเนินการขอมาทางสภา ถ้าพวกเรายังอยู่กค็งไม่มีปญัหา ก็ขออนุญาต 
ฝากไว้ เพราะวา่เดี๋ยวท่านตอ้งมีภาระในปหีน้ามากขึ้น ก็เพียงแคน่ี้ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   รับข้อหว่งใยของท่านสมชายไป ในส่วนของ
รายงานก็คงไมม่ีสมาชกิท่านใดตดิใจอะไร ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัว่าที่ประชมุได้พิจารณา
รายงานประจ าป ี๒๕๕๖ ของศาลรฐัธรรมนูญแลว้ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๑  
ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงทกุท่านนะครับ 
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๖.๒ รายงานการสร้างหลักประกันสขุภาพถ้วนหน้า 15 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๕๗ แห่งพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติ ซึ่งส านักงาน
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติได้เสนอรายงานประจ าปีงบประมาณ ๒๕๕๗ มายังสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แห่งพระราชบัญญัตหิลักประกันสขุภาพแห่งชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๔๕  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๒๐ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๒ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้ให้กับ
สมาชิกทุกท่านแล้ว ซึง่รฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 5 
มาตรา ๖ วรรคสอง บัญญัตใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแห่งนี้ท าหน้าที่สภาผูแ้ทนราษฎร วฒุิสภา 
และรฐัสภา ดังนั้นสภาแหง่นี้จึงตอ้งเป็นผู้พิจารณารายงานฉบับดังกลา่ว ซึ่งทางส านกังานไดม้ี
หนังสอืมอบหมายให้ผู้แทนเข้าชี้แจงตอ่ที่ประชุม จ านวน ๖ คน เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตนะครับ มีรายชื่อผู้ชี้แจง 
  ๑. นางเนตรนภิส  สุชนวนชิ รองเลขาธกิาร สปสช. 10 
  ๒. นางนริมล  เห็นประเสริฐ ผู้อ านวยการ ส านกัการเงนิและบญัชี 

กองทุน สปสช.  
  ๓. นางกาญจนา  ศิรโิกมล ผู้อ านวยการ ส านกัสารสนเทศ 

เพื่อการบริหาร สปสช.  
  ๔. นางจิรพันธุ์  จรัสภัทรโรจน์ หัวหน้ากลุ่มงานส านักสารสนเทศ 15 

เพื่อการบริหาร สปสช. 
  ๕. นางจุฑาทิพ  ทัง่ทอง  หัวหน้ากลุ่มงาน ส านักสารสนเทศ  

เพื่อการบริหาร สปสช. 
  ๖. นางสาวผ่องพรรณ  ราชคม เจ้าหนา้ที่อาวุโส ส านกัสารสนเทศ  

เพื่อการบริหาร สปสช.  20 
  เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที ่ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   และถ้าพร้อมแลว้ท่านแถลงได้เลย  
ทางคณะกรรมการตรวจนับคะแนนใกลห้รือยงัครบั กค็งจะพอดีกนันะครบั ถ้าพร้อมแล้ว  25 
เชิญเลยครับ 
  นางเนตรนภิส  สุชนวนิช (ผูช้ี้แจง)   :   สวัสดีคะ่ ดิฉนั เนตรนภิส  สุชนวนิช  
รองเลขาธกิารส านักงานหลกัประกันสขุภาพแห่งชาติ วนันี้มาน าเสนอเกี่ยวกบัความก้าวหนา้รายงาน
ของการด าเนนิงานของหลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติ เรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
แล้วก็สมาชกิผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ในนามของส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ 30 



๑๒๑ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๓ 
 
ที่เข้ามาน าเสนอรายงานในวนันี้จะขออนุญาตน าเสนอวิสยัทัศน์และวธิีการด าเนนิงานในการบริหาร
จัดการกองทนุของส านักงานโดยย่อดังนี้  
  วิสัยทัศนข์องส านักงานหลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติอยู่ในหนงัสือเลม่ของรายงาน5 
การสรา้งหลกัประกนัสุขภาพแห่งชาต ิหน้า ๙๗ วิสัยทศัน์ของส านักงานคือทกุคนที่อาศัยอยู ่
บนผืนแผ่นดนิไทยจะต้องไดร้ับการคุ้มครองด้านหลกัประกันสขุภาพอย่างถว้นหน้าดว้ยความมัน่ใจ 
ในเป้าประสงค์ของส านักงานนั้น ส านักงานจะต้องจัดระบบของการเข้าถงึบริการสาธารณสขุ 
ที่จ าเป็นให้กับประชาชนอยา่งทั่วถึง แลว้ก็บริการนัน้จะต้องมกีารรับประกันเรื่องของคุณภาพ  
และประสิทธิภาพและประสทิธิผลของการด าเนนิงาน ตอบสนองต่อสงัคม รวมทั้งไมเ่กิดภาวะ10 
ล้มละลายจากการใช้จ่ายในการเข้ารบัการรักษา ในการด าเนินงานที่ผ่านมาในป ี๒๕๕๗  
ส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาตไิดร้ับสนบัสนนุเงนิจากรฐับาลในหมวดต่าง ๆ ดังนี้  
  หมวดแรก คือหมวดที่เราเรยีกว่างบเหมาจ่ายรายหวั ซึ่งอยู่ในรายงานประจ าปี 
หน้า ๑๐๓ เป็นงบเหมาจา่ยรายหวั คดิเปน็ต่อหวัประชากรก็คอื ๒,๘๙๕.๐๙ บาทตอ่ผู้มีสิทธ ิ 
มีประชากรที่ทางส านักงานได้รับจดัสรร จ านวน ๔๘.๘๕๒ ล้านคน คดิเปน็จ านวนเงนิทั้งหมด 15 
๑๔๑,๔๓๐ ล้านบาท แต่ในการนีเ้วลาจดัสรรไปที่ส านกังานจะมีการหกัเงนิเดือนของส่วนเจ้าหน้าที่
สาธารณสขุออก จ านวน ๓๘,๘๘๑ ล้านบาทก่อน จึงเหลือเป็นเม็ดเงนิสดอยู ่๑๐๒,๓๔๙ ล้านบาท 
ในหมวดทีเ่หลือเป็นงบประมาณที่จัดสรรใหก้ับในการดแูลผู้ปว่ยเฉพาะ เชน่ งบคา่บริการผู้ปว่ย 
ติดเชื้อเอชไอวี (HIV) และผูป้่วยเอดส์ (AIDS) จ านวน ๒,๙๔๖ ล้านบาท งบในสว่นบริการ 
ผู้ป่วยไตวายเรื้อรัง จ านวน ๕,๑๗๘ ล้านบาท แลว้กง็บควบคุมป้องกนัรักษาโรคเรื้อรัง จ านวน  20 
๘๐๑ ล้านบาท แลว้ก็มีในสว่นที่จดัสรรพิเศษเพิ่มเติมในปีงบประมาณ ๒๕๕๗ เพื่อทีจ่ะช่วย
แก้ปญัหาในเรื่องเกี่ยวกับการจะกระจายตัวของทรัพยากร แล้วก็เจ้าหน้าที่สาธารณสุขซึ่งอาศัย 
อยู่ในพื้นที่กันดารและห่างไกล จะมกีารจดัสรรงบค่าใชจ้่ายเพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพหน่วยบริการ 
ในพ้ืนที่กันดารและพื้นที่เสี่ยงภัยอีกจ านวน ๙๐๐ ล้านบาท และมีงบค่าตอบแทนก าลังคน 
ด้านสาธารณสุขของหนว่ยบริการในสังกดักระทรวงสาธารณสุขอกีจ านวน ๓,๐๐๐ ล้านบาท  25 
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๑๕๔,๒๕๗.๙๗ ล้านบาท แต่ทั้งนี้ในการจัดสรรเนื่องจากวา่ทางส านักงบประมาณ
ได้มกีารพิจารณางบประมาณ งบดุลของส านักงาน และได้มกีารให้เอางบคงเหลือก าไรสะสม 
ของส านักงาน ณ เดือนกันยายน ๒๕๕๕ จ านวน ๗๐๐ ล้านบาท มาสมทบเพ่ิมเตมิ จึงท าให้รฐั
ประหยัดงบประมาณในการจัดสรรให้ส านกังานไปอีก ๗๐๐ ล้านบาทในปนีั้น สรุปเป็นเงนิสด 
 30 



๑๒๒ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๔ 
 
ที่ไดไ้ปที่ส านักงาน ๑๑๕,๑๗๖.๖๗ ล้านบาท แลว้กไ็ดร้บังบบริหารจดัการ ๑,๔๔๒.๑๘๕ ล้านบาท 
ในการจดัการเรื่องของการเข้าถึงบรกิารนั้น ส านกังานได้มีการสรปุข้อมูลย่อดงันี ้
  ส าหรบัในส่วนของงานบริการผู้ป่วยนอก ในป ี๒๕๕๗ มกีารเข้าถงึบรกิาร 5 
ที่เพิ่มขึ้นคือประมาณ ๓.๑๗ ครั้งต่อคนต่อป ีคดิเปน็จ านวนเข้ารบับรกิารทัง้สิ้น ๑๕๓.๖ ล้านครั้ง  
ส าหรบัในส่วนผู้ปว่ยในก็เชน่เดียวกนั มีอตัราที่เพิ่มขึน้คือ ๐.๑๑๗ ครั้งต่อคนต่อปี รวมทัง้สิ้น  
๕.๖๘ ล้านครั้งต่อคนต่อป ีในส่วนของผู้ป่วยตดิเชื้อเอชไอวีและเอดส์ มีคนไข้ที่สามารถเข้ารับ 
ยาต้านไวรัส (Virus) ได้จ านวน ๑๙๐,๓๔๒ คน ในส่วนผู้ป่วยไตวายก็เพิ่มขึน้อย่างมากก็คือ 
เพิ่มขึ้นถึง ๓๖,๕๑๙ คน ในส่วนผู้ปว่ยเบาหวานและความดนัที่ตอ้งได้รบัการคัดกรอง10 
ภาวะแทรกซ้อนก็ได้รบัการคัดกรองจ านวน ๓.๑ ล้านคน ที่พิเศษคอืในบริการของผูพิ้การ  
เรามีการบริการฟื้นฟูสมรรถภาพให้กับผู้พิการและมีการจัดบรกิารการเบิกจ่ายอปุกรณ์ให้กับผู้พิการ 
ซึ่งมีผู้พิการได้รบัการเบกิจ่ายอุปกรณ์จ านวน ๒๘,๘๑๘ คน ในสว่นของการรักษาโรคที่มีค่าใช้จ่ายสงู 
ซึ่งเป็นขอ้จ ากดัในเชงิของงบประมาณทีม่ีอย่างจ ากัดในแต่ละปี ส านักงานได้มีการก าหนดยุทธวิธี
และยุทธศาสตร์ในการเข้าถงึยาจ าเปน็ โดยการจดัระบบที่เรียกว่าเป็นการจดัหายาที่มีราคาแพง 15 
แล้วกเ็ข้าถึงยาก เราเรียกว่าเป็นยาบัญช ีจ(2) ตามระบบยาแห่งชาติ สามารถเพิ่มการเขา้ถึงยา 
จากผู้ป่วยในสมัยเดิม เมื่อป ี๒๕๕๒ มีผู้เขา้ถึงยาราคาแพงเพียงแค่ ๘๐๐ กว่ารายตอ่ปี ปัจจบุัน 
มีผู้ป่วยสามารถเขา้ถึง ในป ี๒๕๕๗ ถงึ ๑๒,๙๖๓ ราย หากรวมสะสมทั้งสิน้จากป ี๒๕๕๒  
ก็เป็นจ านวนเกือบ ๔๐,๐๐๐ กว่าราย ในสว่นเรื่องการผ่าตัดต้อกระจก ทางส านกังานได้มี 
การประสานความร่วมมือทัง้ในส่วนของกระทรวงสาธารณสุข แล้วก็ในสว่นของภาคเอกชน  20 
ในการจดัระบบ ในการคดักรอง แล้วก็เขา้ถึงการผา่ตดัตาต้อกระจก สามารถลดอตัราการรอ 
การเข้ารบับรกิารจากปีครึ่งลงเหลือเพียงแคไ่มถ่ึง ๑ เดอืน ปัจจบุันมีผู้ที่ได้รบัการผา่ตัดต้อกระจก
แล้ว ๑๕๙,๓๕๗ ราย ที่ส าคญัคือผู้ปว่ยที่ตอ้งได้รบัการรกัษาอย่างเร่งด่วน เช่น ผูป้่วยที่มีหลอดเลือด
สมองตบี ต้องไดร้ับยาละลายลิ่มเลือด แลว้ก็ผูป้่วยที่เป็นกล้ามเนื้อหวัใจขาดเลือดเฉยีบพลัน 
ต้องไดร้ับยาละลายลิ่มเลือดเช่นเดียวกนั เหล่านี้ได้มกีารจัดระบบการเข้าถงึและสร้างเครือข่าย25 
ร่วมกับทางหน่วยบริการทั้งภาครัฐและเอกชนในการเขา้รับยาเหล่านี้ จ านวนคนไขท้ี่เข้ารบับรกิารนี้
ถึงเกอืบ ๖,๐๐๐ ราย ในปี ๒๕๕๗  -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
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๑๒๓ 
สนช. ๕๐         ลลนา  ๓๖/๑ 
 
ในส่วนของการป้องกนัเรามกีารจดัรณรงค์การฉีดวัคซีนไข้หวดัใหญ่ จ านวน ๓.๑ ล้านโดส ให้กบั
ประชากรในกลุ่มเสี่ยง และก็ในปี ๒๕๕๗ มีการเพิ่มในกลุ่มของเดก็ ๖ เดือนถึง ๒ ปี แลว้ก็ในกลุ่ม
ของผู้สูงอายุส าหรับขยายสทิธิให้เขาได้รบัการฉดีวคัซนีไข้หวดัใหญด่้วย ในเรื่องของคุณภาพบริการ5 
เป็นประเดน็ที่ถกเถียงกันมากว่าในงบประมาณที่จ ากดันีส้ามารถที่จะควบคุมก ากับคณุภาพได้
อย่างไร ส านักงานได้มกีารประสานความรว่มมือกับทางสถาบนัรับรองคุณภาพและมาตรฐาน
สถานพยาบาล คือทาง เอช เอ (HA) จัดในเรื่องของการรับรองคุณภาพสถานบริการ  
และขณะเดียวกันส านักงานก็ไดม้ีการประเมนิหน่วยบรกิารประจ าปีเพื่อที่จะตรวจคุณภาพก่อนที่จะ
ต่อสัญญาในปีถดัไป ปัจจบุนัหนว่ยบริการที่อยู่ในระบบหลักประกนัสุขภาพผ่านเกณฑ์ประเมนิทั้ง10 
โดยผ่านทั้งสิน้และโดยอนโุลม ๘๘.๗๘ เปอร์เซ็นต์ ในเรือ่งของการคุ้มครองสิทธิโดยสายด่วน ๑๓๓๐ 
มีสายเข้ามาทั้งสิน้ ๕๙๘,๑๑๗ เรื่อง ในนีเ้ปน็ ๙๗.๕ เปอร์เซ็นต์ สว่นใหญ่เป็น อินฟอร์เมชัน 
เซอรว์ิส (Information service) คือต้องการจะขอข้อมลูและก็สอบถามรายละเอียดของเรื่องราว
สิทธิประโยชน์ตา่ง ๆ มีเปน็เพียงแค่ประมาณไมถ่ึง ๓ เปอร์เซน็ต ์เปน็ในสว่นของเรื่องร้องเรียนตาม
มาตรา ๕๗ และมาตรา ๕๘ ซึ่งสว่นใหญแ่ล้ว ๙๗ เปอร์เซ็นต์สามารถที่จะด าเนนิการให้แลว้เสร็จ15 
ภายใน ๓๐ วนั ส าหรบัในเรือ่งของการร้องทกุข ์เช่น สิทธิไมต่รงตามที่ลงทะเบียนไว้ หรือการเลือก
ลงทะเบียนหรือบริการไมต่รงตามที่ระบุอีกจ านวน ๑๑,๐๒๙ เรื่อง กไ็ดร้ับการด าเนนิการจดัการ  

ประเดน็ที่มีการจัดการตาม พ.ร.บ. อีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๑ นี้
เป็นมาตราของการช่วยเหลอืผู้รับบริการในกรณีที่เกดิความเสียหายจากการรับการรักษาพยาบาล
จากหน่วยบริการในระบบหลักประกันสขุภาพมีการให้ความชว่ยเหลอืไปแลว้ทั้งสิน้ ๙๓๑ ราย  20 
คิดเป็นเงิน ๒๑๘.๔๔ ล้านบาท ในป ี๒๕๕๗ ส าหรับการมีส่วนร่วมนัน้เปน็อันทีถ่ือว่าเป็นนวตักรรม
อันหนึ่งของในระบบหลกัประกันสขุภาพมีการจัดตั้งกองทุนหลักประกันสขุภาพระดบัท้องถิน่ 
จ านวน ๗,๗๕๙ แหง่ และได้มแีนวคิดในการท าสิ่งทีเ่รียกว่าเป็นการส่งเงนิสมทบร่วมหรือเรียกว่า 
แมทชงิ ฟันด์ (Matching fund) เข้ากบัระบบของส านกังานโดยมีในส่วนของกองทนุระดับทอ้งถิน่
เข้ารว่มสมทบงบประมาณ ๙๙๐ ล้านบาท ท าให้เกดิความยั่งยืนของการจดัระบบการส่งเสริม25 
ป้องกนัในระดบัท้องถิ่นค่ะ ในส่วนของความพึงพอใจเรามีการท า พับลิค เซอร์เวย์ (Public survey) 
ในปี ๒๕๕๗ ประชาชนสว่นใหญ่แลว้ทีต่อบแบบสอบถามคะแนนจะอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดีคอืได้ 
๙๔.๕๔ ในสว่นของผู้ใหบ้รกิารได้เพียงแค่ ๖๔.๔๒ สว่นหนึ่งสบืเนือ่งจากระบบงบประมาณที่อาจจะ
มีข้อจ ากัดแล้วก็ไมเ่พียงพอแล้วก็ภาระงานทีเ่พิ่มขึน้จ านวนมาก แต่อย่างไรก็ตามในส านกังานก็มกีาร
พยายามที่จะของบประมาณ ในการช่วยเพ่ือที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องค่าตอบแทนและเรื่องของ 30 



๑๒๔ 
สนช. ๕๐         ลลนา  ๓๖/๒ 
 
ก าลังคน โดยประสานกบัทางกระทรวงสาธารณสขุและกใ็นส่วนของส านักงบประมาณ ก็เหล่านีเ้ป็น
ผลงานทีด่ าเนินการในปี ๒๕๕๗ จงึเรียนมาเพื่อทราบค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ รอง5 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคณุครับ ต้องขอบคุณคณะกรรมการตรวจนับ
คะแนนทีไ่ดด้ าเนนิการเสร็จสิ้นแลว้ มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายเกี่ยวกบัรายงานของส านกังาน
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติไหมครับ มีคุณหมอเจตนะครับ มีท่านใดอีกครับ เชญิคณุหมอเจตนค์รับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั ผมพดูเรื่องของหลกัประกนัสุขภาพ 10 
ถ้วนหนา้ที่ผมจะใช้ค าสัน้ ๆ ว่าบตัรทองบ่อย ทั้งนี้และทัง้นั้นไมไ่ด้มเีจตนารา้ยต่อส านักงาน 
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ ผมพูดดว้ยความเป็นห่วงและกค็วามกังวลใจ แล้วผมก็เชื่อวา่ทางผู้ทีม่า
ชี้แจงซึ่งเป็นเจา้หน้าที่ของส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาตทิุกคน ลึก ๆ คดิอยา่งที่ผมคดิ  
ท่านเขียนไว้ในเอกสารรายงานว่าการบริหารกองทนุหลกัประกันสขุภาพแห่งชาติอยา่งมี
ประสิทธิภาพมีปญัหาอุปสรรค เพราะว่ามีทรัพยากรที่จ ากัดด้วยข้อจ ากดัและความจ าเป็น 15 
ด้านงบประมาณของประเทศ เริม่ตน้อย่างโนน้ เริ่มต้นอย่างนี้ เพราะว่าเรามงีบเหมาจ่ายรายหวั 
ที่ไม่ขึน้ เรามปีัญหาเรื่องงบเหมาจ่ายรายหวัในป ี๒๕๕๗ กับป ี๒๕๕๘ เท่ากันที ่๒,๘๙๕ บาทตอ่คน
ต่อป ีในขณะที่ป ี๒๕๕๕  ป ี๒๕๕๖ เรามีงบเหมาจ่ายรายหัวที ่๒,๗๕๕ บาทต่อคนต่อป ีการที่ไมข่ึ้น
งบเหมาจ่ายรายหวัมีผลกระทบ แตว่่าจะค่อย ๆ เปน็ คอ่ย ๆ ไปไม่ได้เกดิรนุแรง แต่ว่าใน
สถานการณ์ทีเ่ป็นจริงโรงพยาบาลทุกโรงพยาบาลภายใตส้ังกัดของกระทรวงสาธารณสุขทุกคนตัง้ใจ20 
ท างาน ภาพท่ีออกไปปรากฏตามสื่อเหมือนกบัมีความขดัแย้งระหว่างกระทรวงสาธารณสุข  
คือหมายถึงว่าโรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสขุกับตระกูล ส. แลว้ก ็สปสช. เปน็หนึ่งใน
ตระกูล ส. แต่วา่ผมอยากจะพูดว่าในความเปน็จรงิแลว้กเ็หตุผลทีแ่ท้จริง ทกุคนเขามคีวามปรารถนา
ดีต่อคนไข้ ไมม่ีใครที่จะคิดรา้ยต่อ สปสช. ใด ๆ ทั้งสิน้ แต่ว่าดว้ยความกังวล ดว้ยความเปน็หว่ง
งบประมาณที่ขาดแคลนก็จะส่งผลให้คุณภาพการบริการลดลง ท่านก็บอกเองว่าคุณภาพการบรกิาร25 
ก็มีความกงัวลใจว่างบประมาณที่จ ากดัจะท าใหคุ้ณภาพการบริการลดลง แต่กม็ีความพยายามดว้ย
การใช้หน่วยงานทีม่าประเมนิคุณภาพก็คงจะได้เพียงบางส่วน แต่คงไมไ่ดต้อบโจทย์เหมือนกับ
งานวิจัยที่มีงานวิจัยที่เปน็งานวิจัยที่มปีัญหาที่บอกวา่ในกรณีของผู้สูงอายุของบัตรทองเสียชีวติ
มากกว่าผู้สูงอายุที่ใช้สวัสดิการรักษาพยาบาลขา้ราชการ ตรงนี้เป็นงานวิจัยที่พยายามจะถกูโยง
ออกไปว่าเป็นต้นเหตุของความเหลือ่มล้ า แต่มองได้อีกมมุหนึง่ก็คือเรื่องของคุณภาพการบริการ  30 



๑๒๕ 
สนช. ๕๐         ลลนา  ๓๖/๓ 
 
ท่านคงไปบอกใคร ผมคิดว่าคงจะเป็นตรรกะที่ฟังยากวา่ในขณะทีง่บประมาณขาดแคลนแตว่่า
คุณภาพการบริการดขีึ้นเป็นไปไม่ได้หรอกครับ ทีนี้งบประมาณทีข่าดแคลนเปน็สิ่งทีเ่ราจะต้องหา 
มาเพ่ิม ทนีี้ภายใต้โครงสร้างของการจดัการงบประมาณแผ่นดินเป็นการยากมากที่ทาง สปสช. จะได้5 
งบประมาณเพิ่ม ฉะนั้นการที่ถูกกดงบประมาณในช่วง ๔ ปีที่ผ่านมาขึ้นครัง้เดียว กส็าเหตุมาจาก
เรื่องของงบประมาณรายจ่ายประจ าปีที่เราไม่สามารถทีจ่ะเตมิงบประมาณได้อย่างที่ควรจะเปน็ 
เพราะฉะนัน้ในแนวทางต้องหางบมาจากข้างนอกมาเติม อันนั้นกเ็ป็นที่มาทีไ่ปของการพยายามจะ
บอกวา่จะต้องมีการร่วมจ่าย ประเทศญี่ปุน่เขาเริ่มตน้เขาก็เหมือนเราเขามหีลักประกันสุขภาพ
แห่งชาต ิแลว้กไ็ม่มกีารร่วมจ่าย แลว้ก็เพิ่มมาเปน็ ๕ เปอร์เซน็ต ์๑๐ เปอร์เซน็ต ์แลว้ ณ วันนี้เขา10 
ร่วมจ่าย ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ทนีี้ถึงเวลาหรือยงัเท่านั้นเองท่านผู้มาชี้แจงก็ไม่ใช่เปน็ฝ่ายนโยบาย 
ความจริงผมต้องคุยกบัฝ่ายนโยบายที่จะเปน็คนตดัสินวา่ถึงเวลาที่เราจะต้องปรบัโครงสร้างหรือ
คิดถงึเวลาที่เราจะต้องหาเงนิจากขา้งนอกมาเตมิระบบหรือยังภายใตง้บประมาณทีเ่ป็นอยู่เป็นไป
ไม่ได้ที่เราจะไดง้บประมาณเพ่ิมก็ต้องหาเงินจากข้างนอกมาเตมิ ซึ่งจะหาจากที่ไหนกแ็ล้วแต ่หาจาก
ภาษีบาปกไ็ด ้หาจากอย่างอืน่ก็ได้ แตว่่าต้องมีเงนิมาเติมในระบบ ไม่ใช่วา่งบประมาณอย่างนีแ้ล้วจะ15 
ไปคดิเพิ่มงบประมาณเพื่อให้งบประมาณเพียงพอ ซึ่งจะเปน็ไปไมไ่ด ้ผมกด็ูจากงบการเงินท่านก็
ยังคงสภาพของ แคช โฟร์ (Cash Flow) เหมือนเดิม กค็ือว่ารายได้ก็ยังมากกว่ารายจ่ายในปี ๒๕๕๗ 
แตว่่าเมื่อเราดงูบอืน่ ๆ ก็พบว่าสนิทรัพย์กับหลักทรัพย์ก็ยังมีปญัหาว่าเนื่องจากทางเหตุผลประกอบ
งบการเงนิไมไ่ด้เตมิมาก็เลยไม่ทราบวา่ตอนนีร้ายละเอียดเปน็อย่างไร เพราะว่ายังมลีูกหนีร้ะยะสัน้
เมื่อเทียบกับเมื่อปี ๒๕๕๖ -------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 

- ๓๗/๑ 
 



๑๒๖ 
สนช. ๕๐         ทิพรัตน ์ ๓๗/๑ 
 
ซึ่งกม็ีลูกหนี้ระยะสัน้ที่ค่อนข้างน้อยและมีหนี้สินก็ไม่เยอะ กระแสเงนิสดสทุธิจากกจิกรรม
ด าเนินงานกต็ดิลบมากขึน้จากปี ๒๕๕๖ ซึ่งผมคิดว่าอนันี้ก็เปน็เหตุผลที่สอดคล้องกบัการทีเ่รา 
ไม่ได้งบประมาณเพิ่มเตมินัน่เอง เพราะฉะนัน้ในประเดน็นี้กค็ือคงจะต้องถามว่า มีเหตุผลอื่นไหม 5 
เพราะวา่ผมยังมีตรรกะที่ผมเชื่อว่า สปสช. มีเงินเทา่ไรกบ็ริหารได้ มีน้อยกบ็รหิารนอ้ย มีมาก 
ก็บรหิารมาก ไมไ่ดม้ีผลกระทบเกดิกับ สปสช. แต่มีผลกระทบเกิดกับโรงพยาบาล เพราะว่า 
ถ้ามีเงินน้อยท่านก็ให้ไปน้อย มีเงนิมากท่านก็ให้ไปมาก แต่ทนีี้โรงพยาบาลเขาต้องรดัเขม็ขดั  
เมื่อเขารดัเขม็ขดั กม็ีผลกระทบต่อคุณภาพการบริการ ในท้ายที่สุดถ้าหากว่าเรายังปล่อยให้
สถานการณ์เป็นอยา่งนี ้นัน่คือประเด็นที่ ๑ เพราะฉะนัน้ผมวา่หนีไม่พน้ที่จะต้องมีการเอาเงิน 10 
มาเตมิในระบบให้มากกวา่ทีเ่ป็นอยู ่แลว้ก็ไม่มวีิธีการอืน่ที่เราคดิได้ นอกจากวา่ต้องมีการร่วมจ่าย
อย่างที่ประเทศญี่ปุน่ที่ผมยกมาเปน็ตัวอย่างวา่ วนัหนึ่งเมื่อถึงเวลาต้องมีการรว่มจ่าย เพราะว่า 
ในระบบนี้จะเกดิความยั่งยนืขึ้นไปไม่ได้ ก็อยากจะฝากตรงนี้ไว้เปน็ประเด็นข้อที ่๑  
  ประเดน็ข้อที ่๒ ก็ยังมปีัญหาเรื่องของสงัคมผู้สงูอายุในประเทศ ซึ่งนับวันสังคม 
ผู้สูงอายุก็จะมีมากขึน้และกจ็ะเปน็ภาระ เปน็ปญัหาของรัฐบาล ในผลงานเด่นท่านเขยีนไว้ในข้อที ่๑ 15 
ไม่ได้เรียงหน้าผมก็บอกทา่นไม่ได้ เอาเปน็วา่ข้อที ่๑ แลว้กัน วางแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบ 
การดูแลระยะยาวส าหรับผูสู้งอายุที่มีภาวะพึ่งพิง ปี ๒๕๕๗ ถึงป ี๒๕๖๑ ผมใชค้ าว่า ลอง เทอม 
แคร ์(Long term care) ลอง เทอม แคร ์นี้จะเปน็ภาระของ สปสช. ในอนาคตขา้งหน้าอยา่งมาก 
ผู้สูงอายุเรามากขึ้น มาพรอ้มกับโรค เราจะดแูลส่งเสริมสุขภาพป้องกนัโรคดีอย่างไรก็ตาม  
แตว่่าผลสดุท้ายก็จะมีอยู่จ านวนที่เพิ่มขึน้ของผู้สูงอายุทีเ่ป็นปญัหา แล้วเขาเป็นปัญหาอย่างไร  20 
ผู้ป่วยสูงอายุที่นอนตดิเตียง ผู้ป่วยสูงอายุที่มีปญัหาเรื่องสมอง เรื่องของความจ า ดีเมนเชีย 
(Dementia) หรือโรคอัลไซเมอร์ (Alzheimer’s disease) เพราะฉะนั้นปัญหานี้เปน็ปัญหาของ
ประเทศที่พัฒนา ที่เจรญิแลว้ ผมยกตวัอย่างอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ผมไม่คอ่ยอยากยกบ่อยก็คอืว่า ประเทศญี่ปุน่ 
เพราะเราอาจจะบอกว่าเทียบไมไ่ด ้เพราะว่าเขามีเศรษฐกิจดี ประเทศที่พฒันาแล้ว แตป่ระเทศเรา
เป็นประเทศก าลงัพัฒนา แต่ว่าเราก าลังด าเนินรอยตาม ปี ๒๕๕๘ เขาใช้โซเชียล ซีเคียวรติี ฟันด์ 25 
(Social security fund) ๓๒.๗ เปอรเ์ซน็ตข์องจดีีพี (GDP) แลว้ในนั้นประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์คือ 
ลอง เทอม แคร ์เขามีคา่ใช้จา่ยอยู่ ๓ สว่น  สว่นหนึง่คือประมาณ หรือเพนชัน ฟันด ์(Pension 
fund)  สว่นที่ ๒ คือเมดคิัล แคร ์(Medical care)  สว่นที่ ๓ บวกกับเลก็ ๆ น้อย ๆ ก็คือ ลอง เทอม 
แคร ์เพราะฉะนัน้ในข้อที่ท่านบอกว่า วางแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบการดแูลระยะยาวนี้
ถูกตอ้ง แตว่่าจะต้องมีเงินมหาศาล เพียงแตว่่าจะค่อย ๆ เปน็ ค่อย ๆ ไป ในวันนี้ทา่นเริม่ตน้นัน้ 30 
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ดีแลว้ แตว่่าตัวนี้จะเป็นตัวทีดู่ดซึมงบประมาณ ดูดซับงบประมาณทั้งหมด เพราะว่าประเทศเราเองนี้
เป็นประเทศที่เข้าสู่สังคมสูงอายุแล้วก็ไล ่ๆ กับประเทศที่เขาพัฒนาแล้ว ในปัจจบุันนี้ตวัเลขของเรา
อยู่ที่ประมาณ ๑๐ เปอร์เซน็ตข์องประชากร แลว้ก็อยู่ในล าดบัที่ ๖๓ ของโลก จึงถอืว่าค่อนขา้งมาก5 
แล้วกไ็ปเร็ว ปญัหาของผู้สงูอายุนี้เราไปเรว็มาก เพราะฉะนั้นต้องคิดถึงเรื่องนี้ไว้ กองทุนก็อาจจะ
ต้องคดิถงึ ลอง เทอม แคร์ มากกว่ากองทุนระยะสัน้ที่ไปเนน้คุณภาพ ผมเองนี้ดเีฟนด์ (Defend) 
ให้กับ สปสช. ตลอดในเรื่องของกองทุนว่า ท่านเนน้ไปทีก่องทุนเรื่องคุณภาพ ไม่วา่เรื่องของมะเรง็ 
โรคหัวใจ หรือต้อกระจกก็ตาม เป็นการเน้นทีคุ่ณภาพการให้บริการ เพราะเปน็หว่งว่าโรงพยาบาล
ต่าง ๆ จะไม่ท า ถ้าหากว่าไม่มีกองทุนประเภทนี้ แตว่่าในท านองเดียวกนั เนื่องจากงบประมาณ 10 
ที่จ ากัด แต่พอเรามีกองทุนเยอะก็ท าใหเ้หลือเงินอยู่ในกองทุนนั้นหลายกองทุน เงนิที่เหลือนี้ 
รวม ๆ กันแล้วเปน็เงนิที่เยอะ จึงมีผู้ที่เสนอให้กองทุนนีห้ดใหเ้หลือน้อยลง อันนี้คือเป็นประเด็น 
ที่ส าคัญ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากไวว้่า แนวทางที่ท่านจะวางแนวทางส าหรบั ลอง เทอม แคร ์นี้
เป็นสิ่งที่ถูกต้อง แลว้ก็ในข้อ ๕ นี้ท่านบอกว่า การพฒันาสิทธิประโยชน์ การดแูลระยะยาวส าหรับ
ผู้สูงอายุที่มีภาวะพึ่งพิง อันนี้ก็ตรงที่ผมบอก ก็อยู่ในหลกัการนี้ เพียงแตว่่าก็อยากจะให้ความส าคัญ15 
กับเรื่องนี้ให้มากขึ้น เพราะเป็นสิ่งทีม่าแน่หนีไม่พ้น แล้วก็จะเปน็ภาระอย่างมาก ขอฝากไว้เท่านี้ 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบพระคุณ ท่านสมาชิกครบั พอดีมีภารกิจ 
นิดหน่อย มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรอืไมค่รับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมก็จะฝากข้อเสนอแนะ ข้อสงัเกต 
ของคุณหมอเจตน์ให้กบัทางส านักงานไป เพื่อด าเนินการในปีงบประมาณต่อไป ตอนนี้เรามา
พิจารณารายงานของป ี๒๕๕๗ กป็ิดอภิปรายนะครับ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารายงาน 25 
การสรา้งหลกัประกนัสุขภาพถ้วนหน้าประจ าปงีบประมารณ ๒๕๕๗ แล้ว เปน็อันจบระเบียบ 
วาระที่ ๖ ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงนะครับ  
  ท่านสมาชิกครับ ก็ย้อนกลับไปผลการตรวจนับคะแนนในเรื่องดว่นที ่๑  
ผลการออกเสียงลงคะแนน 
 30 
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  ๑. นางฉตัรสุดา  จนัทรด์ียิ่ง  ให้ความเหน็ชอบ ๘๙  คะแนน  ไม่ใหค้วามเห็นชอบ 
๕๖ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๓๑ คะแนน 
  ๒. นายบวร  ยสินทร  ใหค้วามเหน็ชอบ ๓๗ คะแนน  ไม่ให้ความเห็นชอบ 5 
๑๑๘ คะแนน  ไมอ่อกเสียง ๒๑ คะแนน 
  ๓. นางประกายรัตน์  ตน้ธรีวงศ ์ ใหค้วามเหน็ชอบ ๑๒๖ คะแนน  ไม่ให ้
ความเหน็ชอบ ๒๖ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๔ คะแนน 
  ๔. นายวัส  ตงิสมติร  ให้ความเหน็ชอบ ๑๑๐ คะแนน  ไม่ให้ความเหน็ชอบ 
๔๑ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๕ คะแนน 10 
  ๕. รองศาสตราจารย์ นายแพทย์ศุภชัย  ถนอมทรัพย์  ให้ความเห็นชอบ 
๔๕ คะแนน  ไม่ใหค้วามเหน็ชอบ ๑๐๗ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๔ คะแนน 
  ๖. นายแพทย์สุรเชษฐ์  สถตินิรามัย  ใหค้วามเหน็ชอบ ๙๔ คะแนน 
ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๕๗ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๕ คะแนน 
  ๗. นางอังคณา  นีละไพจติร  ให้ความเหน็ชอบ ๑๓๑ คะแนน  ไม่ให้ความเห็นชอบ 15 
๒๘ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๑๗ คะแนน  
  จึงถือว่าบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อล าดับที ่๑ นางฉตัรสดุา  จันทร์ดียิ่ง   
ล าดับที ่๓ นางประกายรัตน ์ ตน้ธรีวงศ์  ล าดับที ่๔ นายวัส  ติงสมิตร  ล าดบัที่ ๖  
นายแพทย์สุรเชษฐ์  สถตินริามัย  และล าดับที่ ๗ นางอังคณา  นีละไพจิตร  ไดร้ับความเหน็ชอบ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิเนือ่งจากได้รับคะแนนเสียงข้างมากของสมาชกิ 20 
ที่ออกเสียงลงคะแนน  ส่วนล าดับที ่๒ นายบวร ยสินทร และล าดบัที่ ๕ รองศาสตราจารย ์
นายแพทย์ศุภชัย  ถนอมทรพัย์ ไม่ได้รับความเห็นชอบ เนื่องจากไมไ่ดร้ับคะแนนเสียงข้างมากจาก 
สมาชิกที่ออกเสียงลงคะแนน เปน็อนัจบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ ไม่ม ี
  หมดระเบียบวาระการประชมุ ขอขอบคุณทุกท่าน ขอปดิการประชุมครับ 25 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๐  นาฬิกา  
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๕๐/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๐  สิงหาคม  ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

___________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๘  คน 
 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิก 
มาลงชื่อประชุม ๑๔๘ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๕๐/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘  
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยเมื่อวนัจันทรท์ี่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ ที่ผา่นมาได้เกดิเหตุ 
ลอบวางระเบดิบรเิวณสีแ่ยกราชประสงค์ เป็นเหตุให้พี่นอ้งประชาชนได้รบับาดเจ็บและเสียชีวติ 15 
เป็นจ านวนมาก ในนามของสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอแสดงความเสียใจอย่างสดุซึง้กับครอบครวั 
ผู้สูญเสียชีวติและบาดเจบ็ในเหตุการณ์ครั้งนี ้ในการนี้ผมขอเรียนเชญิท่านสมาชกิทกุท่านร่วมยนื 
ไว้อาลัยใหแ้ก่ผูเ้สียชีวติในเหตุระเบดิบรเิวณแยกราชประสงค์ดงักล่าวเปน็เวลา ๑ นาทีครับ 
  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตแิละผู้ที่อยู่ในทีป่ระชุมได้ยืนขึน้เพ่ือแสดง 
ความไวอ้าลัย เป็นเวลา ๑ นาที) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัแิกไ้ขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความแพ่ง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (การด าเนนิคดีแบบกลุม่)  25 
 
 
 
 
 30 



๒ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีต ิเมื่อวันที่  
๑๙  พฤษภาคม ๒๕๕๘ รับทราบข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารา่ง
พระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิ ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่ง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 
(การด าเนินคดแีบบกลุ่ม) และรายงานผลการด าเนินการตามข้อสงัเกตที่กระทรวงยตุิธรรมเสนอ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้นะครบั  
  ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติคุม้ครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยี 
ช่วยการเจรญิพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. .... 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่ 
๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๘ รับทราบรายงานผลการด าเนนิการตามข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิคุม้ครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีชว่ยการเจริญพันธุ ์5 
ทางการแพทย์ พ.ศ. .... ทีก่ระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์เสนอ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้นะครบั 
  นอกจากนี้ผมยงัมีเรื่องแจ้งทีไ่ม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  
จ านวน ๒ เรื่อง คือ  
  ๑. หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิโดยความเห็นชอบของคณะรักษา 10 
ความสงบแหง่ชาติ อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ออกค าสัง่หวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิที่ ๒๕/๒๕๕๘ 
เรื่อง การแกไ้ขเพิ่มเตมิค าสัง่หัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๑๑/๒๕๕๘ สัง่ ณ  
วันที ่๑๐ สิงหาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้ให้ท่านสมาชิก 
ทุกท่านแล้วนะครับ  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 
สนช. ๕๐         ราตรี  ๑/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เรื่องแจง้ให้ท่านสมาชิกทราบเรื่องที ่๒  
คอืเรื่องการลาออกของท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
  ด้วย พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ และพลเอก อนันตพร  5 
กาญจนรตัน์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิได้ยื่นหนังสอืขอลาออกจากการเป็นสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่มีผลนับแตว่ันที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ จึงขอเรียนแจง้ใหท้ี่ประชมุทราบ 
ดังนัน้จึงคงเหลือสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขณะนี ้๒๑๘ ท่านนะครบั 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 
การประชมุ  ไม่ม ี
  ท่านสมชาย  แสวงการ มอีะไรเชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติการโอนงบประมาณ15 
รายจ่าย พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ด้วยมีทา่นสมาชิกคือ 
ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ยกเรื่องดว่นที ่๓ ร่างพระราชบัญญตัโิอนงบประมาณรายจ่าย  
พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอ่น โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่น20 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอด าเนินการตามนี้นะครบั 
  เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิโอนงบประมาณรายจา่ย พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรี
เป็นผู้เสนอ  25 
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" ",10 9011 ~'1l'lPll~l'1n"ll~tJnl'1~itJ 11'1~fl'11,JmitJ ~lJl4J n~mQ~,rtlJ tlJ1i LL"''1'l!l ~ L'v11,J(;)'ltJ 

11 9012 ~'ClL'1ln nl'1~~'1~ Ln'tl''ln~VI ~m4Jn~mQ~,rtlJ~LL"''1'l!l~ 

12 9013 1,JltJnl?l~~n~ fl'11,J'l~l'1-1:: ~m:n n~m~~,r'l.!'l.!"1i LL"''1'l!l ~ 

13 9016 ~m:nn~m~~,r'l.!'l.!1iu"''1'l!l~ 

L'v11,J(;)'ltJ 

15 9020 

14 9019 ~lJl:nn~mQ~,r'l.!'l.!"1iLL"''1'l!l~ " " 

~lJl:nn~m~~,r'l.!'l.!"1iu"''1'l!l~ 

16 9021 ~m'1ln ;:h~'1~ 'l~m..lfl'1u ~lJl:nn~m~~,r'l.!'l.!"1iu"''1'l!l~ 

" ",17 9023 ~m'1ln ;:h::L(;)'l! 'llJmJ::~ill'1 ~m4Jn~mQ~,r'l.!tlJ"1iLL"''1'l!l~ L'v11,J(;)'ltJ 

18 9024 1,JltJL"lI'1U ~~fi~l1,J1,Jvl ~lJl4Jn~mQ~,rtlJ'l.!"1iLL"''1'l!l~ 

19 9026 ~'li'ltJPll~l'1n"ll~cl'L'U~lJitJ 1i'l.!tJ::~~nru ~lJl4Jn~m~~,r'l.!'l.!1iLL"''1'l!l~ 

20 9028 ~'Cl'1l1n1P1L'1ln 'l!1,J~ '1l~~tll~~ ~m:nn~mQ~,rtlJtlJ1iLL"''1'l!l~ 

" ",21 9029 ~'Cl'1l1n1P1L'1ln 'l!UVI fl'11,J'Q'lJ'Cl ~lJl:n n~m~~,r'l.! 'l.!"1i LL"''1'l!1 ~ L'v11,J(;)'ltJ 

22 9030 ~m'1ln 'l!~~ ~'lnrulJ1P1 ~lJl:nn~mQ~,r'l.!'l.!"1iLL"''1'l!l~ 

23 9032 1,JltJi'l!'ll'Cl '1lilmM1 ~lJl:nn~mQ~,r'l.!tlJl'1 LL"''1'l!l ~ 

24 9033 ~lJl4Jn~mQ~,r'l.!'l.!1iu"''1'l!l~ 
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o v .d 
~1~UYl 

25 9034 

26 9035 

27 9036 

28 9038 

29 9039 

30 9041 

31 9042 

32 9043 

33 9044 

34 9046 

35 9047 

36 9049 

37 9050 

38 9051 

39 9052 

40 9054 

41 9055 

42 9056 

43 9057 

44 9058 

45 9060 

46 9062 

47 9064 

48 9065 

49 9067 

50 9068 

51 9069 

52 9070 

53 9072 

54 9077 

55 9078 

56 9079 

d .......... ~ c:J 

Yi~br'flL'fln 'lltJ'l~k! L'fltl~~~m 

Yi~tYl 'll1C1.J-nti ~Yl'fl'l 

k!1t1'llIC'ki~YlU 'lMl'lQr 

Yi~L1'flL'fln 'Il~'i~ 'fl19'l'l'; . 

k!1t1llbnm~ fj;lk!-ntl'll1C'ki 

Yi~tYl 9brPl'nnl 'fl1\fJllYi 

Yi~'fl1n1P1L'fln nmr1Pl'n~ ~'l'llYi'lpf 

k!1t1~~~1Jl h~j;lr::iij;lu 

k!1t1j;l'l'l '1lk!Yl::l'l1tJ 

~ ... 
fi)ru~C'ki'lYlN~V11 tltl~~ru 

Yim!ln Yl~tJ Lk!miJtI~ 

r!l'lP11~j;lrI91rUYl~Pl'n~ ~Yln'J1Yik! 

Yi~'fl1n1P1L!ln fi'l-ntl Lb'll.~~b'lllilr 
.. ~ 

Yi~Lr!lL!ln firlfir 'lI91i1i'!'lrrru 

k!1'l~1'l9k!j;l,rk!Yl 'llC'kil~r l"jJ1ijj;lr 

• v ...

k!1t1filN YlP1k!IC'ki'!l~ 

Yim!ln !h::r)~,r tjrutJ::tJr::~u 

Yi~L!ln k!Yi~~ 1ik!YlUC1.JC'ki1 

Yi~L1'flL'fln k!YiV1~ t'llf'lr::~1 

k!1t1 iJYik!tf k!n;;;~m;fl~ 

k!1'liJ~Ylfil tl~rflJlk!L~fil 

Yi~L!ln iJ~Yltf Yl!l'lL~n 

k!1t1iJrr)'lli ~rurunk!~ 

k!1'liJ~V11H) L'l'lltJ1k!k!Yl 

Yim!ln 1iC1J~¥I'l biltl~tJr:::~~J 

Yi~1i11r'l9tYl tjC1.JL1!l'l '-J~YiliJ'llU 

r!l'lP11~j;lrI911UtJr::~~! 'lrrruflil,r 

~~I:nn~mil~uC1.JC'kiIJlLL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC'kiC1.Jj;lLL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC'kiC'ki~LL'IA'l'llI~ 

~m:nn~miJ~UC'kiC'ki~Lb'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC'kiC'ki~LL'IA'l'!lI~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC'kiIilLL'IA'l'llI~ 

~m:nnMliJ~UC1JC'ki~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC1.J~Lb'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC'kiC'ki~bb'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC'kiC'ki~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nnMliJ~UC1.JC'ki~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC'kiC'ki~LL'IA'l'llI~ 

~m:nnM1U~UC1.JC'ki~Lb'IA'l'llI~ 

~m:nn~miJ~UIk!C'ki~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nnMliJ~UC'kiC1.J~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~mD~uC'ki'bl~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC1.J~LL'IA'l'llI~ 

~m:nn~miJ~UC1.JC'kij;lLL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC'ki~LL'IA'l'llI~ 

el~l:nn~miJ~UC'kiC1.J~LL'IA'l'llI~ 

~~I:nn~mD~uC1.JC1.JIiILLvi'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC1.J~LLvi'l'llI~ 

~~I:nn~mD~u'blC1.J~Lb'IA'l'llI~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC1J~LLvi'l'llI~ 

el~l:nn~miJ~UC1.JC'ki~LL'IA'l'llI~ 

el~l:nn~mD~uC'kiC1.JIJlLLvi'l'llI~ 

el~l:nn~miJ~UC1.JC1.J~LLvi'l'llI~ 

~~I:an~miJ~UC1JC1J~LLvi'l'llI~ 

el~l:nn~miJ~UC1.JC'ki~LLvi'l'l!I~ 

~~I:nn~miJ~UC1.JC1.J~LLvi'l'llI~ 

el~l:nn~miJ~UC1.JC1.J~LLvi'l'l!I~ 

el~l:nn~miJ~UC1JC1.J~LL'IA'l'llI~ 

a >­
L~k!~'ltl 

a >­
L~k!~'ltJ 

a >­
L~k!V1'lti 

L.::ik!I'1'lti ,r,.. 0,.,) IA ~G""I 

L.::ik!c;1'ltl . 

'" >­
L~k!V1'lti 

a >­
L~k!~'ltl 

a >­
L~k!V1'lti 

a >­
L~k!V1'lti 
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57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

9080 

9081 

9084 

9086 

9087 

9088 

9089 

9090 

9091 

9092 

9093 

9094 

9095 

9096 

9097 

9098 

9099 

9100 

9101 

9102 

9103 

9104 

9105 

9108 

9110 

9112 

9113 

9114 

9115 

9116 

9118 

9119 

..: 
'lI'fH~11~ 

'\.m.lth:;~Vl ~1n:;1.j1?11 

'W1mh:;L~1" 1.j~~~~'W€ 

~'W~11'l9L'I'1 Vi,:nfiu 'l11:n1?1 

'W1UVi9U tli1~t)t?J-I'W1'W'Wvl 

Vi~~11'l9L'fln ~'lI1'l1'1'1 'l-l~~'l11ru 

I'lruVi1l'iViU 91~:;, 

'W1UVi1LVi'll1 ~:nI?1'l1~iu 

'W1UVi1Pin~ L~mruu 

Vi~L1'flLtln Vi~t)t?J-IU ~L1i?l~ 

Vi~~11'l"lL'fln Y1:n1n 1'l'l1Li?l'!l:;r)tl~ 

Vi~Ltln Y1tru LL~'lVi~~-l 

Vi~Ltln Y1~'I'1t ~'I'1fi~11 

'W1uYh:;Pin~ Vitl91?1 

, 
_ oCiI ..... r 

Vi~tl1n1P'1L'fln LViWnmln ~'lru:;~1~U 

Vi~L'fln 1Vi'llU'W~ A'111'WL"l1~ 

Vi~tl1n1P'1L'fln 1ViP'11~ ~1n1.j1n1 

Vi~1n11ViL1"lU 'I'1tl-l~1L'1l-l 

Vi~L'fln 1Vih"lu Vi1U'il~~U 

'W1wi'V11Pin~ 'l11ruLL~-l 

'W1W11'4 'fll1ufl?1U 


Vi~L'I'1 m'4t)'il1 'W11'l'l-l~~ 


Vi~Ltln ~1tl?1 tf'llL'lIIn:;~-loJ 


'W1U~'I'1fi'W1 l1Vi L"l1~ 


Vi~L1'flL'fln ~'I'1fi'W1 YfneJ~-l1~ 


Vi~L'f)n ~'l~ ~1uf'l~ ru 'f)~1ltJ1 


'W1uil?1ri'u uti:;~~mif'l~ 


~.L .. 
Vi~L'fln LM~'I'1fi L'l'il~'l111'l 

Vi~L'fln 'l~j;] L1"lwin~ 

Vi~~11'l"lL'fln t)'!I1Vi~ tl1:;~1111'iln"l 

~~1:nn~mU~urv~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~ll1U~U'1!rv1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1!'1!1iLL~-l'il1~ 

~m:nn~mU~Urv'1!1iLL~-l'il1~ 

~~1:nn~mU~Urvrv1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~urvcWiLL~-l'l!1~ 

~~1:nn~mU~u'1!cWiLL~-l'il1~ 

~~1:nn~ll1U~urvcWiLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~Urv~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~ll1U~U'1!rv1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1!rv1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~Urv~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1!'1!1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~u'1!cWiLL~-l'll15i 

~~1:nn~mU~Urv~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1!'1!1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~u'1JcWiLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1J'1J1iLL~-l'il1~ 

~~1:nn~ll1U~U'1J~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU5iu'1! cWi LL~-l'l!1 ~ 

. ~m:nn~ll1u~u'1!cWiLL~-l'il1~ 

~~1:nn~mU~Urv'1J1iLL~-l'll15i 

~~1:nn~mU~U'1J'1!1iLL~-l'l!15i 

~~1:nn~ll1U~U'1J'1!1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1J'1!1iLL~-l'l!15i 

~~1:nn~ll1U~U'1J~LL~-l'il1~ 

~~1:nn~mU~Urvrv1iLL~-l'l!1~ 

~m:nn~mU~U~rv1iLL~-l'l!1~ 

~~1:nn~mU~U'1J'1J1iLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mU~U'1J'1J1iLL~-l'.ll1~ 

~~1:nn~ll1u~u'1!cWiLL~-l'l!1~ 

~~1:nn~mU5iUn.!n.!1iLL~-l'il1~ 
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89 9121 

90 9122 

91 9123 

92 9125 

93 9126 

94 9127 

95 9129 

96 9130 

97 9131 

98 9132 

99 9134 

100 9135 

101 9136 

102 9137 

103 9139 

104 9140 

105 9141 

106 9144 

107 9145 

108 9146 

109 9147 

110 9148 

111 9149 

112 9150 

113 9151 

114 9152 

115 9153 

116 9154 

117 9155 

118 9156 

119 9158 

120 9159 

WltJt)~~J1 111-:Jf'1OJ1'1fnlt 

'r'l~L1'ElL'iln t)~~J1 Lil"H.J~ 

'r'l~L'iln 'l'llCtJ LYl'r'llX~~W OJ'iltjjjtJ1 

WltJ'lYltJ1 'tlltJ'i'1'l~~OJ. 

WltJ'lYlt)'i'1li'll'll'i'1~(;1tJ 

'r'l~~I1'l''ltYl 'l\l~tJ U1-:Jyh1~ 

'r'l~L1'ilL'iln ~~~~wfi 'i'1'IJll'ilW. 
WltJ~~~~n~ ~(;1~~lJ~ 

'r'l~L'iln ~fOJ 'l!WYlf'lI'i'1(;1fln~~ 

~'il-:J~I'i'1(;1n"ll~tJ1w:l-ntJ nU~n1'l1"l\J 

wltJ~1~n~ ~'il-:J~-:J~I~ 

WltJ~n~-ntJ fiWli'll-ntJ 

wltJ~n~';:;'r'ltJ1m~nlt 

WltJ~~~-ntJ t'll~f(;1\J 

WltJm'r'l~ tJ'ilI11Li1'il-lL"l~'lI 

'r'l~'illn1~L'iln ~'lLnm~ 'llLtJl-J~ 

.. 
'r'l~L'iln M~ 'llW(;1~~lJ~ 

WltJ'i'1~(;1tJ 'i'11Wm 

WltJ'i'1l-J'llltJ LL'i'1'l-:Jn1~ 

WltJ'i'1l-J\lrru -:Jll-J~n1:l'ru 

WltJ'i'1l-J'r'l~ LYl'fj~Yljjl 

WltJ~l-J'fj~ Lnm~1'fj\l~£f 

WltJ'i'1l-J'fj~ ~W{l-Jru 

'r'l~~I~'l"lL'iln 'i'1l-JtJ~ ril-J~W{~'l-:J 

WltJ'i'1l-J~n~ t'll~f(;1w~m 

'i'1l-Jl:nn'i'1mil~u'llcWiLLt-I-:J'llI~ 

'i'1l-Jl:nn'i'1mil~u'lIcWi LLt-I-l'll1 ~ 

'i'1m:nn'i'1mil~u'lI 'lI"i LLt-I-l'llI~ 

'i'1m:nn'i'1mil~u'llcWiLLt-I-:J'llrl~ 

'i'1l-Jl:nn'i'1mil~u'lI cWiLLt-I-:J'll1 ~ 

'i'1l-Jl:n n'i'1mil~u'll cWi LLt-I-l'llI~ 

'i'1l-Jl:nn'i'1mil~u'll~LLt-I-l'llI~ 

'i'1l-Jl:nn~mil~u'llcWiLLt-I-:J'llI~ 

'i'1l-Jl:n n'i'1mil~u'llcWi LLt-I-:J'll1 ~ 

'i'1m:nn'i'1mil~U'll'll"iLLt-I-l'llI~ 

'i'1l-Jl:n nMlil~u'llcWi LLt-I-:J'llI~ 

'i'1l-Jl:n n'i'1mil~u'lIcWi LLt-I-:J'll1 ~ 

'i'1l-Jl:nn~mil~u'llcWi LLt-I-l'llI~ 

'i'1m:nn'i'1mil~u'llcWiLLt-I-:J'llI~ 

~l-Jl:nn~mil~uC1J cWi LLt-I-l'll1 ~ 

'i'1l-Jl:n n'i'1mil~u'1JcWi LLt-I-:J'llI~ 

'i'1l-Jl:n n'i'1mil~u'lI'lI"i LLt-I-:J'll1 ~ 

~l-Jl:n n~mil~u'lI cWi LL t-I-:J'l!1 ~ 

~m:nn'i'1mW~U'll~LLt-I-:J'llI~ 

~l-Jl:nn'i'1mW~U'll~LLt-I-:J'llI~ 

'i'1l-Jl:nn~mW~U'll'll"iLLt-I-:J'l!I~ 

'i'1l-Jl:nn~mw~ury~LLt-I-:J'l!I~ 

~l-J 1:n n'i'1mil~u'lI cWi LL t-I-:J'l! 1~ 

'i'1l-J 1:n n'i'1mW~uC1J '1J (;1 LLt-I-l'lll ~ 

~l-Jl:n n'i'1mil~u'1JcWi LL t-I-:J'l!1 ~ 

~l-Jl:nnl'1mil~uC1J cWi LLt-I-l'l!l ~ 

'i'1l-Jl:nn'i'1mil~u'll~LLt-I-:J'l!l~ 

'i'1l-Jl:nn'i'1mW~U'll'1J"iLLt-I-:J'l!l~ 

~l-Jl:nn'i'1mW~U'1JcWiLLt-I-:J'l!l~ 

~l-Jl:nn'i'1mil~u'1J~LLt-I-:J'lll~ 

l'1m:nn'i'1mw~u'1JcWiLLt-I-l'l!I~ 

~l-Jl:nnM1W~u'1JcWiLLt-I-:J'l!1~ 



. 
o ~ .. 

~1(;)UVl 

121 9160 ~'1l'lP11~(1J~1"l1~UMru 1..jC1.Jluiu~'ln'; ~).J1:nn~1l1il~uCV~Uvl'l'll1~ 


122 9161 ~~'1l1m P1 l'1ln ~'l~~~'1'; 1nJ.jVl1'W'W1'1 ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J1illvl'l'll1~ 


123 9163 'W1U~1fi(1J '111rul'll1'l-Jn~ ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J1illvl'l'll1~

~ . 

124 9164 'W1U~d-J1 ~).J1t!'Wvl ~).J1:nn~1l1il~uC1.J~Uvl'l'll1~ 


125 9166 ~~'1l1mP1l'1ln ~Vlfi~'Wlf n~~rul'ltl!?l ~d-J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'll1~ 


126 9168 'W1U~~'W( )Nr1~~fi ~d-J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'll1~ 


127 9169 

0­

128 9170 'W1U~riU L~U'I1..jC1.JL~l"liU ~).J1:nn~1l1il~uCVC1.J(1JLLvI'I'il1~ 


129 9171 ~'1l'lP11~(1J~1"l1~tfil~n~ ~d-J~'l~ f'ld-J1:n n~1l1il~uC1.JC1.J1i LL vi 'I '111 ~ 


130 9172 ~~L'1ln ~~~'1'; ~'l~~ru'tl(1Jc1 ~d-J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J (1J LLvi 'I'll 1 ~ 


131 9173 ~~L'1ln ~~i'll1..jm'l'l'; ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J1iLLvI'I'll1~ 


132 9174 ~~L1'1ll'1ln ~~~n~ ~~'Wl1'1~).Jtf ~).J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'll1~ 


133 9175 'W1'1~'lm-U ruwn'll:::~'Wlf ~d-J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'll1~ 


134 9176 ~~tVl ~'l1~"l-J Yi~tfd-J'If'\~ ~).J1:n n ~1l1il~UC1.JC1.J1i LLvI'I 'II1 ~
. 
135 9177 'W1'1~~).J~ JJiJ~'1~~1'll ~).J1:n n ~1l1il&iuC1.J C1.J (;1 LL vI'I'II1~ 

" 0­136 9178 'W1'1L~1'ln1 ~'lnru~~ ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J1iLLvI'I'il1~ L~'W(;)'lU 

137 9179 ~~l'1ln tMru ~~Yl~I?J,J-J ~m:n n ~1l1il~UC1.J C1.J(1J LLvi 'I '111 ~ 
_ ... ."J ." J" 

138 9180 ~~L'1ln '1ln'W~~ ~).J'W~'l~(;) ~).J1:nn ~1l1il~UC1.JC1.J1i Uvl 'I 'II1 ~ L~'W(;)'lU" " 

" " 139 9181 ~~L'1ln '1l'l'1l1"l ~'1';~n~ ~).J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'II1~ L~'W(;)'lU 

" "140 9182 ~~'1l1mP1L'1ln '1l~~n~ ni'WL~'W1::: ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J(1JLLvI'I'il1~ L~'W(;)'lU 

141 9183 ~).J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'il1~ 
..... ,...,- ­

142 9185 'W1U'1lti'lInJ'W Ld-Jfi'l\l~11JJ-J ~).J1:an~1l1il~uC1.JC1.J(1JLLvI'I'll1~ 

143 9186 'W1U'1ltiI"l1~-J ~'l~~ru).J'Ir1~ ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J (;1 LLvI'I'll1~ L~'W(;)'lU" " 

144 9188 'W1'1~1'l'1l~(1J ~'1r11~'lru'll ~).J1:n n~1l1il~uC1.J ~ LLvI'I'll1~ 


145 9189 ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J(;1LLvI'I'il1~ 


146 9190 ~~'1l1mP1Ltln tl1r1).J mC1.J"l'Wi1fC1.J ~).J1:n n~1l1il~uC1.JC1.J(;1 LLvI'I'il1 ~ 


147 9191 ~~(;1r nr~ ~'WVln"l1C1.J ~).J1:nn~1l1il~uC1.J~LLvI'I'II1~ 


148 9192 ~~'1l1mP1l'1ln tl1'W'Wvl "l1m:::~'W( ~).J1:nn~1l1il~uC1.JC1.J lJIlLvI'I'II1~ 
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'('l~1:nnM1il~uCl.J~LL'vi'l'D1~ 

'('l~1:nn~1l1il~uCl.J~LLl-I'I'Il1~ 

~~1:nn M1il~uC1JC1J1i LL l-I'I'D1 ~ 

~~1:nnM1il~uCl.JCl.J1iLLl-I'I'Il1~ 

'('l~1:n n~1l1il~UC1J~LL'vi'l'D1~ 

~~1:nnM1il~uCl.J~LL'vi'l'D1~ 

~~1:nnM1il~uCl.J~LL'vi'l'D1~ 

'('l~1:nnM1U~UCl.J~LLl-I'I'D1~ 

~~1:nn~1l1il~uCl.JC1J1iLL'vi'l'D1~ 

~~1:nn~1l1il~uC1JC1J1iLL'vi'l'll1~ 

~~1:nn~1l1il~uC1JcWiLLl-I'I'll1~ 

~~1:nnM1il~uCl.JCl.J"iLLl-I'I'D1~ 

~~1:nnM1il~uC1JC1J1iLLl-I'I'D1~ 

~~1:n n~1l1il~UCl.JC1J1iLLl-I'I'D1 ~ 

~~1:nn~1l1U~UCl.JCl.J"iLL'vi'l'D1~ 

~m:nn~1l1il~UC1JclJiiiLL'vi'l'll1~ 

'('l~1:nnM1il~uC1JC1J1iLL'vi'l'D1~ 

~~1:n n~1l1il~uCl.J clJiii LL'vi 'I'D1 ~ 

~~1:n n~1l1il~uC1JC1J"i LLl-I'I'D1 ~ 

i'l~1:n n~1l1U~UC1J~ LLl-I'I'D1 ~ 

~~1'lin~1l1il~uCl.JC1J"iLLl-I'I'D1~ 

~~1:nn~1l1il~uCl.JC1J1iLLl-I'I'D1~ 

~~1:nn~1l1il~uC1JC1J1i LL'vi'l'D1 ~ 

~m=nn~1l1il~UC1J~LL'vi'l'D1~ 
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'W1tJtj'r'lfi'W1 11Y'lL"'l1'1J 

Y'lml'1lL'fln tj'r'lfi'W1 Yfm.J'Cl'll~ 

Y'l'ClL'1ln tj'lUn ~1tJfJ'Cl ru'1ltjfiU1 

'W1tJ,rl11~tJ iJtJ:;~~U~fJ'Cl 
r 

Y'l'ClL'1ln Lftp\~'r'lfi L'l'll~'lnr1 


Y'l'ClL'1ln 'l'i'Y'l'l'; ~~lL'W111'i' 


Y'l'ClL'1ln 'l~1111'i''''lwln~ 


Y'l'Cl~l'i''l'''lL'1ln 1''ll'i'Y'l'Cl th:;~l'i''i'l'llii'''l 


Y'l'ClL'1ln ~'llqf L'r'lY'l"r~~'W ru'1ltjfitl1 

'W1t1~'r'ltl1 'il1t1~'l'i''i'ru, 

'W1tJ~'r'l1'~ tjqjqj~nl11U 

Y'l'Cl~1'i''l'''l1'r'l ~\I'ClU U1'1'Yh1~ 

Y'l'ClL1'1lL'1ln ;h:;~'Wfi ~"lJn'1l'W 

'W1t1~'i':;f'Tn~ ~111'i':;Q'Cl 

Y'l'ClL'1ln ~fru ,r'W'r'lp\l~l11flnP\'Cl 

'i''1l'lP\1~111'i'1'''l1'i'U1~itJ ntl'Clnl'1J"'lU 

... ~ J:, d
'W1t1P1'i'l"lnc;) 'l'1l'l'C'i'l~1'i' 

'W1t1f'Tn~ViY'lu1n'i'~n'; 

'W1t1P\'i':;itl1'll;;fI11U 

'W1t1MY'l'Cl tI'1lC;)Li'J'1l'lL"'l1'1J 

Y'l'Cl'1l1nlP\L'1ln i'I'lLnm;\ 'llLtI~:; 

, 
Y'l'ClL'1ln Mf'I :n'WI11'i':;r;J'Cl 

'W1t1~n(;lU ~~'WY1'i' 

~ """<ClIo..... ... 
P\l~(;1'i'l"'ll'i'tI~~ "'ll(;)PI'i'Y'l'r'ln1:t 

pj1Ml'i'1"'l1'i'U~~~C;) L~pj1wi'J'i'U 

~~l:nn~ll1U;;U'1J~LL1.4'I'lll;; 

~~1:n n~ll1U~U'1J ~ LL vi'l'lll;; 

~~l:nn~ll1U~U'1J'1J~LLvi'l'lll;; 

~lJ1:n n~ll1U;;U'1J'1J~ LLvi'l'lll ~ 

~~l:nn~ll1U~u'1J'1J~Uvi'l'lll;; 

~~1:n n~ll1U~U'1J'1J~ LL vi'l'lll;; 

~~l:nn~ll1U~Uqjqj~LLvi'l'lll;; 

~~l:nn~ll1U~U'1J'1J~LL1.4'I'lll;; 

'i'1~l:nn~ll1U;;U'1J'1J~LLvi'l'lll~ 

~~l:nn'i'1ll1U~U'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~l:nn~ll1U;;U'1J~LL1.4'I'lll;; 

~~l:nn~ll1U;;U'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~l:nn~ll1U~U'1J'1J~LLvi'l'lll~ 

'i'1lJ1:nn~ll1mhr'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~l:nn~ll1U~U'1J'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~1:n n~ll1U;;U'1J '1J~ LLvi'l'lll ~ 

~~l:nn~ll1U~U'1J~LLvi'l'lll;; 

t'l~l:nn~ll1U;;U'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~1:n n~ll1U~U'1J~ LL1.4'I'lll~ 

~~l:nnt'lll1U;;U'1J~LLvi'l'lll~ 

t'l~l:nn~ll1iliiiu'1J~LLvi'l'llliii 

~~l:nn~ll1U~U'1Jqj~LL1.4'I'lll~ 

~~l:nn~ll1U~U'1J'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~l:nn'i'1ll1U;;U'1J~LL1.4'I'lll~ 

t'l~l:nn~ll1Uiiiu'1J~LLvi'l'lll~ 

~~l:nn~ll1ijiiiu'1J'1J~LLvi'l'lll~ 

~~l:nn~ll1U;;U'1J~LLvi'l'lll;; 

~lJ1:nn~ll1U~U'1J'1J~LLvi'l'll1~ 

~~l:nn~ll1U~U'1J'1J~LL1.4'I'lll~ 

~~1:n n~ll1U~Uqj '1J~ LL1.4'I'lll;; 

~~l:nn~ll1U~Uqj~LLvi'l'lll~ 

t'l~l:nnt'lll1U~U'1J'1J~LLvi'l'lll~ 
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121 9152 'Wlf.Jt'll-J~j Wm~Vlfil 'i'll-Jl:nnMlil~u'l.J~LL~-.l'llI~ 

" ...122 9153 'Wlf.Jt'll-J~'i'l Lnm~l~\l'i'ltJ 'i'll-Jl:nnMnil~u'l.J'l.JIrlLL~-.l'llI~ L'\.1'W~'1f.J 

" ...123 9154 'Wlf.J'i'll-J~'i'l ~'W~}Jru 'i'll-Jl:nn'i'lmil~u'l.J~LL~-.l'llI~ L'\.1'W~'1f.J 

124 9155 ~'i'l~lj'1'"lL!ln t'll-Jf.Jf'1 vjl-J~'W{).]'1-.l 'i'll-Jl:nn'i'lmil~u'l.J'l.JIrlLL~-.l'llI~ 

125 9156 'Wlf.J'i'll-JPlnt L'll~flrl'W:;m 'i'll-Jl:nn'i'lmil~u'l.J'l.J1iLL~-.l'llI~ 

126 9157 ~flL!ln t'll-J'\.1l-Jlf.J LnJDj:; 'i'll-Jl:n n'i'l.rnil~u'l.J'l.Jt1l LL~-.l'll1 ~ 

127 9158 ~flL!ln 'i'll-JL'"lIrlU li'l.JrI'W'Ell-J 'i'll-Jl:nn'i'l.rnil~u'l.J'l.Jt1l LL~-.l'll1 ~ 

128 9160 j!l-.lPllt'llrln'"lljtJMru 1.j'l.J11Jif.J~~mf 'i'll-Jl:nn'i'l.rnil~u'l.J~LL~-.l'llI~ 

129 9163 'Wlf.J'i'llfilrl '111'l.JL'llI'1U~fl 'i'lm:nn'i'lmil~U'l.J'l.Jt1lLL~-.l'llI~ 

" ...130 9164 'Wlf.J~l-Jl ~l-J1U'Wvl 'i'll-Jl:nn'i'l.rnil~u'l.J~LLl1-.l'llI~ L'\.1'W~'1f.J 

" ...131 9165 ~'i'lL!ln ~'llI~ '\.1'W!l-.lU'1 'i'll-Jl:nn'i'l.rnil~u'l.JCkJt1lLL~-.l'll1 ~ L'\.1'W~'1f.J 

132 9166 ~fl!llnJPlL!ln ~Vlfi~'Wfi n~l1ru"ltJ(;] 'i'll-Jl:n n 'i'l.rnil~uCl:! 'l.J t1l LL l1-.l'll1 ~ 

133 9168 'Wlf.J~~'W{ l-J-.l~'i'l~~ 'i'll-Jl:n n M)')il~u'l.JCkJ Irl LL l1-.l'll1 ~ 

134 9169 L'\.1'W~'1f.J " " 

" 
135 9170 'Wlf.J~rif.J L~f.J-.lli'l.JL~Plif.J 'i'l~n:nn'i'l.rnil~u'l.J cW1 LLl1-.l'Dl~ 

136 9171 j!l-.lf'11Mljl'"lljtJ1Pln~ ~l-J'i'l~rl 'i'll-Jl:nn'i'lmil~uCkJCkJ1iLLl1-.l'Dl~ 

137 9172 , , 'i'll-Jl:nn'i'l.rnil~u'l.JcW1LLl1-.l'llI~~flL!ln M~-.l'; 'i'l'1nru~t1l6 

138 9173 ~flL!ln ~ji'lllilrlj'1-.l'; t'll-Jl:nn t'l.rnil~u'l.J CkJ t1l nl1-.l'D 1~ 

139 9174 ~rlL1!lL!ln ~jPlnt '\.1t'WL~-.ljl-JU t'll-Jl:n n'i'l.rnil~u'l.J 'l.J1i LL l1-.l'll1 ~ 

140 9175 'Wl-.l~'1nru ~L'1'll'll!:~'Wfi 'i'll-Jl:n nt'lmil~uCkJ'l.J1i LL l1-.l'Dl~ 

" "141 9176 ~flLVI ~'1h'"lU Vi~tJl-J-.l~fl t'll-Jl:n n'i'l.rnil~u'l.J 'l.J1i LL l1-.l'll1 ~ L'\.1'W~'1f.J 

142 9177 'Wl-.l~i)l-Jfl JJml-.l'\.1jl'll t'll-Jl:nnt'l.rnil~uCkJcW1LLl1-.l'llI~ 

" ...143 9178 'W1-.l L'i'lI'1 ru ~'1 nru:n~ 'i'll-Jl:n n 'i'l.rnil~u'l.J 'l.Jt1l LL l1-.l'Dl~ L'\.1'Wvl'1tJ 

144 9179 ~flL!ln LMru ~flYl~~U t'll-Jl:nnt'l.rnil~u'l.J~LLl1-.l'llI~ 
, 

" ...145 9180 ~ftL!ln tlnill1j '\.1i1'W'i'li'i'l~ 
~ 

t'll-Jl:n nt'l.rnil~u'l.J CkJ t1l LLl1-.l'Dl ~ L'\.1'W~'1f.J 

" ...146 9181 ~flL!ln tl-.l!lI'"l ~-.l';Plnt t'll-Jl:nn'i'lmil~lrCkJ'l.J1iLL l1-.l'llI~ L'\.1'W~'1f.J 

147 9182 ~rl!llnJPlL'Eln !l~Plnt ni'WL'i'l'Wl!: t'll-Jl:nnt'l.rnil~u'l.JCkJt1lLL~-.l'llI~ 

148 9183 ~m'Eln 'ElV)ftm~'D :S'WVI:;~-.l'; t'll-Jl:nn'i'l.rnil~u'l.J CkJ t1l LLl1-.l'll1 ~ 

149 9185 'Wlf.J!l~i~u Ll-Jfi~\l~11?S) t'l~n:nnt'l.rnil~UCkJcW1LLl1-.l'Dl~ 

150 9186 'Wlf.J!l~Pllt'lU ~'1jjrul-J-.l~ft t'll-Jl:n n 'i'l.rnil~uCkJ CkJt1l LL l1-.l'llI~ 

151 9188 'Wl-.l'i'lI'1'Elj~1rl ~-.lf'llfl'1ru'll 'i'll-Jl:nn t'l.rnil~UCkJ cW1 LL l1-.l'll1 ~ 
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~1r;)UVl 

152 9189 'Cl~1=nn'Cl1l1il~uCkl Ckl'i LL1A~'!I1 ~ 

153 9190 ~~'fl1n1P1L'Eln 'El1rl~ n1C\!"l'W~fCkl 'Cl~1=nnMl1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

154 9191 ~~Ii1~ ruj ~'WVln"l1Ckl 'Cl~1=n n'Cl1l1il~uCkl Ckl'i LL1A~'!I1 ~ 

155 9192 ~~'fl1n1P1L'Eln 'fl1'W'Wvl "l1m:;~'W( 'Cl~1=n n'Cl1l1il~uCklCkl'i LL1A~'!I1~ 

156 9193 ~~L'Eln r;)'ll'tJ i1'!lL'lVl ~~1=nn'Cl1l1il~uCklC\!'iw..i~'ll1~ 

157 9195 ~~LVl ii1~'W '!luj':;VJ~ 'Cl~1=nn~1l1il~uCklCkl'i LLvI~'!I1 ~ 

158 9196 'W1mLn~~'W fli1'W~'W{ ~~1:nnM1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

159 9197 ~~'El1n1P1L'Eln ~Vljj~j' ~[mpf 'Cl~1=nn'Cl1l1il~uCkl Ckl'i LL1A~'!I1 ~ 

160 9198 'W1tJ~'Clj':; ~'El~~PI~n"l 'Cl~1:n nM1il~uCkl Ckl'i LL1A~'ll1 ~ 

" 161 9199 ~~L'Eln ~r;) LU'El~U'W 'Cl~1:nnM1il~uCklCkl'iLLvI~'ll1~ 

162 9201 ~~1i11 LVl~'I"i~pf Vi 'l"itJf'WVl { 'Cl)'J1:nnM1il~uCklCkl'iLLvI~'!I1~ 

163 9202 'W1tJuCklCkl'i f'WmrL'Cl'W:; ~~1:nnMl1il~uCklCljiiLL1A~'!I1~ 

164 9203 'W1tJUj"!I1 u'l1f[mlL~PI 'Cl~1:n n'Cl1l1il~UCklCkl'i LL v1~'ll1 ~ 

165 9204 ~~L'Eln LUDn lJ'W'W1rl 'Cl~1:nn'Cl1l1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

166 9205 'Cl~1:n n'Cl1l1il~uCkl Ckl'i LL1A~'ll1 ~ 

167 9206 ~'nLVl YlPlnt YjVljj'l~pf 1;'l~1:n n'Cl1l1il~uCkl Ckl'i LLvI~'ll1 ~ 

168 9207 'W1tJ~mm.!~ Lr;)'ll1'1'ln'; 1;'l~1:n n'Cl1l1il~uCkl Ckl'i LL1A~'!I1 ~ 

169 9208 
.d

~~L'Eln ~VljjPl~U Lr;)tJ'll'W~1~ 'Cl~1:nnM1il~uCklCkl'iLL1A~'ll1~ 

170 9209 v ".J.Ji 
~~L'Eln N'Cl1VltJ LLlI~L'!I'El ~ ~.J1:n n'Cl1l1il~UCklCkl'i LL1A~'!I1 ~ 

171 9210 
.-:Ito ..... '" ..,. 

~'nL'Eln 'l'WtJ 'Clj'1~~1Jr;) ~~1:n n~1l1il~UCklCkl'i LLvI~'!I1~ 

172 9211 'W1mj'~~ LM~m'4fn'; 1;'l~1:nn~1l1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

173 9212 ~'nL'Eln I'jn1~ 'tl1i1~:; 1;'l~1:nn~1l1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

174 9213 'l"imr'ElL'fln Pln~~Vli L=nr;)lJCklLi1'El~ 1;'l~1:nn'Cl1l1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

175 9214 'I"i~L'Eln ~'WVlj' 'li1rl~~~ 1;'l~1'Bn~J1'1il~uCklCkl'i LL1A~'!I1 ~ 

176 9216 'W1tJ'El'4m; 'fl1'v1)Jr;) 1;'l~1:nn'Cl1l1il~UCkl~LL1A~'!I1~ 

177 9217 ~'n1i11 'ElJif-ilrn rl~~~~~'; 1;'l~1:nnM1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

178 9218 ~m'Eln 'tllrl.! 'Cl~[I1'W ~~1:nn~1l1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 

179 9219 ~~L'tln 'tlr;)~itJ Uj'~'Cl1Lj'fnrn 1;'l~1:nnl;'ln1il~uCklC\!'iu1A~'!I1~ 

180 9220 ~rmJn 'ij Vi PI ~'WVJj' 1;'l~1:nnM1il~uCklCkl'iLL1A~'!I1~ 



· > 

157 + 1 = 158 

2 ~'i:H~111'Vl n~~!ll L91''lJ~lij'll 

3 ~'i'H?11- n~itJ ~')nN\l~nr 

4 u1tJmhuNA 9U~n 

5 U1tJlnPl~ LY;'lIf~')nru 

6 ~~1'Vl rll-lUU1'Vl ~~~~i 

7 U1'1 n1'lJ9U1fl'l\f ~i)h9\f 

8 ~~L~l1Ll1n rhj~ ~l-l~fC1J 

9 U1tJnli"l~ ,):::~UUvl 

10 

11 ~11'lPl1~1'l~191~OOI11~itJ 1111~fl'lumitJ 

12 ~~Ll1n nl'l~~'1'; Ln~lni)'Vl 

13 

14 

15 ~~Ll1n ~~~'1pf ,)~~Nfl11\f 

16 ~'i'Hl1n 9~:::L~'l! ll-ln'lJ:::~iJl11 

17 U1tJL9111\f iOh!JnUUvl 

18 ~'i'lmn1PlLl1n 'lIU::: l1~~tl1m 

19 ~~111n1PlL1ln 'l!U'Vl fl'lu'ilu~ 

20 ~ml1n 'l!tJ~ ~,)1~NmPl 

21 u1tJi'l!,)1~ 111hnM1 

22 

23 
00II -.........,. .J 

~~L~l1Ll1n 'lllJ'lImU Ll1Ul-l~~m 

24 ~'i'l1'Vl 'l!l'l!iU ~'Vl11'l 

25 ~~1'Vl 'l!11111l~~ ~111C1:::iB, 

26 
""'.... ....d 

~~111n1PlLl1n '111~ 9U'Vln~11'l 

27 ~~L~l1Ll1n 'Ql-l'il-l 1119,)'1'; 

28 u1[Jl1Lnm~ fl11uiml1'l! 

011fl11~avuv~~~l~~~ 


1~fl111JL';;\J'OtlU~flfl"0Iil,uo1~ L?l\Jtl~tll~~lmi1 LL 'l-lti~ m~1J 01 ~ 
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> ~ v 

(OU\J.e-lflWl) YtYlli~f1Ht1 \!J<f<fl'l \l"j::OVUtJ"j~f11t'1f1ru~'m;1t'111lJl'I~UU.\-i~'01~ 
... .,j '... .J .. ..I 0 

\l\JU'll ~~lbct<fl'l CI~ltJYl Ioli Yt~~[)1f1lJ Io<f<fl'l L'itl~ O1"jl'l'i'l"'l~flI'1C1LYttl~l'i~ 
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~~l:nn~mil~uC1J C1J I'l LL""'1 'l! 1~ 

~l-ll:nn'i'lmil~uC1JC1Jll LL ""'1'l!1 ~ 

~~l:nn~mil~uC1JC1JllLL""'1'l!l~ 

~~l:nn~mil~uC1J~LL""'1'l!l~ 

'i'll-ll:nn~mil~u'l!C1JllLL""'1'l!l~ 

~m:nnM1ij~UC1JC1JllLL""'1'l!1~ 

~~1:nn~mil~uC1J C1J1l LL ""'1'l!1 ~ 

~~1:n n~mil~u'l!C1J 111 LL""'1'l!l~ 

~m:nn'i'lmil~UC1JC1JllLL""'1'l!l~ 

'i'll-l1:n n~mij~urv bkJll LL""'1'l!l~ 

~l-ll:nn~mij~UC1J~LL""'1'l!l~ 

~~l:nn'i'lmil~uC1J rvll LL""'1'l!l~ 

~l-l1:n n~mij~ubkJ bkJl11 LL""'1'l!l ~ 

'i'lm:nn~mij~ubkJC1JllLL""'1'l!l~ 

~l-ll:nn~mij~uC1J~LL""'1'l!l~ 

'i'll-l1:n n'i'lmij~ubkJ rv 111 LL ""'1 'l!1~ 

'i'll-ll:nn'i'lmil~urv~LL""'1'l!l~· 

'i'l~l:nn'i'lmij~DbkJbkJllLL""'1'l!l~ 

~l-ll:nn~mij~UbkJ~LL""'1'l!l~ 

'i'l~l:nn'i'lmil~DC1JbkJ 111 LL""'1'l!l~ 

'i'l~l:nn'i'lmij~D'lJC1J1iLL""'1'l!l~ 

'i'l~1:n n'i'lrnil~D'l! rvjji LL ""'1'l!1 ~ 
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๑๑๙ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๑ 
 
  ประการที ่๒ คือเรือ่งของเจา้หน้าที่อัตราก าลัง ผมดูภาระงานที่จะเกิดขึ้นในอนาคต
ตามรัฐธรรมนญูใหม ่เรื่องทีตุ่ลาการศาลรัฐธรรมนญูทั้ง ๙ ท่าน จะต้องรับภาระ บวกกับเจ้าหนา้ที่ 
ท่านมีเจา้หน้าที่เป็นขา้ราชการอยู่แค่ ๑๓๘ คน กับลกูจา้งประจ าอีก ๓๔ คน ผมคดิว่าภาระงาน 5 
อันนีห้นักมากส าหรบัคนแค ่๑๐๐ กว่าคน น่าจะไม่เพียงพอ ก็ขออนญุาตฝากท่านเลขาธกิาร 
กับท่านตุลาการศาลรฐัธรรมนูญว่าชว่ยพิจารณาด าเนินอันนี ้ส่วนเรื่องงบประมาณถ้าทัน 
ในงบประมาณหน้าท่านกด็ าเนินการขอมาทางสภา ถ้าพวกเรายังอยู่กค็งไม่มีปญัหา ก็ขออนุญาต 
ฝากไว้ เพราะวา่เดี๋ยวท่านตอ้งมีภาระในปหีน้ามากขึ้น ก็เพียงแคน่ี้ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   รับข้อหว่งใยของท่านสมชายไป ในส่วนของ
รายงานก็คงไมม่ีสมาชกิท่านใดตดิใจอะไร ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัว่าที่ประชมุได้พิจารณา
รายงานประจ าป ี๒๕๕๖ ของศาลรฐัธรรมนูญแลว้ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๑  
ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงทกุท่านนะครับ 
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๖.๒ รายงานการสร้างหลักประกันสขุภาพถ้วนหน้า 15 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๕๗ แห่งพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติ ซึ่งส านักงาน
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติได้เสนอรายงานประจ าปีงบประมาณ ๒๕๕๗ มายังสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แห่งพระราชบัญญัตหิลักประกันสขุภาพแห่งชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๔๕  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๒๐ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๒ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้ให้กับ
สมาชิกทุกท่านแล้ว ซึง่รฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 5 
มาตรา ๖ วรรคสอง บัญญัตใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแห่งนี้ท าหน้าที่สภาผูแ้ทนราษฎร วฒุิสภา 
และรฐัสภา ดังนั้นสภาแหง่นี้จึงตอ้งเป็นผู้พิจารณารายงานฉบับดังกลา่ว ซึ่งทางส านกังานไดม้ี
หนังสอืมอบหมายให้ผู้แทนเข้าชี้แจงตอ่ที่ประชุม จ านวน ๖ คน เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตนะครับ มีรายชื่อผู้ชี้แจง 
  ๑. นางเนตรนภิส  สุชนวนชิ รองเลขาธกิาร สปสช. 10 
  ๒. นางนริมล  เห็นประเสริฐ ผู้อ านวยการ ส านกัการเงนิและบญัชี 

กองทุน สปสช.  
  ๓. นางกาญจนา  ศิรโิกมล ผู้อ านวยการ ส านกัสารสนเทศ 

เพื่อการบริหาร สปสช.  
  ๔. นางจิรพันธุ์  จรัสภัทรโรจน์ หัวหน้ากลุ่มงานส านักสารสนเทศ 15 

เพื่อการบริหาร สปสช. 
  ๕. นางจุฑาทิพ  ทัง่ทอง  หัวหน้ากลุ่มงาน ส านักสารสนเทศ  

เพื่อการบริหาร สปสช. 
  ๖. นางสาวผ่องพรรณ  ราชคม เจ้าหนา้ที่อาวุโส ส านกัสารสนเทศ  

เพื่อการบริหาร สปสช.  20 
  เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที ่ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   และถ้าพร้อมแลว้ท่านแถลงได้เลย  
ทางคณะกรรมการตรวจนับคะแนนใกลห้รือยงัครบั กค็งจะพอดีกนันะครบั ถ้าพร้อมแล้ว  25 
เชิญเลยครับ 
  นางเนตรนภิส  สุชนวนิช (ผูช้ี้แจง)   :   สวัสดีคะ่ ดิฉนั เนตรนภิส  สุชนวนิช  
รองเลขาธกิารส านักงานหลกัประกันสขุภาพแห่งชาติ วนันี้มาน าเสนอเกี่ยวกบัความก้าวหนา้รายงาน
ของการด าเนนิงานของหลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติ เรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
แล้วก็สมาชกิผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ในนามของส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ 30 



๑๒๑ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๓ 
 
ที่เข้ามาน าเสนอรายงานในวนันี้จะขออนุญาตน าเสนอวิสยัทัศน์และวธิีการด าเนนิงานในการบริหาร
จัดการกองทนุของส านักงานโดยย่อดังนี้  
  วิสัยทัศนข์องส านักงานหลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติอยู่ในหนงัสือเลม่ของรายงาน5 
การสรา้งหลกัประกนัสุขภาพแห่งชาต ิหน้า ๙๗ วิสัยทศัน์ของส านักงานคือทกุคนที่อาศัยอยู ่
บนผืนแผ่นดนิไทยจะต้องไดร้ับการคุ้มครองด้านหลกัประกันสขุภาพอย่างถว้นหน้าดว้ยความมัน่ใจ 
ในเป้าประสงค์ของส านักงานนั้น ส านักงานจะต้องจัดระบบของการเข้าถงึบริการสาธารณสขุ 
ที่จ าเป็นให้กับประชาชนอยา่งทั่วถึง แลว้ก็บริการนัน้จะต้องมกีารรับประกันเรื่องของคุณภาพ  
และประสิทธิภาพและประสทิธิผลของการด าเนนิงาน ตอบสนองต่อสงัคม รวมทั้งไมเ่กิดภาวะ10 
ล้มละลายจากการใช้จ่ายในการเข้ารบัการรักษา ในการด าเนินงานที่ผ่านมาในป ี๒๕๕๗  
ส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาตไิดร้ับสนบัสนนุเงนิจากรฐับาลในหมวดต่าง ๆ ดังนี้  
  หมวดแรก คือหมวดที่เราเรยีกว่างบเหมาจ่ายรายหวั ซึ่งอยู่ในรายงานประจ าปี 
หน้า ๑๐๓ เป็นงบเหมาจา่ยรายหวั คดิเปน็ต่อหวัประชากรก็คอื ๒,๘๙๕.๐๙ บาทตอ่ผู้มีสิทธ ิ 
มีประชากรที่ทางส านักงานได้รับจดัสรร จ านวน ๔๘.๘๕๒ ล้านคน คดิเปน็จ านวนเงนิทั้งหมด 15 
๑๔๑,๔๓๐ ล้านบาท แต่ในการนีเ้วลาจดัสรรไปที่ส านกังานจะมีการหกัเงนิเดือนของส่วนเจ้าหน้าที่
สาธารณสขุออก จ านวน ๓๘,๘๘๑ ล้านบาทก่อน จึงเหลือเป็นเม็ดเงนิสดอยู ่๑๐๒,๓๔๙ ล้านบาท 
ในหมวดทีเ่หลือเป็นงบประมาณที่จัดสรรใหก้ับในการดแูลผู้ปว่ยเฉพาะ เชน่ งบคา่บริการผู้ปว่ย 
ติดเชื้อเอชไอวี (HIV) และผูป้่วยเอดส์ (AIDS) จ านวน ๒,๙๔๖ ล้านบาท งบในสว่นบริการ 
ผู้ป่วยไตวายเรื้อรัง จ านวน ๕,๑๗๘ ล้านบาท แลว้กง็บควบคุมป้องกนัรักษาโรคเรื้อรัง จ านวน  20 
๘๐๑ ล้านบาท แลว้ก็มีในสว่นที่จดัสรรพิเศษเพิ่มเติมในปีงบประมาณ ๒๕๕๗ เพื่อทีจ่ะช่วย
แก้ปญัหาในเรื่องเกี่ยวกับการจะกระจายตัวของทรัพยากร แล้วก็เจ้าหน้าที่สาธารณสุขซึ่งอาศัย 
อยู่ในพื้นที่กันดารและห่างไกล จะมกีารจดัสรรงบค่าใชจ้่ายเพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพหน่วยบริการ 
ในพ้ืนที่กันดารและพื้นที่เสี่ยงภัยอีกจ านวน ๙๐๐ ล้านบาท และมีงบค่าตอบแทนก าลังคน 
ด้านสาธารณสุขของหนว่ยบริการในสังกดักระทรวงสาธารณสุขอกีจ านวน ๓,๐๐๐ ล้านบาท  25 
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๑๕๔,๒๕๗.๙๗ ล้านบาท แต่ทั้งนี้ในการจัดสรรเนื่องจากวา่ทางส านักงบประมาณ
ได้มกีารพิจารณางบประมาณ งบดุลของส านักงาน และได้มกีารให้เอางบคงเหลือก าไรสะสม 
ของส านักงาน ณ เดือนกันยายน ๒๕๕๕ จ านวน ๗๐๐ ล้านบาท มาสมทบเพ่ิมเตมิ จึงท าให้รฐั
ประหยัดงบประมาณในการจัดสรรให้ส านกังานไปอีก ๗๐๐ ล้านบาทในปนีั้น สรุปเป็นเงนิสด 
 30 



๑๒๒ 
สนช. ๕๐                                                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๕/๔ 
 
ที่ไดไ้ปที่ส านักงาน ๑๑๕,๑๗๖.๖๗ ล้านบาท แลว้กไ็ดร้บังบบริหารจดัการ ๑,๔๔๒.๑๘๕ ล้านบาท 
ในการจดัการเรื่องของการเข้าถึงบรกิารนั้น ส านกังานได้มีการสรปุข้อมูลย่อดงันี ้
  ส าหรบัในส่วนของงานบริการผู้ป่วยนอก ในป ี๒๕๕๗ มกีารเข้าถงึบรกิาร 5 
ที่เพิ่มขึ้นคือประมาณ ๓.๑๗ ครั้งต่อคนต่อป ีคดิเปน็จ านวนเข้ารบับรกิารทัง้สิ้น ๑๕๓.๖ ล้านครั้ง  
ส าหรบัในส่วนผู้ปว่ยในก็เชน่เดียวกนั มีอตัราที่เพิ่มขึน้คือ ๐.๑๑๗ ครั้งต่อคนต่อปี รวมทัง้สิ้น  
๕.๖๘ ล้านครั้งต่อคนต่อป ีในส่วนของผู้ป่วยตดิเชื้อเอชไอวีและเอดส์ มีคนไข้ที่สามารถเข้ารับ 
ยาต้านไวรัส (Virus) ได้จ านวน ๑๙๐,๓๔๒ คน ในส่วนผู้ป่วยไตวายก็เพิ่มขึน้อย่างมากก็คือ 
เพิ่มขึ้นถึง ๓๖,๕๑๙ คน ในส่วนผู้ปว่ยเบาหวานและความดนัที่ตอ้งได้รบัการคัดกรอง10 
ภาวะแทรกซ้อนก็ได้รบัการคัดกรองจ านวน ๓.๑ ล้านคน ที่พิเศษคอืในบริการของผูพิ้การ  
เรามีการบริการฟื้นฟูสมรรถภาพให้กับผู้พิการและมีการจัดบรกิารการเบิกจ่ายอปุกรณ์ให้กับผู้พิการ 
ซึ่งมีผู้พิการได้รบัการเบกิจ่ายอุปกรณ์จ านวน ๒๘,๘๑๘ คน ในสว่นของการรักษาโรคที่มีค่าใช้จ่ายสงู 
ซึ่งเป็นขอ้จ ากดัในเชงิของงบประมาณทีม่ีอย่างจ ากัดในแต่ละปี ส านักงานได้มีการก าหนดยุทธวิธี
และยุทธศาสตร์ในการเข้าถงึยาจ าเปน็ โดยการจดัระบบที่เรียกว่าเป็นการจดัหายาที่มีราคาแพง 15 
แล้วกเ็ข้าถึงยาก เราเรียกว่าเป็นยาบัญช ีจ(2) ตามระบบยาแห่งชาติ สามารถเพิ่มการเขา้ถึงยา 
จากผู้ป่วยในสมัยเดิม เมื่อป ี๒๕๕๒ มีผู้เขา้ถึงยาราคาแพงเพียงแค่ ๘๐๐ กว่ารายตอ่ปี ปัจจบุัน 
มีผู้ป่วยสามารถเขา้ถึง ในป ี๒๕๕๗ ถงึ ๑๒,๙๖๓ ราย หากรวมสะสมทั้งสิน้จากป ี๒๕๕๒  
ก็เป็นจ านวนเกือบ ๔๐,๐๐๐ กว่าราย ในสว่นเรื่องการผ่าตัดต้อกระจก ทางส านกังานได้มี 
การประสานความร่วมมือทัง้ในส่วนของกระทรวงสาธารณสุข แล้วก็ในสว่นของภาคเอกชน  20 
ในการจดัระบบ ในการคดักรอง แล้วก็เขา้ถึงการผา่ตดัตาต้อกระจก สามารถลดอตัราการรอ 
การเข้ารบับรกิารจากปีครึ่งลงเหลือเพียงแคไ่มถ่ึง ๑ เดอืน ปัจจบุันมีผู้ที่ได้รบัการผา่ตัดต้อกระจก
แล้ว ๑๕๙,๓๕๗ ราย ที่ส าคญัคือผู้ปว่ยที่ตอ้งได้รบัการรกัษาอย่างเร่งด่วน เช่น ผูป้่วยที่มีหลอดเลือด
สมองตบี ต้องไดร้ับยาละลายลิ่มเลือด แลว้ก็ผูป้่วยที่เป็นกล้ามเนื้อหวัใจขาดเลือดเฉยีบพลัน 
ต้องไดร้ับยาละลายลิ่มเลือดเช่นเดียวกนั เหล่านี้ได้มกีารจัดระบบการเข้าถงึและสร้างเครือข่าย25 
ร่วมกับทางหน่วยบริการทั้งภาครัฐและเอกชนในการเขา้รับยาเหล่านี้ จ านวนคนไขท้ี่เข้ารบับรกิารนี้
ถึงเกอืบ ๖,๐๐๐ ราย ในปี ๒๕๕๗  -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
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๑๒๓ 
สนช. ๕๐         ลลนา  ๓๖/๑ 
 
ในส่วนของการป้องกนัเรามกีารจดัรณรงค์การฉีดวัคซีนไข้หวดัใหญ่ จ านวน ๓.๑ ล้านโดส ให้กบั
ประชากรในกลุ่มเสี่ยง และก็ในปี ๒๕๕๗ มีการเพิ่มในกลุ่มของเดก็ ๖ เดือนถึง ๒ ปี แลว้ก็ในกลุ่ม
ของผู้สูงอายุส าหรับขยายสทิธิให้เขาได้รบัการฉดีวคัซนีไข้หวดัใหญด่้วย ในเรื่องของคุณภาพบริการ5 
เป็นประเดน็ที่ถกเถียงกันมากว่าในงบประมาณที่จ ากดันีส้ามารถที่จะควบคุมก ากับคณุภาพได้
อย่างไร ส านักงานได้มกีารประสานความรว่มมือกับทางสถาบนัรับรองคุณภาพและมาตรฐาน
สถานพยาบาล คือทาง เอช เอ (HA) จัดในเรื่องของการรับรองคุณภาพสถานบริการ  
และขณะเดียวกันส านักงานก็ไดม้ีการประเมนิหน่วยบรกิารประจ าปีเพื่อที่จะตรวจคุณภาพก่อนที่จะ
ต่อสัญญาในปีถดัไป ปัจจบุนัหนว่ยบริการที่อยู่ในระบบหลักประกนัสุขภาพผ่านเกณฑ์ประเมนิทั้ง10 
โดยผ่านทั้งสิน้และโดยอนโุลม ๘๘.๗๘ เปอร์เซ็นต์ ในเรือ่งของการคุ้มครองสิทธิโดยสายด่วน ๑๓๓๐ 
มีสายเข้ามาทั้งสิน้ ๕๙๘,๑๑๗ เรื่อง ในนีเ้ปน็ ๙๗.๕ เปอร์เซ็นต์ สว่นใหญ่เป็น อินฟอร์เมชัน 
เซอรว์ิส (Information service) คือต้องการจะขอข้อมลูและก็สอบถามรายละเอียดของเรื่องราว
สิทธิประโยชน์ตา่ง ๆ มีเปน็เพียงแค่ประมาณไมถ่ึง ๓ เปอร์เซน็ต ์เปน็ในสว่นของเรื่องร้องเรียนตาม
มาตรา ๕๗ และมาตรา ๕๘ ซึ่งสว่นใหญแ่ล้ว ๙๗ เปอร์เซ็นต์สามารถที่จะด าเนนิการให้แลว้เสร็จ15 
ภายใน ๓๐ วนั ส าหรบัในเรือ่งของการร้องทกุข ์เช่น สิทธิไมต่รงตามที่ลงทะเบียนไว้ หรือการเลือก
ลงทะเบียนหรือบริการไมต่รงตามที่ระบุอีกจ านวน ๑๑,๐๒๙ เรื่อง กไ็ดร้ับการด าเนนิการจดัการ  

ประเดน็ที่มีการจัดการตาม พ.ร.บ. อีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๑ นี้
เป็นมาตราของการช่วยเหลอืผู้รับบริการในกรณีที่เกดิความเสียหายจากการรับการรักษาพยาบาล
จากหน่วยบริการในระบบหลักประกันสขุภาพมีการให้ความชว่ยเหลอืไปแลว้ทั้งสิน้ ๙๓๑ ราย  20 
คิดเป็นเงิน ๒๑๘.๔๔ ล้านบาท ในป ี๒๕๕๗ ส าหรับการมีส่วนร่วมนัน้เปน็อันทีถ่ือว่าเป็นนวตักรรม
อันหนึ่งของในระบบหลกัประกันสขุภาพมีการจัดตั้งกองทุนหลักประกันสขุภาพระดบัท้องถิน่ 
จ านวน ๗,๗๕๙ แหง่ และได้มแีนวคิดในการท าสิ่งทีเ่รียกว่าเป็นการส่งเงนิสมทบร่วมหรือเรียกว่า 
แมทชงิ ฟันด์ (Matching fund) เข้ากบัระบบของส านกังานโดยมีในส่วนของกองทนุระดับทอ้งถิน่
เข้ารว่มสมทบงบประมาณ ๙๙๐ ล้านบาท ท าให้เกดิความยั่งยืนของการจดัระบบการส่งเสริม25 
ป้องกนัในระดบัท้องถิ่นค่ะ ในส่วนของความพึงพอใจเรามีการท า พับลิค เซอร์เวย์ (Public survey) 
ในปี ๒๕๕๗ ประชาชนสว่นใหญ่แลว้ทีต่อบแบบสอบถามคะแนนจะอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดีคอืได้ 
๙๔.๕๔ ในสว่นของผู้ใหบ้รกิารได้เพียงแค่ ๖๔.๔๒ สว่นหนึ่งสบืเนือ่งจากระบบงบประมาณที่อาจจะ
มีข้อจ ากัดแล้วก็ไมเ่พียงพอแล้วก็ภาระงานทีเ่พิ่มขึน้จ านวนมาก แต่อย่างไรก็ตามในส านกังานก็มกีาร
พยายามที่จะของบประมาณ ในการช่วยเพ่ือที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องค่าตอบแทนและเรื่องของ 30 



๑๒๔ 
สนช. ๕๐         ลลนา  ๓๖/๒ 
 
ก าลังคน โดยประสานกบัทางกระทรวงสาธารณสขุและกใ็นส่วนของส านักงบประมาณ ก็เหล่านีเ้ป็น
ผลงานทีด่ าเนินการในปี ๒๕๕๗ จงึเรียนมาเพื่อทราบค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ รอง5 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคณุครับ ต้องขอบคุณคณะกรรมการตรวจนับ
คะแนนทีไ่ดด้ าเนนิการเสร็จสิ้นแลว้ มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายเกี่ยวกบัรายงานของส านกังาน
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติไหมครับ มีคุณหมอเจตนะครับ มีท่านใดอีกครับ เชญิคณุหมอเจตนค์รับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั ผมพดูเรื่องของหลกัประกนัสุขภาพ 10 
ถ้วนหนา้ที่ผมจะใช้ค าสัน้ ๆ ว่าบตัรทองบ่อย ทั้งนี้และทัง้นั้นไมไ่ด้มเีจตนารา้ยต่อส านักงาน 
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ ผมพูดดว้ยความเป็นห่วงและกค็วามกังวลใจ แล้วผมก็เชื่อวา่ทางผู้ทีม่า
ชี้แจงซึ่งเป็นเจา้หน้าที่ของส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาตทิุกคน ลึก ๆ คดิอยา่งที่ผมคดิ  
ท่านเขียนไว้ในเอกสารรายงานว่าการบริหารกองทนุหลกัประกันสขุภาพแห่งชาติอยา่งมี
ประสิทธิภาพมีปญัหาอุปสรรค เพราะว่ามีทรัพยากรที่จ ากัดด้วยข้อจ ากดัและความจ าเป็น 15 
ด้านงบประมาณของประเทศ เริม่ตน้อย่างโนน้ เริ่มต้นอย่างนี้ เพราะว่าเรามงีบเหมาจ่ายรายหวั 
ที่ไม่ขึน้ เรามปีัญหาเรื่องงบเหมาจ่ายรายหวัในป ี๒๕๕๗ กับป ี๒๕๕๘ เท่ากันที ่๒,๘๙๕ บาทตอ่คน
ต่อป ีในขณะที่ป ี๒๕๕๕  ป ี๒๕๕๖ เรามีงบเหมาจ่ายรายหัวที ่๒,๗๕๕ บาทต่อคนต่อป ีการที่ไมข่ึ้น
งบเหมาจ่ายรายหวัมีผลกระทบ แตว่่าจะค่อย ๆ เปน็ คอ่ย ๆ ไปไม่ได้เกดิรนุแรง แต่ว่าใน
สถานการณ์ทีเ่ป็นจริงโรงพยาบาลทุกโรงพยาบาลภายใตส้ังกัดของกระทรวงสาธารณสุขทุกคนตัง้ใจ20 
ท างาน ภาพท่ีออกไปปรากฏตามสื่อเหมือนกบัมีความขดัแย้งระหว่างกระทรวงสาธารณสุข  
คือหมายถึงว่าโรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสขุกับตระกูล ส. แลว้ก ็สปสช. เปน็หนึ่งใน
ตระกูล ส. แต่วา่ผมอยากจะพูดว่าในความเปน็จรงิแลว้กเ็หตุผลทีแ่ท้จริง ทกุคนเขามคีวามปรารถนา
ดีต่อคนไข้ ไมม่ีใครที่จะคิดรา้ยต่อ สปสช. ใด ๆ ทั้งสิน้ แต่ว่าดว้ยความกังวล ดว้ยความเปน็หว่ง
งบประมาณที่ขาดแคลนก็จะส่งผลให้คุณภาพการบริการลดลง ท่านก็บอกเองว่าคุณภาพการบรกิาร25 
ก็มีความกงัวลใจว่างบประมาณที่จ ากดัจะท าใหคุ้ณภาพการบริการลดลง แต่กม็ีความพยายามดว้ย
การใช้หน่วยงานทีม่าประเมนิคุณภาพก็คงจะได้เพียงบางส่วน แต่คงไมไ่ดต้อบโจทย์เหมือนกับ
งานวิจัยที่มีงานวิจัยที่เปน็งานวิจัยที่มปีัญหาที่บอกวา่ในกรณีของผู้สูงอายุของบัตรทองเสียชีวติ
มากกว่าผู้สูงอายุที่ใช้สวัสดิการรักษาพยาบาลขา้ราชการ ตรงนี้เป็นงานวิจัยที่พยายามจะถกูโยง
ออกไปว่าเป็นต้นเหตุของความเหลือ่มล้ า แต่มองได้อีกมมุหนึง่ก็คือเรื่องของคุณภาพการบริการ  30 



๑๒๕ 
สนช. ๕๐         ลลนา  ๓๖/๓ 
 
ท่านคงไปบอกใคร ผมคิดว่าคงจะเป็นตรรกะที่ฟังยากวา่ในขณะทีง่บประมาณขาดแคลนแตว่่า
คุณภาพการบริการดขีึ้นเป็นไปไม่ได้หรอกครับ ทีนี้งบประมาณทีข่าดแคลนเปน็สิ่งทีเ่ราจะต้องหา 
มาเพ่ิม ทนีี้ภายใต้โครงสร้างของการจดัการงบประมาณแผ่นดินเป็นการยากมากที่ทาง สปสช. จะได้5 
งบประมาณเพิ่ม ฉะนั้นการที่ถูกกดงบประมาณในช่วง ๔ ปีที่ผ่านมาขึ้นครัง้เดียว กส็าเหตุมาจาก
เรื่องของงบประมาณรายจ่ายประจ าปีที่เราไม่สามารถทีจ่ะเตมิงบประมาณได้อย่างที่ควรจะเปน็ 
เพราะฉะนัน้ในแนวทางต้องหางบมาจากข้างนอกมาเติม อันนั้นกเ็ป็นที่มาทีไ่ปของการพยายามจะ
บอกวา่จะต้องมีการร่วมจ่าย ประเทศญี่ปุน่เขาเริ่มตน้เขาก็เหมือนเราเขามหีลักประกันสุขภาพ
แห่งชาต ิแลว้กไ็ม่มกีารร่วมจ่าย แลว้ก็เพิ่มมาเปน็ ๕ เปอร์เซน็ต ์๑๐ เปอร์เซน็ต ์แลว้ ณ วันนี้เขา10 
ร่วมจ่าย ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ทนีี้ถึงเวลาหรือยงัเท่านั้นเองท่านผู้มาชี้แจงก็ไม่ใช่เปน็ฝ่ายนโยบาย 
ความจริงผมต้องคุยกบัฝ่ายนโยบายที่จะเปน็คนตดัสินวา่ถึงเวลาที่เราจะต้องปรบัโครงสร้างหรือ
คิดถงึเวลาที่เราจะต้องหาเงนิจากขา้งนอกมาเตมิระบบหรือยังภายใตง้บประมาณทีเ่ป็นอยู่เป็นไป
ไม่ได้ที่เราจะไดง้บประมาณเพ่ิมก็ต้องหาเงินจากข้างนอกมาเตมิ ซึ่งจะหาจากที่ไหนกแ็ล้วแต ่หาจาก
ภาษีบาปกไ็ด ้หาจากอย่างอืน่ก็ได้ แตว่่าต้องมีเงนิมาเติมในระบบ ไม่ใช่วา่งบประมาณอย่างนีแ้ล้วจะ15 
ไปคดิเพิ่มงบประมาณเพื่อให้งบประมาณเพียงพอ ซึ่งจะเปน็ไปไมไ่ด ้ผมกด็ูจากงบการเงินท่านก็
ยังคงสภาพของ แคช โฟร์ (Cash Flow) เหมือนเดิม กค็ือว่ารายได้ก็ยังมากกว่ารายจ่ายในปี ๒๕๕๗ 
แตว่่าเมื่อเราดงูบอืน่ ๆ ก็พบว่าสนิทรัพย์กับหลักทรัพย์ก็ยังมีปญัหาว่าเนื่องจากทางเหตุผลประกอบ
งบการเงนิไมไ่ด้เตมิมาก็เลยไม่ทราบวา่ตอนนีร้ายละเอียดเปน็อย่างไร เพราะว่ายังมลีูกหนีร้ะยะสัน้
เมื่อเทียบกับเมื่อปี ๒๕๕๖ -------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 

- ๓๗/๑ 
 



๑๒๖ 
สนช. ๕๐         ทิพรัตน ์ ๓๗/๑ 
 
ซึ่งกม็ีลูกหนี้ระยะสัน้ที่ค่อนข้างน้อยและมีหนี้สินก็ไม่เยอะ กระแสเงนิสดสทุธิจากกจิกรรม
ด าเนินงานกต็ดิลบมากขึน้จากปี ๒๕๕๖ ซึ่งผมคิดว่าอนันี้ก็เปน็เหตุผลที่สอดคล้องกบัการทีเ่รา 
ไม่ได้งบประมาณเพิ่มเตมินัน่เอง เพราะฉะนัน้ในประเดน็นี้กค็ือคงจะต้องถามว่า มีเหตุผลอื่นไหม 5 
เพราะวา่ผมยังมีตรรกะที่ผมเชื่อว่า สปสช. มีเงินเทา่ไรกบ็ริหารได้ มีน้อยกบ็รหิารนอ้ย มีมาก 
ก็บรหิารมาก ไมไ่ดม้ีผลกระทบเกดิกับ สปสช. แต่มีผลกระทบเกิดกับโรงพยาบาล เพราะว่า 
ถ้ามีเงินน้อยท่านก็ให้ไปน้อย มีเงนิมากท่านก็ให้ไปมาก แต่ทนีี้โรงพยาบาลเขาต้องรดัเขม็ขดั  
เมื่อเขารดัเขม็ขดั กม็ีผลกระทบต่อคุณภาพการบริการ ในท้ายที่สุดถ้าหากว่าเรายังปล่อยให้
สถานการณ์เป็นอยา่งนี ้นัน่คือประเด็นที่ ๑ เพราะฉะนัน้ผมวา่หนีไม่พน้ที่จะต้องมีการเอาเงิน 10 
มาเตมิในระบบให้มากกวา่ทีเ่ป็นอยู ่แลว้ก็ไม่มวีิธีการอืน่ที่เราคดิได้ นอกจากวา่ต้องมีการร่วมจ่าย
อย่างที่ประเทศญี่ปุน่ที่ผมยกมาเปน็ตัวอย่างวา่ วนัหนึ่งเมื่อถึงเวลาต้องมีการรว่มจ่าย เพราะว่า 
ในระบบนี้จะเกดิความยั่งยนืขึ้นไปไม่ได้ ก็อยากจะฝากตรงนี้ไว้เปน็ประเด็นข้อที ่๑  
  ประเดน็ข้อที ่๒ ก็ยังมปีัญหาเรื่องของสงัคมผู้สงูอายุในประเทศ ซึ่งนับวันสังคม 
ผู้สูงอายุก็จะมีมากขึน้และกจ็ะเปน็ภาระ เปน็ปญัหาของรัฐบาล ในผลงานเด่นท่านเขยีนไว้ในข้อที ่๑ 15 
ไม่ได้เรียงหน้าผมก็บอกทา่นไม่ได้ เอาเปน็วา่ข้อที ่๑ แลว้กัน วางแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบ 
การดูแลระยะยาวส าหรับผูสู้งอายุที่มีภาวะพึ่งพิง ปี ๒๕๕๗ ถึงป ี๒๕๖๑ ผมใชค้ าว่า ลอง เทอม 
แคร ์(Long term care) ลอง เทอม แคร ์นี้จะเปน็ภาระของ สปสช. ในอนาคตขา้งหน้าอยา่งมาก 
ผู้สูงอายุเรามากขึ้น มาพรอ้มกับโรค เราจะดแูลส่งเสริมสุขภาพป้องกนัโรคดีอย่างไรก็ตาม  
แตว่่าผลสดุท้ายก็จะมีอยู่จ านวนที่เพิ่มขึน้ของผู้สูงอายุทีเ่ป็นปญัหา แล้วเขาเป็นปัญหาอย่างไร  20 
ผู้ป่วยสูงอายุที่นอนตดิเตียง ผู้ป่วยสูงอายุที่มีปญัหาเรื่องสมอง เรื่องของความจ า ดีเมนเชีย 
(Dementia) หรือโรคอัลไซเมอร์ (Alzheimer’s disease) เพราะฉะนั้นปัญหานี้เปน็ปัญหาของ
ประเทศที่พัฒนา ที่เจรญิแลว้ ผมยกตวัอย่างอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ผมไม่คอ่ยอยากยกบ่อยก็คอืว่า ประเทศญี่ปุน่ 
เพราะเราอาจจะบอกว่าเทียบไมไ่ด ้เพราะว่าเขามีเศรษฐกิจดี ประเทศที่พฒันาแล้ว แตป่ระเทศเรา
เป็นประเทศก าลงัพัฒนา แต่ว่าเราก าลังด าเนินรอยตาม ปี ๒๕๕๘ เขาใช้โซเชียล ซีเคียวรติี ฟันด์ 25 
(Social security fund) ๓๒.๗ เปอรเ์ซน็ตข์องจดีีพี (GDP) แลว้ในนั้นประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์คือ 
ลอง เทอม แคร ์เขามีคา่ใช้จา่ยอยู่ ๓ สว่น  สว่นหนึง่คือประมาณ หรือเพนชัน ฟันด ์(Pension 
fund)  สว่นที่ ๒ คือเมดคิัล แคร ์(Medical care)  สว่นที่ ๓ บวกกับเลก็ ๆ น้อย ๆ ก็คือ ลอง เทอม 
แคร ์เพราะฉะนัน้ในข้อที่ท่านบอกว่า วางแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบการดแูลระยะยาวนี้
ถูกตอ้ง แตว่่าจะต้องมีเงินมหาศาล เพียงแตว่่าจะค่อย ๆ เปน็ ค่อย ๆ ไป ในวันนี้ทา่นเริม่ตน้นัน้ 30 



๑๒๗ 
สนช. ๕๐         ทิพรัตน ์ ๓๗/๒ 
 
ดีแลว้ แตว่่าตัวนี้จะเป็นตัวทีดู่ดซึมงบประมาณ ดูดซับงบประมาณทั้งหมด เพราะว่าประเทศเราเองนี้
เป็นประเทศที่เข้าสู่สังคมสูงอายุแล้วก็ไล ่ๆ กับประเทศที่เขาพัฒนาแล้ว ในปัจจบุันนี้ตวัเลขของเรา
อยู่ที่ประมาณ ๑๐ เปอร์เซน็ตข์องประชากร แลว้ก็อยู่ในล าดบัที่ ๖๓ ของโลก จึงถอืว่าค่อนขา้งมาก5 
แล้วกไ็ปเร็ว ปญัหาของผู้สงูอายุนี้เราไปเรว็มาก เพราะฉะนั้นต้องคิดถึงเรื่องนี้ไว้ กองทุนก็อาจจะ
ต้องคดิถงึ ลอง เทอม แคร์ มากกว่ากองทุนระยะสัน้ที่ไปเนน้คุณภาพ ผมเองนี้ดเีฟนด์ (Defend) 
ให้กับ สปสช. ตลอดในเรื่องของกองทุนว่า ท่านเนน้ไปทีก่องทุนเรื่องคุณภาพ ไม่วา่เรื่องของมะเรง็ 
โรคหัวใจ หรือต้อกระจกก็ตาม เป็นการเน้นทีคุ่ณภาพการให้บริการ เพราะเปน็หว่งว่าโรงพยาบาล
ต่าง ๆ จะไม่ท า ถ้าหากว่าไม่มีกองทุนประเภทนี้ แตว่่าในท านองเดียวกนั เนื่องจากงบประมาณ 10 
ที่จ ากัด แต่พอเรามีกองทุนเยอะก็ท าใหเ้หลือเงินอยู่ในกองทุนนั้นหลายกองทุน เงนิที่เหลือนี้ 
รวม ๆ กันแล้วเปน็เงนิที่เยอะ จึงมีผู้ที่เสนอให้กองทุนนีห้ดใหเ้หลือน้อยลง อันนี้คือเป็นประเด็น 
ที่ส าคัญ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากไวว้่า แนวทางที่ท่านจะวางแนวทางส าหรบั ลอง เทอม แคร ์นี้
เป็นสิ่งที่ถูกต้อง แลว้ก็ในข้อ ๕ นี้ท่านบอกว่า การพฒันาสิทธิประโยชน์ การดแูลระยะยาวส าหรับ
ผู้สูงอายุที่มีภาวะพึ่งพิง อันนี้ก็ตรงที่ผมบอก ก็อยู่ในหลกัการนี้ เพียงแตว่่าก็อยากจะให้ความส าคัญ15 
กับเรื่องนี้ให้มากขึ้น เพราะเป็นสิ่งทีม่าแน่หนีไม่พ้น แล้วก็จะเปน็ภาระอย่างมาก ขอฝากไว้เท่านี้ 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบพระคุณ ท่านสมาชิกครบั พอดีมีภารกิจ 
นิดหน่อย มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรอืไมค่รับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมก็จะฝากข้อเสนอแนะ ข้อสงัเกต 
ของคุณหมอเจตน์ให้กบัทางส านักงานไป เพื่อด าเนินการในปีงบประมาณต่อไป ตอนนี้เรามา
พิจารณารายงานของป ี๒๕๕๗ กป็ิดอภิปรายนะครับ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารายงาน 25 
การสรา้งหลกัประกนัสุขภาพถ้วนหน้าประจ าปงีบประมารณ ๒๕๕๗ แล้ว เปน็อันจบระเบียบ 
วาระที่ ๖ ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงนะครับ  
  ท่านสมาชิกครับ ก็ย้อนกลับไปผลการตรวจนับคะแนนในเรื่องดว่นที ่๑  
ผลการออกเสียงลงคะแนน 
 30 



๑๒๘ 
สนช. ๕๐         ทิพรัตน ์ ๓๗/๓ 
 
  ๑. นางฉตัรสุดา  จนัทรด์ียิ่ง  ให้ความเหน็ชอบ ๘๙  คะแนน  ไม่ใหค้วามเห็นชอบ 
๕๖ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๓๑ คะแนน 
  ๒. นายบวร  ยสินทร  ใหค้วามเหน็ชอบ ๓๗ คะแนน  ไม่ให้ความเห็นชอบ 5 
๑๑๘ คะแนน  ไมอ่อกเสียง ๒๑ คะแนน 
  ๓. นางประกายรัตน์  ตน้ธรีวงศ ์ ใหค้วามเหน็ชอบ ๑๒๖ คะแนน  ไม่ให ้
ความเหน็ชอบ ๒๖ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๔ คะแนน 
  ๔. นายวัส  ตงิสมติร  ให้ความเหน็ชอบ ๑๑๐ คะแนน  ไม่ให้ความเหน็ชอบ 
๔๑ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๕ คะแนน 10 
  ๕. รองศาสตราจารย์ นายแพทย์ศุภชัย  ถนอมทรัพย์  ให้ความเห็นชอบ 
๔๕ คะแนน  ไม่ใหค้วามเหน็ชอบ ๑๐๗ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๔ คะแนน 
  ๖. นายแพทย์สุรเชษฐ์  สถตินิรามัย  ใหค้วามเหน็ชอบ ๙๔ คะแนน 
ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๕๗ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๒๕ คะแนน 
  ๗. นางอังคณา  นีละไพจติร  ให้ความเหน็ชอบ ๑๓๑ คะแนน  ไม่ให้ความเห็นชอบ 15 
๒๘ คะแนน  ไม่ออกเสียง ๑๗ คะแนน  
  จึงถือว่าบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อล าดับที ่๑ นางฉตัรสดุา  จันทร์ดียิ่ง   
ล าดับที ่๓ นางประกายรัตน ์ ตน้ธรีวงศ์  ล าดับที ่๔ นายวัส  ติงสมิตร  ล าดบัที่ ๖  
นายแพทย์สุรเชษฐ์  สถตินริามัย  และล าดับที่ ๗ นางอังคณา  นีละไพจิตร  ไดร้ับความเหน็ชอบ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิเนือ่งจากได้รับคะแนนเสียงข้างมากของสมาชกิ 20 
ที่ออกเสียงลงคะแนน  ส่วนล าดับที ่๒ นายบวร ยสินทร และล าดบัที่ ๕ รองศาสตราจารย ์
นายแพทย์ศุภชัย  ถนอมทรพัย์ ไม่ได้รับความเห็นชอบ เนื่องจากไมไ่ดร้ับคะแนนเสียงข้างมากจาก 
สมาชิกที่ออกเสียงลงคะแนน เปน็อนัจบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ ไม่ม ี
  หมดระเบียบวาระการประชมุ ขอขอบคุณทุกท่าน ขอปดิการประชุมครับ 25 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๐  นาฬิกา  
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